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صفحه4

یادداشت داده‌نما
عبدالمطهر محمدخانی؛ سخنگوی شهرداری تهران علی‌الله سلیمی/ گرافیک؛ مهدی سلامی

بدون شک‌ امسال،سال تحول بزرگ در حمل 
و نقل عمومی پایتخت است.برای تحقق این 
تحول،شهرداری تهران چند تلاش را به صورت موازی پیگیری می‌کند.
مهم‌ترین خطوط این تلاش،نوسازی و تقویت ناوگان اتوبوسرانی و نوسازی 
ناوگان حمل و نقل ریلی یعنی مترو است. در این مسیر،فعالیت‌ها در 
3حوزه دنبال می‌شود،یکی در موضوع ایستگاه‌های جدید مترو، دیگری 

در موضوع خطوط مترو والبته تامین واگن‌های مترو.
در دوره جدید مدیریت شهری از شهریور ۱۴۰۰ تا پایان اسفند سال 
گذشته،۹ایستگاه مترو افتتاح شده و با افتتاح ایستگاه علامه جعفری 
در خط۴ در ماه گذشته،این عدد به ۱۰ ایستگاه رسید.به این ترتیب در 
حال حاضر مردم تهران صاحب ۱۵۰ ایستگاه مترو هستند. تا پایان سال 
13ایستگاه دیگر هم افتتاح خواهد شد. یکی از این ایستگاه‌ها،ایستگاه 
پرند است و خط متروی پرند، با همراهی شهرداری تهران و دولت محترم 

فعال خواهد شد.
از طرف دیگر خطوط ۶ و ۷ مترو امسال از نظر تونل‌ها و ایستگاه‌ها کامل 
می‌شوند. در کنار توسعه بخش جنوبی خط ۶ مترو، همه ایستگاه‌های 
خطوط ۶ و ۷ داخل مدار قرار خواهند گرفت و موضوع خطوط متروی 
تهران، امسال به سرانجام خوبی خواهد رسید.به این ترتیب مردم تهران 

می‌توانند از همه ایستگاه‌های تقاطع‌ها در ۷ خط مترو استفاده کنند.
درباره سایر خطوط مترو باید بگویم که امسال،راه‌اندازی خطوط 
‌۸،۹،۱۰ و ۱۱مترو با جدیت پیگیری خواهد شد و شروع پروژه ایجاد 
خطوط ۸ و۹،حتما امسال اتفاق می‌افتد.به احتمال زیاد خط ۸ تا پایان 
امسال تعیین تکلیف خواهد شد تا در ابتدای سال۱۴۰۳، راه‌اندازی خط 

۱۱ کلید خواهد خورد.
همان‌طور که بارها از طرف شهردار محترم تهران و مسئولان حمل و نقل 
شهری عنوان شده، واگن‌های مترو در وضعیت بسیار نامناسبی تحویل 
گرفته شده اما با این حال امیدواریم بتوانیم ۲۱۰ واگن را به صورت اساسی 
تعمیر و نوسازی کنیم.برخی از سامانه‌های الکترونیکی و تجهیزات واگن‌ها 
کاملا به‌روز خواهد شد.در کنار این تعمیرات،همان‌طور که شهردار تهران 
قبلا به رسانه‌ها اعلام کرده، قرارداد ۷۹۱ واگن با طرف چینی در حال 
پیگیری است.امیدواریم بخشی از آنها را تا پایان سال و مابقی را در بازه 
زمانی ۱۸ ماهه تحویل بگیریم. همین‌جا باید از کمک و همراهی بانک شهر 

و دولت محترم تشکر کنم.
موضوع ۱۱۳ واگن قطار ملی هم در حال پیگیری است و امیدوارم با 
همراهی دولت و وزارت نفت برای تامین مالی غیرمستقیم پروژه، اتفاقات 
خوبی رقم بخورد. در این صورت می‌توانیم بیش از ۹۰۰ واگن را در ۲ سال 
آینده به خطوط ریلی اضافه کنیم و در کنار ۲۱۰واگن تعمیری،خطوط 

ریلی با تزریق بیش از ۱۰۰۰ واگن مورد بهره‌برداری قرار خواهد گرفت.
در کنار گسترش خطوط  و ایستگاه‌های مترو، می‌توانیم تعداد واگن‌های 
نوسازی شده و باکیفیت بیشتری در اختیار  داشته باشیم که سرفاصله 
حرکت قطارها را کاهش خواهد داد. در نهایت می‌توان گفت امسال،سال 
بسیار خوبی برای حمل و نقل عمومی خواهد بود و امیدواریم شکاف‌های 
حاصل از بی‌توجهی‌های دوره‌های گذشته را کاهش دهیم و کمی از 

شرمندگی‌ها در برابر مردم عزیز پایتخت خارج شویم.
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 همزمان با افزایش دما و با هدف صرفه‌جویی در مصرف انرژی و براساس 
مصوبه هیأت دولت جمهوری اسلامی ایران، ساعت کار اداره‌ها 15خردادماه 

تغییر می‌کند.

زمان اجرای طرح: 15خرداد تا 15شهریور 1402

دلایل تغییر ساعت کار اداره‌ها در تابستان

ناترازی برق

راهکارهای مدیريت مصرف در زمان پیک

شناسایی اداره‌های پرمصرف

  کمبود انرژی 
 لزوم بهره‌وری مفید از انرژی

 استفاده بهینه از روشنایی روز
 اولویت قائل شدن به مصرف خانگی
 مدیریت مصرف برق در ساعت اوج

 مدیریت مصرف انرژی در بخش اداری و عمومی
 تامین برق همه متقاضیان

همه اداره‌های کشور مجهز به کنتور‌های هوشمند هستند و مصرف برق آنها 
به‌صورت برخط قابل رصد است. درصورتی که مصرف بالایی داشته باشند 
و برای کاهش مصرف اقدام نکنند، برق آنها با اخطار قبلی قطع خواهد شد.

6 تا 13
ساعت کار

12
زمان خاموشی دستگاه‌های 
سرمایشی و کاهش روشنایی

همه کشور
گستره اجرای طرح

 تغییر ساعت کاری اداره‌ها 
از 15خرداد 

14هزار مگاوات
تابستان 1400

20هزار مگاوات
تابستان 1401

35درصد 
از مصرف‌کنندگان برق در نقطه 

بحرانی بالاتر از الگوی مصرف قرار 
دارند.

2هزارتومان 
پاداش صرفه‌جويی به‌ازای کاهش 

هر یک کیلووات ساعت برای 
مصرف‌کنندگان خانگی است.

  تنظیم کولر گازی روی درجه 24
 تنظیم کولر آبی روی دور کند 

 رهبر معظم انقلاب: حفظ یاد 
شهید و شهیدپرور جهاد است

 شهید الداغی افکار عمومی کشور 
را به شدت تحت تأثیر قرار داد

 شناسنامه های شهر خودمان را 
به جوان‌هایمان بشناسانیم

گفت‌و‌گو با خانواده شهید الداغی

گزارش دیدار دست‌اندرکاران کنگره شهیدان

7 طرح 
شگفت‌انگیز مترو

صفحه‌های  5 تا 8 را بخوانید

صفحه2

گفت‌و‌گو با مدیرعامل متروی تهران 

آخرین حرف‌های شهردار تهران درباره توسعه 
متروی پایتخت   را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

‌اسکن کنید و گفته‌های رهبری 
درباره شهید الداغی  را ببینید.

 برداشت 6/7میلیارد دلار 
از صندوق بین‌المللی پول

   اینفوگرافیک کارنامه 20 ماهه مدیریت شهری
   نگاهی به روند  شکل‌گیری خطوط متروی تهران
   آخرین وضعیت پله‌های برقی ایستگاه‌های مترو
   جزئیات متروی تهران به پرند و تاریخ افتتاح آن

خبر  خوش آخر هفته رئیس‌کل بانک مرکزی

 3.4 
SDR میلیارد

افزایش موجودی 
ایران برای مقابله با 

رکود کروناست.

 1.4
SDR میلیارد

حق برداشت ایران 
تا پیش از سال 

2021 بوده.

 4.8
 SDR میلیارد 

حق برداشت ویژه 
ایران در حال حاضر 

است.

طرح‌های جدیدی برای مسافران متروی 
پایتخت  اجرا می‌شود

صدور گذرنامۀ زیارتی 
برای زائران اربعین

آماده‌سازی حرم امام ره 
برای میزبانی زائران

شوک جدید به تیم 
استقلال تهران

سردار رادان: گذرنامۀ زیارتی به توافق 
ایران و عراق رسید

‌برپایی ایستگاه‌های فرهنگی و پذیرایی 
از زائران در حال انجام است

اعتراض استقلال با تایید نشدن 
مدارک مجوز حرفه‌ای اش، رد شد

صفحه2

صفحه2

صفحه4

9

12

ویژه‌های‌ امروز ضمیمه امروز

نماز اول وقت
حضرت امام خمینی‌ره 

روزی چندبار با عبادت مأوا می‌گرفت

  ساعت‌هایی از روز  را حتما به هم‌صحبتی
 با خانواده اختصاص می‌دادند

  پایان بخش فعالیت 24ساعته امام )ره(
پاسخ به نامه‌ها بود

»روزهفتم « منتشر شد

 گفت‌وگو با  محمد رضا ورزی
 کارگردانی  که ساخت اثر در مورد 
تاریخ معاصر  را دشوار می‌داند

خطر موتورسوار
احتياط!

 روی خط 
خبرسازان
چهره‌های خبرساز هفته 
گذشته که برصدر اخبار 

رسانه‌ها نشستند

SDR : حق برداشت ویژه کشورها از صندوق بین‌المللی پول 

‌مراقب 
‌موتوری‌هایی 

باشید که همه‌جا 
هستند 
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مروری بر۲۴ ساعت از زندگی 
معمار کبیرانقلاب که سراسر نظم است

زندگی به وقت امام ره
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 چهارشنبه
10خرداد

پیشروترین

 بهره‌برداری از مکانیزه‌ترین 
فرودگاه کشور در کیش

ترمینال جدید و مدرن فرودگاه کیش در 
3قرارداد ارزی و ریالی با اعتباری بالغ بر 
۲۰هزار میلیارد ریال که از سوی سازمان 
منطقه آزاد کیش سرمایه‌گذاری شده 
است به بهره‌برداری رسید. در ساخت 
این ترمینال فرودگاهی مدرن از توانایی 
شرکت‌های دانش بنیان ایرانی استفاده 
شده است. روز چهارشنبه، ۱۰خرداد، 
نخستین پرواز از کیش به مقصد دوبی 
انجام شد که این پرواز هفتگی ادامه‌دار 
خواهد بود. ترمینال جدید فرودگاه کیش 
قابلیت انتقال سالانه ۶ میلیون مسافر را 
دارد. به‌گفته سعید پورزادی، سرپرست 
سازمان منطقه آزاد کیش با تامین اعتبار در 
نیمه دوم امسال و بازسازی ترمینال قدیم 
فرودگاه کیش، این ترمینال به‌طور کامل در 
اختیار پروازهای خارجی قرار خواهد گرفت.

شهری سیاسی

سیاست در هفته‌ای که گذشت
از قدیم گفته‌اند بازار سیاست همیشه داغ است و این حوزه 
پرچالش که گستره آن همه کشورهای جهان را دربرمی‌گیرد، 
همیشه آبستن حوادث و اتفاق‌های تازه‌ای است که بعضی از 
این وقایع علاوه بر جغرافیای مشخصی که در آن اتفاق می‌افتد، 
معمولا سایر مناطق جهان را هم تحت الشعاع خود قرار می‌دهد 
و این از ویژگی‌های جهان سیاست است. اگر شما هم در 
روزهای گذشته فرصت نکردید همه خبرهای مهم جهان را 

دنبال کنید، در این بخش با ما همراه باشید.

به همان اندازه که خبر بازگشت 
اسدالله اسدی به میهن 
خوشحال‌کننده بود، خبر دیگری 
که اوایل این هفته رسانه‌ای شد، 
با نگرانی و اندوه همراه بود. در پی 
درگیری روز شنبه میان مرزبانان 
کشورمان با عناصر طالبان، 2مرزبان غیور کشور شهید و 2شهروند 

دیگر مجروح شدند.

روز یا هفته‌ای نیست که خبری 
از پیشرفت‌های ایران نباشد و 
در این میان، بخشی از خبرهای 
سیاسی که از جهان مخابره 
می‌شود این موضوع را هم 
پوشش می‌دهد.»بنیاد دفاع از 
دمکراسی‌ها« درباره توانایی‌های راهبردی و تاکتیکی موشک 
خرمشهر-4 اذعان کرده جمهوری اسلامی ایران بزرگ‌ترین و 
متنوع‌ترین زرادخانه موشکی غرب آسیا را در اختیار دارد که 

توانمندی گسترده‌ای را به این کشور می‌دهد.

هیثم بن‌طارق آل‌سعید، سلطان 
عمان این هفته به تهران آمد و 
با رهبر معظم انقلاب اسامی 
و رئیس‌جمهور کشورمان دیدار 
کرد. سلطان عمان در مجموعه 
فرهنگی- تاریخی سعدآباد مورد 
استقبال رسمی رئیس‌جمهور ایران قرار گرفت و دوطرف 
درجریان گفت‌وگوهای انجام‌شده، راهکارهای گسترش روزافزون 
همکاری‌های دوجانبه را مورد بررسی قرار دادند. این رایزنی‌ها 
در شرایطی انجام شد که تهران و مسقط پیگیری پرونده‌های 
متعددی را در حوزه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی در دستورکار 
قرار مي‌دهند. در دیدار او با رهبرمعظم انقلاب نیز حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای بر توجه کشورهای منطقه به خطر رژیم صهیونیستی 

تأکید کردند.

نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
در جلسه علنی روز سه‌شنبه 
۹خرداد به وزیر پیشنهادی دولت 
رأی اعتماد دادند. نمایندگان 
مجلس با ۱۶۷ رأی موافق، ۸۶ رأی 
مخالف، ۱۴ رأی ممتنع، ۲ رأی 
باطله از مجموع ۲۶۹ رأی اخذ شده به صحرایی وزیر پیشنهادی 

رئیس‌جمهور برای وزارت آموزش و پرورش رأی اعتماد دادند.

اعضای دولت سیزدهم چهارشنبه، 
در حاشیه نشست دولت در جمع 
اهالی رسانه حاضر شده و به سؤالات 
خبرنگاران پاسخ دادند.در همین 
راستا محمدمهدی اسماعیلی وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در پاسخ به 
سؤالی درباره حج گفت: اعزام حجاج در حال انجام است و تاکنون 
۱۴ هزار نفر اعزام شده‌اند و با افزایش رفت‌وآمدهای دیپلماتیک 
بین 2 کشور، روند اجرایی حج با رضایتمندی در حال انجام است. 
به‌گفته جواد اوجی وزیر نفت نیز دولت هیچ برنامه‌ای برای افزایش 

قیمت بنزین ندارد.

اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی 
آزمایشی ابتدا در چند شهرستان 
کوچک و سپس استان هرمزگان 
و بعد در چند استان دیگر شروع و 
اسفندماه سال گذشته در سراسر 
کشور اجرایی شد. حالا به‌گفته وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی در سال جدید در اجرای بند »ی« 
قانون بودجه به دولت اجازه داده شده به‌منظور مدیریت بازار و 
کمک به معیشت مردم، طرح کالابرگ را اجرا کند.در گام اول 
یارانه کالابرگ ۲۰درصد افزایش پیدا می‌کند و مثلا کسانی که 
یارانه‌شان ۴۰۰هزار تومان است به ۴۸۰ هزار تومان ارتقا پیدا 
می‌کند؛ کسانی که مشمول یارانه هستند تا ۷۰ درصد یارانه‌شان 

را کالا خریداری کنند.

رئیس‌کل بانک مرکزی ایران از 
دسترسی سریع به ۶.۷ میلیارد دلار 
از منابع موجود ایران در صندوق 
بین‌المللی پول خبر داده و گفته در 
حال حاضر ایران دارای ۴.۸ میلیارد 
SDR حق برداشت ویژه )معادل 
۶.۷ میلیارد دلار( است که از این منابع به منظور کمک به وضعیت 
اقتصادی موجود می‌توان با کمترین تشریفات اداری و به سرعت 
 SDR استفاده کرد.تا پیش از سال ۲۰۲۱ در حساب ایران ۱.۴ میلیارد
)حق برداشت ویژه( وجود داشت که در ماه‌های پایانی آن سال در قالب 
طرح صندوق برای مقابله با رکود اقتصادی ناشی از کرونا ۳.۴ میلیارد 
SDR به موجودی قبلی اضافه شد لذا در حال حاضر ایران دارای ۴.۸ 

میلیارد SDR )حق برداشت ویژه( )معادل ۶.۷میلیارد دلار( است.

سردار رادان اعلام کرد: گذرنامۀ 
زیارتی به توافق ایران و عراق رسیده 
تا زائران علاوه‌بر گذرنامۀ رسمی در 
زمان زیارت از آن استفاده کنند. 
با این کار تهیۀ گذرنامه با سرعت 
بیشتری انجام می‌شود.از چند روز 
آینده همکاران ما آمادگی دارند گذرنامۀ زیارتی را در اختیار 

زائران قرار بدهند.

 شهادت
 2 مرزبان 

شگفتی 
آمریکایی‌ها از 

موشک‌های 
ایران 

سلطان عمان 
مهمان تهران

رای اعتماد 
مجلس به وزیر 

جدید آموزش و 
پرورش

افزایش 
20درصدی  

کالابرگ 
الکترونیکی

صدور گذرنامۀ 
زیارتی برای 

زائران اربعین

امکان برداشت 
۶.۷میلیارد دلار 
از منابع ایران در 

صندوق بین‌المللی 
پول

از  اعزام حجاج تا 
تکذیب افزایش 

قیمت بنزین

دست‌اندرکاران برگزاری 

گزارش
کنگره ملی بزرگداشت دو 
هزار و چهل و چهار شهید 
سبزوار و همچنین دست اندرکاران کنگره 

ملی دو هزار و چهارصد و نود و هشت 
شهید نیشابور و جمعی از خانواده‌های 
شهدای این دو شهر، روز سه‌شنبه 9 
خرداد ماه 1402 با مقام معظم رهبری دیدار 

کردند که در این دیدار، حضرت آیت‎الله 
خامنه‌ای بیانات مهم و راهگشایی در 
خصوص برگزاری کنگره‌های ملی شهدا در 
شهر‌های مختلف به ویژه دو شهر سبزوار و 

نیشابور بیان فرمودند که این بیانات 
ارزشمند صبح پنجشنبه در محل برگزاری 
همایش در سبزوار منتشر شد.  اهم بیانات 

ایشان به شرح زیر است.

شناسنامه ایران
رهبر معظم انقلاب: حفظ یاد شهید و شهیدپرور جهاد است

چه خبر از شهر؟
شهر هیچ‌گاه خالی از خبر و جنب و جوش نیست و هر 
روز می‌توان خبرهای متنوعی از طرح‌ها و برنامه‌های 
تازه مدیریت شهری و حتی اتفاق‌های خوش یا حوادث 
غیرمترقبه خواند و شنید. پس شما هم اگر خواهان 
دنبال کردن مهم‌ترین خبرهای شهری در هفته‌ای که 

گذشت هستید، خبرهای این ستون را با ما مرور کنید.

افتتاح بزرگ‌ترین تصفیه‌خانه پایتخت
اول هفته و طبق رویداد 
شنبه‌های امید و افتخار 
به  تهران  شهرداری 
ایستگاه57 رسید و در قالب 
 این برنامه، 7پروژه در مناطق 
6 و 19افتتاح شد. مدیریت 
شهری در این دوره، تکمیل 
پروژه‌های نیمه‌تمام و رها شده 
را در دستور کار قرار داده است و 

بهره‌برداری از آنها، هر هفته در قالب رویداد شنبه‌های امید و افتخار 
انجام می‌شود. بزرگ‌ترین تصفیه‌خانه پایتخت که از سال1373در 
میدان مرکزی میوه‌وتره‌بار)منطقه19( آغاز شده بود، مهم‌ترین طرحی 
بود که این هفته با حضور مدیران شهری به بهره‌برداری رسید؛ این 
تصفیه‌خانه در راستای بازچرخانی آب )شیوه بیولوژیکی با استفاده از 
دستگاه‌های هوادهی( طراحی شده و بهره‌برداری از آن قطعا می‌تواند 
در تأمین آب موردنیاز فضای سبز منطقه19نقش کلیدی داشته باشد.

قطار ملی به ایستگاه پایانی نزدیک می‌شود
خبر شهری مهم دیگری که این 
هفته رسانه‌ای شد، در زمینه 
آخرین وضعیت قطار ملی بود. 
در این خبر اعلام شد؛ فقط 
3مرحله تست دیگر تا اخذ 
مجوز اولیه بهره‌برداری از قطار 
ملی مترو باقی مانده است. پروژه 
طراحی و ساخت قطار ملی مترو 
به مراحل پایانی تست‌های فنی 

و اخذ مجوز بهره‌برداری رسیده است. در مرحله اخذ مجوز اولیه 
فقط ۳مرحله تست دیگر باقی مانده که انتظار می‌رود تست‌های 
باقیمانده تا اوایل تابستان با موفقیت پشت سر گذاشته شده و با اخذ 
استاندارد‌های لازم، فرایند تولید انبوه قطار ملی مترو از نیمه دوم 

امسال در شرکت واگن‌سازی‌ تهران آغاز شود.

پرداخت کرایه اتوبوس با استفاده از تلفن همراه
اگر شما هم جزو آن گروه از 
مسافران اتوبوس‌های شهری 
هستید که به دنبال راهکار بهتر 
برای پرداخت کرایه اتوبوس اند، 
خبر جدید و خوشایند پرداخت 
کرایه اتوبوس با استفاده از 
تلفن همراه را از دست ندهید. 
در این زمینه، جلسه‌ آموزشی 
اپلیکیشن پذیرش بلیت 

تک‌سفره در خطوط اتوبوس تندروی تهران )BRT( برگزار و در 
آن کارشناسان سازمان فاوا ضمن معرفی ویژگی‌های کاربردی این 
اپلیکیشن، نحوه‌ کار با آن را به مدیران، متصدیان و پیمانکاران طرف 
قرارداد شرکت واحد اتوبوسرانی تهران آموزش داده و دسترسی لازم 
به افراد طرف قرارداد اعطا شد.این اپلیکیشن در راستای فراهم‌کردن 
زیرساخت یکپارچه برای نظارت بر روند پرداخت کرایه در خطوط 

اتوبوس تندروی تهران)BRT( طراحی شده است.

اجتماع باشکوه در میدان خراسان
ساعت 8شب دوشنبه هشتم 
خرداد، در آستانه سالروز 
میلاد امام رضا)ع(، امام هشتم 
شیعیان، جمع کثیری از مردم 
تهران، خودشان را به میدان 
خراسان و معابر و خیابان‌های 
اطراف رساندند تا در اجتماع 
بزرگ امام رضایی‌ها، شرکت 
کنند. برنامه با قرائت قرآن و 

صلوات خاصه امام رضا)ع( با حضور خادم‌یاران آستان قدس آغاز 
شد. نورافشانی، سخنرانی حجت‌الاسام شهاب مرادی و اجرای 
سرود خواهر و برادری مداحان اهل‌بیت)ع( از دیگر بخش‌های 
اجتماع بزرگ امام رضایی‌ها بود. در ادامه شعرخوانی فرشته سادات 
حسینی، خواهر شهید مرزبان با عنوان »خواهر و برادری« را که عنوان 
این پویش مردمی بود، شاهد بودیم. آرتین سرایداران و خواهرش که 
پدر و مادرشان را در عملیات تروریستی سال گذشته در شاهچراغ 
از دست داده بودند هم در این مراسم حضور داشتند و به‌عنوان یک 

خواهر و برادر الگو از آنها تجلیل شد.

نامگذاری خیابانی در مشهد به نام »ابومهدی المهندس« 
در روزهای پایانی این هفته هم 
خبری از شهر مشهد رسید و 
اعلام شد که خیابانی در مشهد 
به نام »ابومهدی المهندس« 
نامگذاری شده است. به‌گفته 
موسی الرضا حاجی بگلو، 
نایب‌رئیس و سخنگوی شورای 
شهر مشهد در راستای نامگذاری 

و مزین شدن خیابان‌ها و معابر شهر مشهد به نام شهدای گرانقدر در 
هشتادمین جلسه علنی شورای شهر مشهد تصویب شد تا بلوار صابر 
منشعب از بزرگراه سردار شهید حاج قاسم سلیمانی، حد فاصل 
میدان احسان تا میدان شهدای نیروی هوایی به نام »شهید ابومهدی 

المهندس« نامگذاری شود.

آماده‌سازی حرم مطهر امام خمینی)ره( برای میزبانی از زائران
سالروز رحلت جانگداز بنیانگذار 
جمهوری اسلامی نزدیک است 
و از این‌رو عملیات آماده‌سازی‌ 
حرم مطهر برای برگزاری مراسم 
سی و چهارمین سالگرد ارتحال 
امام راحل درحال اجراست. 
به همین ‌منظور، آماده‌سازی‌ 
محوطه پیش‌بینی شده برای 
برپایی ایستگاه‌های فرهنگی، 

صلواتی و پذیرایی از زائران در حال انجام است.

تعطیلی میادین میوه و تره بار تهران 
برای روزهای تعطیل پیش رو 
مدنظر داشته باشید که میادین 
میوه و تره بار شهرداری تهران 
یکشنبه ۱۴خرداد تعطیل 
است. سازمان مدیریت میادین 
شهرداری تهران با صدور 
اطلاعیه‌ای، ضمن عرض تسلیت 
به مناسبت فرا رسیدن سالروز 

ارتحال ملکوتی امام خمینی )ره( به شهروندان اعلام کرد تمام میادین 
و بازارهای میوه تره بار روز یکشنبه ۱۴خرداد مصادف با ارتحال 

ملکوتی امام خمینی )ره( تعطیل است.

رهبر معظم انقلاب اسامی در ابتدای بیانات خود، 
کار دست‌اندرکاران کنگره ملی بزرگداشت دو هزار و 
چهل و چهار شهید سبزوار و همچنین دست اندرکاران 
کنگره ملی دو هزار و چهارصد و نود و هشت شهید 
نیشابور را یک جهاد بزرگ دانستند و فرمودند:»مطلب 
اول، تشکر از دست‌اندرکاران این همایش‌های باارزش 
است؛ این خیلی مطلب مهمی است. عقیده‌ من این 
است که این کاری که شما می‌کنید، یعنی همین تشکیل 
این همایش‌ها، خودش یک جهاد بزرگ است. قدر این 
کار را بدانید. این همان جهادی است که نگذاشت 
خون‌های مقدس ریخته‌شده‌ در کربلا پایمال بشود. 
این همان جهادی است که خدمات هزارساله‌ بزرگان 
اسلام را، بزرگان دین را، بزرگان تشیع را، تا امروز زنده 
نگه‌داشته. اگر افرادی امثال شما همت نمی‌کردند، 
تلاش نمی‌کردند، بودند کسانی که انگیزه داشتند اینها 
را محو کنند از تاریخ، در همه‌ دوران‌ها؛ هم در گذشته 
بودند، هم امروز هستند کسانی که انگیزه دارند برای 
اینکه نگذارند این نشانه‌های عظمت معنوی در ملت‌ها 
زنده بماند، ]انگیزه دارند[ آنها را کم‌رنگ کنند و از بین 
ببرند. بارها شنیده‌اید که سعی کردند کربلا را نابود 
کنند، کربلایی نماند، زمینی نماند، قتلگاهی نماند، 
یاد شهدایی باقی نماند. این افراد امروز هم هستند؛ 
امروز هم کسانی منفعت‌شان و مصلحت‌شان این است 
که یادی از مجاهدت‌ها باقی نماند، یادی از این همه 
تلاش‌ها باقی نماند، یادی از خون‌های پاکِ ریخته‌شده 
باقی نماند. قدرت‌های استکباری امروز موافق نیستند 
که نام شهیدان ما، یاد شهیدان ما، بر فراز پرچم‌های 

بلند افتخار این کشور دیده بشود.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای تأکید کردند:» حالا من دو نفر یا چهار نفر را اسم می‌آورم، ]اما[ صدها، بلکه 
هزارها نفر از این قبیل در تاریخ این دو شهر وجود دارند؛ اینها ]باید[ شناخته بشوند، اینها ]باید[ معرفی 
بشوند.‌ دیگران تاریخ ندارند، برای خودشان تاریخ می‌سازند؛ تاریخ‌های خلاف واقع. شما ملاحظه 
کنید، حتی در تلویزیون ما هم نشان می‌دهد که فلان کشوری که هیچ تاریخ باشکوه و باارزشی ندارد، 
داستان‌های دنباله‌دار، ۱۰۰ قسمت، ۱۵۰ قسمت درست می‌کنند؛‌ تاریخ می‌سازند برای خودشان، حکمت 
می‌سازند برای خودشان، حکومت می‌سازند برای خودشان؛ ما داریم، ]ولی[ یادمان نیست. شرح کتاب 
لمعه‌ دمشقیه، کتاب درسی امروز طلبه‌های ماست. اصلًا خود کتاب لمعه به درخواست سبزواری‌ها 

نوشته شده. سبزواری‌ها در زمان سربداران نامه نوشتند به شهید اول در شام، گفتند: 
آقا ما حکومت تشکیل داده‌ایم، شما بیایید اینجا بمانید. شهید گفت: من نمی‌توانم 
بیایم اما این کتاب را برایتان می‌فرستم. لمعه را در واقع خراسانی‌ها به وجود آوردند. 
امروز شرح این کتاب بعد از پانصد، ششصد سال جزو کتاب‌های درسی ماست؛ 

اینها چیزهای کمی‌ است؟ اینها چیزهای کوچکی است؟ اینها شناسنامه‌ این 
شهرهای شماست. این شناسنامه‌ها را جوان‌های ما باید بدانند. این هم عرض ما 
در مورد شهرهای شما. البته من در زمینه‌ این دو شهر ]صحبت کردم ولی[ بقیه‌ 

شهرهای ایران، سرتاسر کشور، کم و بیش همین‌جورهاست؛ البته اغلب شهرها، 
نه همه؛ همین سوابق، همین افتخارات، همین تاریخ باارزش را خیلی از شهرهای 
کشور ما دارند. حالا چون خود من خراسانی هستم، با این دو شهر هم آشنا هستم، 
روی اینها تکیه می‌کنم والا همه جا همین‌جور است و این معنا وجود دارد. اینها را 

زنده کنید، این شناسنامه‌ شهر شماست. 

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در 
ادامه تأکید کردند:»شما دارید 
ضد این حرکت شیطنت‌آمیز 
خباثت‌آلود تاش می‌کنید؛ 
این شد جهاد. کسانی که در 
راه حق تاش می‌کنند، اولین 
دشمن‌شان کسانی هستند که 
در رأس باطل قرار گرفته‌اند؛ 
نمی‌خواهند بگذارند اینها موفق 
بشوند، نمی‌خواهند بگذارند از 
اینها یادی و نامی بماند. خاصیت 
شهادت، جذب دل‌هاست. 
جوان خارج از مذهب را شهادتِ 
رفیقش در سبزوار وادار می‌کند 
برود خدمت مرحوم آقای علوی 
و مسلمان بشود، شیعه بشود، بعد 
برود در جبهه به شهادت برسد؛ 
این هنر شهادت است. شهادت 
یک جوان، شهادت یک رفیق، 
شهادت یک همراه، فضا را با نور 
شهادت منور می‌کند، دل‌ها را 
جذب می‌کند؛ خب این برخلاف 
است،  مستکبرین  مصلحت 
برخلاف مصلحت اهل باطل است؛ 
لذا با آن مبارزه می‌کنند. یک عده 
هم در داخل از این کارها می‌کنند. 
شما دارید جهاد می‌کنید، ]لذا[ در 

مقابل آنها ایستاده‌اید.«

ایشان یادآوری کردند:» حفظ یاد شهید جهاد 
است؛ حفظ یاد شهیدپرور جهاد است. شهیدپرور 
کیست؟ پدر، مادر، معلم، همسر، رفیق خوب؛ 
اینها شهیدپرورند و یاد اینها را گرامی‌داشتن، 
جهاد است. یاد آن کسانی که از این جهاد در طول 
دفاع مقدس یا بعد از آن تا امروز پشتیبانی کردند، 
جهاد است؛ یاد آن بانویی که در دِه »صد خَرْو« 
یا هر جای دیگر در خانه‌اش ده تا تنور می‌زند که 
برای رزمندگان نان بپزد، جهاد است؛ یاد او را 
زنده نگه‌داشتن خودش یک جهاد است. اینها را 
بایستی نگه‌داشت. این یادها را باید حفظ کرد؛ به 
چه وسیله باید حفظ کرد؟ خب، دوستان گفتند 
کتاب، نوشته، دیوارنویسی و مانند اینها؛ همه‌ 
اینها خوب است منتها سعی کنید تحقق پیدا 
کند، سعی کنید هنر را در خدمت این کار قرار 
بدهید. این حوادث می‌تواند موضوعاتی باشد برای 
نقاشی، برای رمان‌نویسی، برای شعر، برای ایجاد 
فیلم‌های جذاب که در سینما از این استفاده بشود، 
در نمایش‌های مردمی استفاده بشود، در هنرهای 
گوناگون استفاده بشود؛ اینها چیزهایی است که 
باید انجام بگیرد؛ اینها کارهای مهمی است. شما 
حالا این همایش را در این دو شهر بزرگ و مهم 
تشکیل دادید؛ دنباله‌هایش را هم ادامه بدهید؛ 
یعنی نگذارید این جهاد، نیمه‌کاره بماند؛ کار 
بزرگی است. خب این مطلب اول ما که خود شما 
باید قدر این کارتان را درست بشناسید و هر چه 
ممکن است با قوت، با سلیقه، با همت، با پشتکار، 

با وحدت کلمه اینها را ان‌شاءالله انجام بدهید.«

مقام معظم رهبری در ادامه بیانات خود به منقبت نیشابور و سبزوار 
اشاره کردند و فرمودند:»مطلب دومی که من یادداشت کرده‌ام تا 
عرض بکنم، منقبت نیشابور و سبزوار است؛‌ یکی از وظایف بزرگ 
ما این است که شناسنامه‌های شهر خودمان را به جوان‌های‌مان 
بشناسانیم؛ این کار آن‌چنان ‌که باید انجام نمی‌گیرد؛ قبل از انقلاب 
که این کارها تقریباً صفر و نزدیک به صفر بود. بنده مکرر به سبزوار و 
نیشابور آمده‌ام، مانده‌ام، سخنرانی‌ها کرده‌ام، با مردم مأنوس بوده‌ام؛ 
آن وقت‌ها این حرف‌ها نبود و اهمیتی به گذشته‌ باعظمت و پرشکوه 
این شهرها داده نمی‌شد. نیشابور و سبزوار دو گنجینه‌اند؛ گنجینه‌ 
تاریخ اسلام و تمدن اسلامی ما و تمدن ایرانیِ ما. دو گنجینه‌اند که باید 
حفظ بشوند، بایستی معرفی بشوند. حالا در گزارش‌های آقایان بود 
که دانشنامه‌ این شهرها تهیه بشود؛ بله، ]باید[ تهیه بشود، شناخته 
بشود. جوان نیشابوری، جوان سبزواری ]باید[ بداند که وارث چه 
حقایقی، چه زیبایی‌هایی، چه شکوه و عظمتی از لحاظ معنوی، از 
لحاظ علمی، از لحاظ تاریخی است؛ این را جوان‌های ما باید بدانند تا 
احساس هویت کنند، احساس شخصیت کنند. این‌جور نیست که ما به 
چشم دو آبادی قدیمی یا دو شهر قدیمی و تاریخی به اینها نگاه کنیم؛ 
ـ دو راوی صادق و عینی تمدن  ـ هم نیشابور، هم سبزوار ـ نه، اینها ـ
اسلامی ما هستند؛ راوی تمدنند، راوی فرهنگند. آن هم نه راوی زبانی؛ 
راوی عینی، راوی محسوس و مشهود. از فضل‌بن‌شاذان نیشابوری تا 
هزار سال بعد از آن، ]یعنی زمان[ حاج ملاهادی سبزواری، ببینید این 
فاصله‌ هزارساله پر از ستاره‌های درخشان است. این فاصله را که نگاه 
می‌کنیم پر از خاطره است؛ خاطره‌های تمدنی، خاطره‌های عظمت. 
بین فضل‌بن‌شاذان و حاج ملاهادی و بین عطار نیشابوری و حمید 
سبزواری، ببینید این توازن و تعادل چقدر زیباست. حدود هفتصد 
سال فاصله است بین این دو مرد؛ هر دو برای اسلام کار کردند، برای 
معرفت کار کردند، برای آینده‌ ملت کار کردند، برای رشد دادن به 

مفاهیم ذهنی ملت ایران کار کردند، تلاش کردند.

کاری که شما 
می‌کنید جهاد 

است

دیگران تاریخ 
ندارند، برای 

خودشان تاریخ 
می‌سازند

 منقبت 
شهیدان ما

 خاصیت 
شهادت، جذب 

دل‌هاست

نگذارید این 
جهاد، نیمه‌کاره 

بماند

شناسنامه‌های 
شهر خودمان را 

به جوان‌های‌مان 
بشناسانیم

ایشان در ادامه بیانات خود به منقبت شهیدان اشاره کردند و فرمودند:» مطلب بعدی راجع به منقبت شهیدان ماست، که 
اینجا دیگر زبان واقعاً قاصر است. حقیقتاً ]اگر[ انسان بخواهد درباره‌ شهیدان حرف بزند، زبانش قاصر است از اینکه بخواهد 
درباره‌ عظمت شهیدان و ارزش شهیدان چیزی بگوید؛ حرفشان، سلوکشان، رفتارشان، وصیت‌نامه‌هایشان درس است. 
وصیت‌نامه‌هایشان واقعاً درس است. امام توصیه کردند در سخنرانی عمومی که بروید وصیت‌نامه‌ شهدا را بخوانید. واقعاً 
خواندن دارد. اینجا یک جوان پرشور مؤمن ازجان‌گذشته‌ سبزواری، شهید ناصر باغانی، وصیت‌نامه دارد. او یک جوانِ در 
سنین حدود بیست سال است. جا دارد که انسان آن وصیت‌نامه‌اش را ده بار بخواند، بیست بار بخواند! بنده مکرر خوانده‌ام؛ 
او یک جوان است. شهید نورعلی شوشتری، یک مرد جاافتاده‌ میان‌سن، که عمری را به جهاد و مجاهدت در راه خدا و 
فداکاری گذرانده، او هم وصیت‌نامه دارد؛ پر از حکمت. چند سطر از این وصیت‌نامه را انسان نگاه کند، ]می‌بیند[ واقعاً حکمت 
کامل است. خب بنده شهید شوشتری را از نزدیک می‌شناختم؛ انسان در مراودات عادی حدس نمی‌زند که این‌‌قدر عمق 
در شخصیت این آدم وجود دارد، اما وجود دارد. این وصیت‌نامه‌ها درس است؛ اینها می‌شوند الگو. توصیف شهیدان 
برای امثال بنده واقعاً ممکن نیست، ]یعنی[ خیلی برتر و بالاتر و لطیف‌تر و نورانی‌تر از آن هستند 
که ما بتوانیم اینها را درست توصیف کنیم و بیان کنیم، اما بایستی اینها را الگو قرار بدهیم. همه‌ 
اینها الگویند؛ شهیدان الگویند. حالا شهید شوشتری یک جور، شهید برونسی یک جور، شهید 
ـ که شهادتش افکار عمومی کشور را تکان  باغانی یک جور، شهید حمیدرضا الداغی ـ
ـ یک جور؛ اینها همه الگویند. هر کدام به یک نحوی، هر کدام از یک سویی، از یک  داد ـ
جهتی می‌توانند الگوی ما قرار بگیرند. حالا البته بنده اسم سه چهار شهید را آوردم؛ 
سبزوار و نیشابور بر روی هم حدود ۴۵۰۰ شهید دارند که هر کدام از اینها می‌توانند به 
عنوان یک برونسی، به عنوان یک باغانی محاسبه بشوند؛ هر کدام از اینها یک داستان 

جداگانه‌ای، یک مسئله‌ جداگانه‌ای دارند.

تقویت خاطره‌نویسی شهیدان
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در پایان بیانات خود 

به مسئله خاطره‌نویسی شهیدان اشاره کردند و 
فرمودند:»خب بحمدالله ماجرای خاطره‌نویسی 

شهیدان، یک ماجرای راه‌افتاده‌ای در کشور است 
که باید تقویت بشود؛ باید بیشتر و بهتر با هنرمندی 

کامل نوشته بشود، این کتاب‌ها را جوان‌ها بخوانند، 
همه بخوانند ان‌شاءالله و استفاده کنند.

 سه‌شنبه
 9 خرداد

افتخارآمیزترین

سیمرغ پرگشود
هواپیمای ترابری سیمرغ 
ساخته متخصصان سازمان 
صنایع هوایی وزارت دفاع 
تست پرواز خود را با 
موفقیت پشت سر گذاشت. 
این هواپیما باز طراحی و 
توسعه یافته هواپیماهای 
هم نسل خود است که 

متناسب با نیازهای مورد تقاضای دستگاه‌های کشوری و 
لشکری و همچنین لحاظ کردن شرایط آب و هوایی کشور و 
مطابق با استانداردها و مقررات بین‌المللی به همت جوانان این 
مرز و بوم در وزارت دفاع و شرکت‌های دانش‌بنیان، طراحی، 
تولید و ساخته شده و در اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۱رونمایی شده 
بود. سبک‌بودن، میزان حمل‌بار، شعاع عملیات پروازی، 
تناسب با شرایط اقلیمی کشور، توان نشستن و برخاستن 
در باندهای کوتاه، چابکی و سریع بودن این هواپیما در 
خدمات رسانی‌هایی از قبیل آمبولانس هوایی از ویژگی‌ها و 

کاربردهای هواپیمای ترابری سبک »سیمرغ« است.

 دوشنبه
 8 خرداد

پرمصرف‌ترین 

تهرانی‌ها رکورد زدند
مصرف آب شهروندان 
تهرانی در خرداد 
امسال با رقم ۵۲ هزار 
لیتر در ثانیه نسبت 
مصرف  میزان  به 
گذشته  سال‌های 
در این بازه زمانی 
بی‌سابقه بوده است. 

مصرف آب امسال در اردیبهشت‌‌ماه نسبت به سال 
گذشته قابل‌قبول بوده، اما در 4خرداد‌ماه از ساعت ۱۲ 
تا ۱۲.۴۵ در هر ثانیه ۵۲ هزار لیتر آب مصرف شده که 
این رقم به‌طور میانگین در آن روز ۴۱ هزار لیتر بوده، 
درحالی‌که سال گذشته در این زمان ۳۷ هزار لیتر آب 
مصرف شده است. این حجم مصرف در حالی است که 
براساس آمار هواشناسی استان تهران، میزان بارندگی 
نسبت به میانگین بلندمدت ۴۴ درصد کاهش و نسبت به 
سال گذشته که سال خشکی محسوب می‌شود ۶ درصد 

کاهش یافته است. 

برترین‌های هفته‌ای که سپری شد شنبه تا پنجشنبه گوشه و کنار این سرزمین حاوی اخبار و رویدادهایی بود 

که برخی از آنها به‌دلیلی نسبت به سایر اخبار برتری دارند. برخی شاد و بعضی 

غمگین و تعدادی هم غرورآفرین و یک چندتایی نیز شگفتی‌ساز شدند.

 یکشنبه
 ۷ خرداد

جوان‌ترین

کوهنورد ایرانی فاتح اورست 
جوانان ایرانی، سال‌ها است که در 
عرصه‌های مختلف خوش درخشیده 
و موفق شده‌اند نام ایران و ایرانی را در 
دنیا مطرح کنند. یکی از این جوانان 
امیرمحمد دانایی است که به‌تازگی موفق 
شده تا عنوان جوان‌ترین کوهنورد ایرانی 
فاتح قله اورست را به نام خود کند. او با 
۲۳ سال سن توانست قله اورست با 
ارتفاع ۸۸۴۹ متر؛ مرتفع‌ترین قله دنیا 
را فتح کند. دانایی کوهنورد تهرانی عضو 
باشگاه هیماچال است و توانست با هزینه 
شخصی این صعود را انجام دهد. او بیش 
از این سابقه صعود زمستانی به قله ۵۱۳۷ 
متری آرارات در ترکیه، قله ۴۰۹۰ متری 
آراگاتس در ارمنستان، قله ۵۰۵۴ متری 
کازبک در گرجستان، قله ۵۶۴۲ متری 
البروس در روسیه و قله ۵۶۱۰ متری 

دماوند را در کارنامه خود دارد.
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گریه شبانه برای 
معبود

مناجات‌های شبانه 
و معاشقه با معبود 
در نیمه‌های شب 
زبانزد خاص و عام و 
جزو خاطرات ماندگار 
است.  نزدیکان،  همه 
صدیقه 
مصطفوی، 
دختر ارشد 
امام)ره( هم خاطره‌ای 
دراین‌باره نقل می‌کند: 
‌یادم می‌آید در دوران 
کودکی چندین بار 
نیمه‌های شب بیدار 
شدم و مکرر نماز شب 
آقا را دیدم. از خود 
می‌پرسیدم: چرا آقا 
هنگام شب این قدر 
گریه می‌کند. این وضع 
برای من که طفلی بیش 
نبودم، شگفت‌آور بود. 
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 
هم درباره استغاثه و 
مناجات شبانه امام)ره( 
به نقل از حاج احمد آقا 
فرموده‌اند: حین خواندن 
نماز شب، به قدری گریه 
می‌کرد که دستمال‌های 
معمولی برای پاک کردن 
اشک‌هایش کافی نبود 
و با حوله اشکش را 
پاک می‌کرد. همچنین 
به‌گفته زهرا مصطفوی، 
دختر امام)ره( توصیه 
این  همیشه  ایشان 
بود که هیچ‌گاه با 
سختگیری‌های نابه‌جای 
خود چهره امور عبادی 
و دینی را برای جوان‌‌ها 
و بچه‌ها زشت و سخت 
جلوه ندهیم. خودشان 
هم در هر فرصتی با 
انجام  درست  رفتار 
عبادت را به جوان‌ترها 
متذکر می‌شدند. ایشان 
‎حتی هنگام بستری در 
‎‎‎‎بیمارستان مراقب اوقات 

شرعی‎‎‎‎ بودند.

بر فراز قله انقلاب اسلامی ایران، نام سیدروح‌الله مصطفوی خمینی)ره( بنیانگذار کبیر آن به روشنی 
می‌درخشد. رهبری عالم که عمر شریف خود را با تحصیل، تالیف و ستیز علیه رژیم باطل پهلوی گذراند 
و سال‌ها فعالیت سیاسی و مذهبی، سکونت اجباری، شکنجه و تبعید خود را در خانه‌ها و اماکن بسیاری، 

دنبال کردند. مهم‌ترین اماکن و بناهای منسوب به امام راحل را بشناسید.

خانه پدری حضرت امام خمینی)ره( در اراک، خمین، محله قدیمی سرپل واقع شده است. خانه‌ای 
که قدمتش به حدود سال 1255شمسی بازمی‌گردد و با معماری دوره قاجار )سبک 4 هسته‌ای با 4 

حیاط( بنا شده است. این خانه توسط پدربزرگ حضرت امام)ره( از شخصی ‌با نام محسن‌خان به قیمت 
تقریبی 90تومان خریداری شد. خانه‌ای که به گواه تاریخ معاصر، پناهگاه مردم در روزهای ناخوش حمله 
یاغیان به شهر خمین بوده است. اندرونی و حیاط بیرونی، دالان و ورودی و خروجی‌های متعدد، تالار و 
شبستان، اتاق‌های سه‌دری و پنج‌دری، انبار، مطبخ، برجک 3طبقه با کاربرد دفاعی ازجمله بخش‌های 
مختلف این خانه خاطره‌انگیز است. خانه پدری امام‌راحل در حال حاضر به‌عنوان خانه موزه در استان 

مرکزی پذیرای بازدیدکنندگان و گردشگران است.

سکونت‌گاه روح‌الله
خمین

زادگاه خورشید

به تأکید امام )ره(هرکسی بخواهد آدم بشود 
باید دائم قرآن بخواند

انس با کلام‌ خدا

سحر جعفریان

ارتحال امام
خمینی ره

۴تا ۶ صبح

نظم و برنامه‌ریزی در همه امور به‌ویژه انجام تکالیف و فرایض 
دینی یکی از ویژگی‌های بارز پیر جماران است. مداومت 
بر انجام واجبات و مستحبات دینی چه در دوران صحت 
و بیماری، چه روزهای مبارزه و تبعید و چه دوران اقامت 
در جماران و حتی آخرین لحظات حیات پاکشان مشهود 
بود. گواه این سخن، تصاویر آخرین ساعات زندگی ایشان 
است که در اوج بیماری و با وجود ضعف جسمی تیمم کرده 
و با کمک پرستاران آخرین نماز زندگی‌شان را روی تخت 
بیمارستان خواندند و به دیدار معبود شتافتند. تأکید امام به 
انجام نماز اول وقت در کردارشان چنان مشهود بود که ایشان 
هیچ‌گاه به‌خاطر مشغله‌های دنیوی آن را به تأخیر نینداختند.

یکی از ویژگی‌های امام‌خمینی)ره(، این بود 
که در کنار کارهای مهم روزمره، هرگز برنامه 
تلاوت قرآن را ترک نمی‌کردند و براساس یک 
برنامه مشخص، در 7نوبت قرائت می‌کردند. 
به‌گفته نزدیکان امام)ره( برنامه روزانه قرائت 
قرآن ایشان به‌ترتیب عبارت بود؛ قبل از نماز 
صبح، بعد از نماز صبح، ساعت ۹ صبح، قبل از 
نماز ظهر، بعداز ظهر )بعد از قدم زدن روزانه(، 

قبل از نماز مغرب و بعد از نماز عشاء.

  ختم قرآن
ایشان در هر فرصتی که بین کارها فراغت 
داشتند، قرآن قرائت می‌کردند. بعد 
از نماز شب تا هنگام نماز صبح به تلاوت 
آیات کلام‌الله مجید مشغول بودند و 
روزانه دست‌کم 7مرتبه قرآن می‌خواندند 
به‌طوری‌که به تأکید نزدیکان ایشان ماهی 
یک مرتبه ختم قرائت قرآن را حتما تمام 
می‌‌کردند. ابراهیم خادم نجفی، خدمتکار 
منزل امام)ره( در نجف گفته: وقتی غذای امام 
را داخل اتاق می‌بردم وارد اتاق که می‌شدم 
می‌دیدم قرآن را بازکرده‌اند و مشغول قرائت 
هستند؛ مدتی این مسئله )کثرت قرائت 
قرآن( ذهنم را مشغول کرده بود تا اینکه 
روزی به امام عرض کردم: حاج آقا شما 
سراپای وجودتان قرآن عملی است دیگر چرا 
اینقدر قرآن می‌خوانید؟ امام مکثی کردند 
و فرمودند؛ هر کس بخواهد از آدمیت سر 

دربیاورد و آدم بشود باید دائم قرآن بخواند.

  چه فایده که چشم داشته باشم و 
قرآن نخوانم!

مرحوم حاج احمدآقا هم درباره مداومت و 
اصرار امام بر قرائت قرآن گفته؛ حضرت‌امام 
‎ در هر فرصت مناسبی که پیش می‌آمد، 
مشغول تلاوت ‎ ‎ قرآن می‌شدند. بارها شده بود 
که اعضای دفتر خدمت‎ ‎ ایشان می‌رسیدند 
و مشغول تلاوت قرآن بودند. در‌ماه مبارک 
رمضان هر 3 روز یک قرآن ختم ‎ ‎ می‌کردند 
و معمولاً در‌ماه مبارک 10یا 11دوره قرآن 
را ‎ ‎ می‌خواند. حاج احمدآقا در جای دیگر 
از اصرار امام بر تلاوت قرآن با وجود دستور 
پزشک خاطره‌ای نقل کرده‌: مدتی چشمان 
ایشان ناراحت بود، دکتر بعد از ‎ ‎ معاینه امام 
گفت: شما باید چند روز قرآن نخوانید و به 
‎ ‎ چشمتان استراحت دهید. امام خندیدند 
و فرمودند: دکتر! من چشم را برای قرآن 
خواندن می‌خواهم. چه ‎ ‎ فایده‌ای دارد که 
چشم داشته باشم و قرآن نخوانم؟ شما ‎ ‎ یک 

کاری بکنید که من بتوانم قرآن بخوانم.

توجه امام خمینی )ره( به برپایی نماز اول وقت به حدی بود که حتی در شرایط سخت و هنگام دستگیری توسط 
مأموران ساواک هم این واجب را ترک نکردند. به‌طوری‌که بعد از سخنرانی 15خرداد‌ماه سال 1342که 
مأموران ساواک ایشان را شبانه دستگیر کردند، امام )ره( در خاطراتشان برای ادای نماز در آن روز چنین 
نقل کرده‌اند: زمانی که مرا دستگیر کردند نماز‎ ‎خوانده بودم، ولی هنوز به صبح مانده بود. به صندلی ماشین 
تکیه داده بودم، چرتم برد، لذا برای نماز وضو نداشتم. نزدیک شاه‌‎ ‎عبدالعظیم دیدم نماز دارد قضا می‌شود. از 
مأموران خواستم اجازه دهند جایی پیاده‌‎ ‎شوم، وضو بسازم و نماز صبح را بخوانم، اجازه ندادند. گفتم پس اجازه 
دهید تیمم کنم. باز هم حاضر نشدند! گفتم پس یک لحظه‌‎ ‎ترمز کنید و اجازه دهید یک دستی به زمین بزنم و بلافاصله سوار اتومبیل 
شوم! با این‌‎ ‎مسئله موافقت و لحظه‌ای توقف کردند و من پیاده شدم دستی به زمین زدم و‎ ‎مجدداً سوار اتومبیل شدم. آن وقت تیمم 

کردم و نشسته نماز صبح را به جای آوردم.«

امام)ره( به مناجات و مطالعه شبانه تعصب خاصی داشتند. چنان 
که مرحوم آیت‌الله ابراهیم امینی در کتاب خاطراتش نوشته: از 
فرزند امام آقا مصطفی پرسیدم برنامه حاج آقا شب‌ها چیست؟ 
گفت: شب‌ها زود می‌‌خوابد و سحر بیدار می‌شود. بعد از ادای نماز 
شب و ذکر و دعای معمول به مطالعه می‌پردازد تا اذان صبح، نافله 
و نماز صبح را می‌خواند و بعد از تعقیبات باز هم مطالعه می‌کند. 
همچنین در این زمینه از سیدرحیم میریان، عضو دفتر امام)ره( 
هم نقل شده؛ امام در‌ماه شعبان، نیمه شب بیدار می‌شدند وضو 
می‌گرفتند و پس از نماز شب مشغول مناجات شعبانیه می‌شدند. 
در این مناجات به‌قدری گریه می‌کردند من که پشت اتاقشان 
می‌خوابیدم گاهی با صدای گریه ایشان از خواب بیدار می‌شدم 
با اینکه بسیار آرام و آهسته اعمال شب را انجام می‌دادند تا کسی 
بیدار نشود. مرحومه خدیجه ثقفی، همسر امام نیز در خاطراتش 
تأکید کرده‌: »مطلقا چراغ روشن نمی‌کردند. حتی چراغ دستشویی 
را تا کسی بیدار نشود. هنگام وضوی نماز شب، یک ابر زیر شیر آب 
می‌گذاشتند که صدای ریزش آب موجب بیدار شدن کسی نشود.«

نمازشان همیشه اول وقت بود؛ چه در دوران جوانی و چه 
پس از آن، 2 ساعت مانده به اذان صبح بیدار می‌شدند و در 
این مدت، قرآن قرائت می‌کردند. شهید علی صیاد شیرازی 
در‌این‌باره نقل کرده است: حتی زمانی که در بحبوحه جنگ، 
با کمبودها و تنگناهای زیادی مواجه شدیم و درصدد رفع آن 
بودیم و امام هم پیگیر کار بودند و برای گزارش کار خدمت 
ایشان رسیدیم؛ رئیس‌جمهور و رئیس مجلس و فرماندهان 
نیروی زمینی و سپاه هم حضور داشتند، هنوز گزارش تمام 
نشده بود که امام جلسه را ترک کردند و فرمودند: وقت نماز 
است. همچنین مرحوم آیت‌الله محمدرضا توسلی، از اعضای 
دفتر امام که نزدیکی خاصی به ایشان داشت، از نماز خواندن 
امام وسط نشست مهم سیاسی خاطره‌‌ای را روایت کرده: 
»روزی سران کشورهای اسلامی برای قضیه صلح ایران و عراق 
به خدمت امام رسیدند وسط جلسه بود که اذان ظهر شد، امام 
بلند شدند و فرمودند: می‌خواهم نماز بخوانم. سپس عطر زدند 

و به نماز ایستادند و ما هم پشت سر ایشان ایستادیم.«

حضرت امام خمینی‌ره 
روزی چندبار با عبادت مأوا می‌گرفت

نماز 
اول وقت

نماز خواندن 
در ماشین 

ساواک

2ساعت 
مانده به اذان 

صبح

رعایت حال 
اطرافیان در 

شب‌زنده‌داری 
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اجتماعی

از نخل طلایی تا در کام مرگ
معمولاً طیف‌های وسیعی از شهروندان پیگیر خبرهای 
فرهنگی و اجتماعی هستند و به لحاظ تعدد برنامه‌های 
فرهنگی و اجتماعی و استقبال مخاطبان از کم و کیف آنها، 
رسانه‌های مختلف هم حجم زیادی از مطالب خود را به 
این زمینه‌ها اختصاص می‌دهند. اگر در روزهای گذشته 
نتوانسته‌اید مهم‌ترین اخبار این حوزه را دنبال کنید، به 

خواندن این ستون ادامه دهید.

از چندی پیش خبرهای پراکنده‌ای 
درباره توقف برخی کنسرت‌ها به 
گوش می‌رسید که اول این هفته 
وزیر ارشاد هم به این موضوع 
ورود و درباره آن اظهارنظر کرد. 
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر ارشاد 
در حاشیه جلسه هیأت دولت در جمع خبرنگاران، مطالب اخیر 
مطرح‌شده درباره ممنوعیت فعالیت برخی خوانندگان پاپ را 
»خبرسازی« خواند و تأکید کرد؛ از اساس، این نوع خبرسازی‌ها را 
رد می‌کند. البته برخی از هنرمندان همچنان از بودن موانعی برای 
برگزاری کنسرت خبر داده اند تا جایی که به‌عنوان نمونه رضا 
صادقی، اعلام کرده که از 20اردیبهشت تمام فعالیت‌هایش متوقف 
شده است. در پی این حواشی، محمد‌الله‌یاری، مدیرکل دفتر 
موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی با بدیهی‌بودن احتمال 
بروز مشکلاتی در زمینه فعالیت‌های موسیقایی، راه‌حل آن را 
مراجعه به دفتر موسیقی معاونت هنری وزارت ارشاد دانسته است.

سینما به‌عنوان یک صنعت فرهنگی 
همواره ارتباط تنگاتنگی میان هنر 
و صنعت برقرار می‌کند و فروش 
فیلم‌ها در سینماهای کشور را از 
این منظر می‌توان ارزیابی کرد. خبر 
قابل توجهی که در این زمینه در 
اوایل هفته گذشته رسانه‌ای شد حکایت از رونق صنعت سینما 
در روزهای اخیر دارد. اعلام شده، فیلم کمدی»فسیل« با عبور از 
مرز ۱۵۰میلیارد تومان فروش، یک گام بلند دیگر برای فتح تمام 
عیار گیشه ۱۴۰۲ برداشته است. فسیل، تاکنون ۵۵هزار و۸۰۰ 
سانس نمایش داشته است و همچنان با فاصله، از دیگر فیلم‌های 

روی پرده بهتر می‌فروشد.

این هفته خبری هم در حوزه زنان 
از زبان انسیه خزعلی، معاون امور 
زنان و خانواده ریاست‌جمهوری 
رسانه‌ای شد که از تلاش برای تغییر 
نظام‌واره شغلی زنان ۲۰ تا ۴۰ سال 
گفته است: »زنان باید به خانواده 
و فرزندان خود بهره ‌برسانند و به لحاظ نوع کار، ساعات کاری، 
دورکاری یا حضوری بودن کارشان باید با دید متفاوتی به آن نگاه 
شود. در این‌باره اگر مشاغلی را می‌توان به خانه منتقل کرد، این 
مسئله محقق شود و در این مسیر طرح »خانه مولد« را در دستور 
کار داریم تا زنان بتوانند ابعاد مختلف وجودی خود را به بروز و 

منصه ظهور برسانند.«

هفتادوششمین دوره جشنواره 
کن در حالی به‌کار خود خاتمه داد 
که اغلب فیلمسازان سرشناس 
حاضر در این دوره دست خالی از 
فستیوال خارج شدند. کن لوچ، 
وس‌آندرسون، مارکو بلوکیو، 
تاد هینز، ویم وندرس و نانی مورتی به‌عنوان شاخص‌ترین 
کارگردان‌های حاضر در کن امسال، سهمی از جوایز نداشتند. 
ژوستین تریه، فیلمساز زن فرانسوی برای »آناتومی سقوط« نخل 
طلا را به خانه برد؛ درام دادگاهی ملتهبی که امسال توجه منتقدان 
را هم در کن به‌خود جلب کرد و یکی از ستایش‌شده‌ترین فیلم‌های 
حاضر در این دوره بود. همچنین کن امسال هم سنت توجه به 
فیلم‌های مرتبط با هولوکاست را رعایت کرد. »منطقه‌ منافع« 
برنده جایزه بزرگ کن۲۰۲۳ با اقتباسی آزاد از رمانی به همین نام 

نوشته‌ مارتین آمیس منتشرشده در سال۲۰۱۴ است.

خبر قابل توجه دیگر از عالم سینما 
در این هفته این‌که، جیمز کامرون 
اعلام کرد که چند ماهی است 
مشغول نوشتن فیلمنامه فیلم 
جدید »ترمیناتور« است. هرچند 
جیمز کامرون اعام کرده مدتی 
است در حال نوشتن فیلمنامه یک فیلم جدید »ترمیناتور« است، 
اما او گفته فعلا برای تمام کردن فیلمنامه دست نگه داشته است و 
این فیلمنامه را با الهام از رشد هوش مصنوعی می‌نویسد، اما وقتی 
آن را تمام می‌کند که درباره هوش مصنوعی و آینده آن اطلاعات 

بیشتری وجود داشته باشد.

آیین اختتامیه نخستین مسابقه 
»عاشیق‌های جوان ایران« با حضور 
جمعی از مسئولان و هنرمندان و 
معرفی و تجلیل برترین‌ها برگزار 
شد. در این آیین، عارف قاسمی 
)گروه آتامان( از شهرستان میانه 
استان آذربایجان شرقی، یعقوب عبادی )گروه آراز( از شهر تبریز 
آذربایجان شرقی و بهزاد حسن‌پور )گروه ایسکانلی( از شهرستان 
مغان استان اردبیل به‌ترتیب رتبه‌های اول تا سوم را کسب کردند.

خبر تلخی که این هفته خانواده‌ها 
را نگران کرد، مرگ 6نفر بر اثر گاز 
زغال بود. براساس این خبر، 6زن و 
مرد که شب را در یک سفره‌خانه 
سنتی خوابیده بودند، به‌دلیل وجود 
زغال قلیان در آنجا دچار مسمومیت 
با گاز منوکسیدکربن شدند و جان‌شان را از دست دادند. این حادثه 
در سفره‌خانه‌ای در قرچک ورامین اتفاق افتاد. در آنجا چند نفر از 
اتباع افغانستان به‌عنوان کارگر کار می‌کردند و شب را نیز همانجا 
می‌خوابیدند. صبح اما 2نفر از اقوام‌شان هرچه با آنها تماس گرفتند 
پاسخی دریافت نکردند و وقتی به آنجا رفتند با اجساد 6نفر شامل 

2زن و 4مرد که همگی افغانستانی بودند روبه‌رو شدند.

شایعه توقف 
برگزاری برخی از 

کنسرت‌ها 

عبور »فسیل« 
از مرز 

۱۵۰میلیارد 
تومان فروش

تغییر نظام‌واره 
شغلی زنان

نخل طلای کن 
به »آناتومی 

سقوط« رسید

جیمز کامرون 
»ترمیناتور« 

جدید را 
می‌نویسد

برترین 
عاشیق‌های 

جوان ایران 

گاز زغال 6نفر را 
به کشتن داد

قیمت‌ها به ریال استبازار

طلا ریخت
طلا 18 عیار 

25,236,000

شنبه
06 خرداد

24,957,000

سه‌شنبه
09 خرداد

24,959,000

یکشنبه
07 خرداد

24,749,000

چهارشنبه
10 خرداد

25,268,000

دوشنبه
08 خرداد

24,880,000

پنجشنبه
11 خرداد

طلا 24 عیار 

33,648,000

شنبه
06 خرداد

33,275,000

سه‌شنبه
09 خرداد

33,278,000

یکشنبه
07 خرداد

33,087,000

چهارشنبه
10 خرداد

33,691,000

دوشنبه
08 خرداد

33,217,000

پنجشنبه
11 خرداد

طلای دست دوم

24,899,470

شنبه
06 خرداد

24,623,840

سه‌شنبه
09 خرداد

24,626,120

یکشنبه
07 خرداد

24,430,220

چهارشنبه
10 خرداد

24,931,360

دوشنبه
08 خرداد

24,573,730

پنجشنبه
11 خرداد

یک گرم نقره 999

391,500

شنبه
06 خرداد

384,000

سه‌شنبه
09 خرداد

396,900

یکشنبه
07 خرداد

379,700

چهارشنبه
10 خرداد

382,400

دوشنبه
08 خرداد

383,400

پنجشنبه
11 خرداد

نوسان ارز در بازار
دلار

517,850

شنبه
06 خرداد

512,520

سه‌شنبه
09 خرداد

515,120

یکشنبه
07 خرداد

508,43

چهارشنبه
10 خرداد

517,170

دوشنبه
08 خرداد

510,240

پنجشنبه
11 خرداد

یورو

558,070

شنبه
06 خرداد

550,790

سه‌شنبه
09 خرداد

552,920

یکشنبه
07 خرداد

543,240

چهارشنبه
10 خرداد

555,060

دوشنبه
08 خرداد

547,370

پنجشنبه
11 خرداد

درهم امارات

141,640

شنبه
06 خرداد

139,890

سه‌شنبه
09 خرداد

140,280

یکشنبه
07 خرداد

138,660

چهارشنبه
10 خرداد

141,140

دوشنبه
08 خرداد

139,640

پنجشنبه
11 خرداد

یوآن چین

73,600

شنبه
06 خرداد

72,500

سه‌شنبه
09 خرداد

73,000

یکشنبه
07 خرداد

71,700

چهارشنبه
10 خرداد

73,300

دوشنبه
08 خرداد

72,000

پنجشنبه
11 خرداد

کاهش نرخ سکه
امامی 

309,510,000

شنبه
06 خرداد

306,970,000

سه‌شنبه
09 خرداد

304,920,000

یکشنبه
07 خرداد

302,010,000

چهارشنبه
10 خرداد

310,870,000

دوشنبه
08 خرداد

305,010,000

پنجشنبه
11 خرداد

بهار آزادی 

275,990,000

شنبه
06 خرداد

273,010,000

سه‌شنبه
09 خرداد

272,010,000

یکشنبه
07 خرداد

270,010,000 

چهارشنبه
10 خرداد

276,900,000

دوشنبه
08 خرداد

273,010,000

پنجشنبه
11 خرداد

نیم سکه 

168,000,000

شنبه
06 خرداد

168,000,000

سه‌شنبه
09 خرداد

167,000,000

یکشنبه
07 خرداد

166,000,000

چهارشنبه
10 خرداد

169,000,000

دوشنبه
08 خرداد

166,000,000

پنجشنبه
11 خرداد

ربع سکه 

113,000,000

شنبه
06 خرداد

112,000,000

سه‌شنبه
09 خرداد

110,000,000

یکشنبه
07 خرداد

111,000,000

چهارشنبه
10 خرداد

112,000,000

دوشنبه
08 خرداد

111,000,000

پنجشنبه
11 خرداد

کلام رهبری، دلگرمی و افتخار ماست
اعضای خانواده شهید الداغی از اظهارات مقام معظم رهبری درباره شهید می‌گویند

»هر یک از شهدا همچون شوشتری، 
باغانی، برونسی و شهید اخیر سبزوار، 

شهید »الداغی«، به نحوی می‌توانند الگو 
باشند، همان‌گونه که دیدیم شهادت 
»حمیدرضا الداغی« افکار عمومی کشور را 
چگونه به‌شدت تحت تاثیر قرار داد.«؛ این 
جملات بخشی از بیانات مقام معظم رهبری 
درباره الگوپذیری از شهدا و از جمله شهید 

حمیدرضا الداغی است. حمیدرضایی که 
عاقبت به‌خیر شد؛ درست شبیه دعایی 
که مادرش هر شام و سحر برایش می‌کرد. 
به پاس زندگی شرافتمندانه‌ای که داشت 
عاقبتش به‌خیر شد و خدا اینگونه برایش 
رقم زد. در روزگاری که خیلی‌ها اهتمام به 

دین و دینداری را محدود به آدم‌های خاص 
می‌کنند، حمیدرضا بدون ادعا و با ظاهری 
جوان‌پسند پا پیش گذاشت در آستانه 
چهلمین روز از درگذشت شهید حمیدرضا 
الداغی، مادر و برادر او از خاطرات و 

ناگفته‌های زندگی حمیدرضا می‌گویند.  

روز پنجشنبه اجلاسیه نخستین کنگره ملی ۲ هزار شهید دیار 
سربداران با حضور سردار حسین سلامی، فرمانده سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی، استاندار خراسان رضوی، خانواده معظم شهدا، 
جانبازان و ایثارگران و شماری از مسئولان استانی، شهرستانی و 
اقشار مختلف مردم برگزار شد. این برنامه در سالن ورزشی‌ای که 
به‌نام شهید الداغی مزین شده بود گشایش یافت. احسان الداغی، 
برادر شهید درباره این مراسم می‌گوید: »در این برنامه سخنان 
مقام‌معظم رهبری پخش شد که از شهدا و از جمله برادرم به 
عنوان الگو یاد کردند. این باعث افتخار و دلگرمی خانواده ماست. 
رهبری به عنوان یک پدر فرزانه در چند جمله کوتاه ولی جامع از 
الگوپذیری از شهدا یاد کردند. از اینکه یک پسر جوان امروزی 
به‌واسطه بی‌تفاوت نبودن به نوامیس جامعه، مورد توجه رهبری 
قرار گرفته ارزشمند است. حمیدرضا با همین چهره و پوشش 
معمولی و جوان پسندش، عمیقا به خدا اعتقاد داشت و نشان 
داد نسبت به جامعه بی‌تفاوت نیست. متأسفانه در حال حاضر 
در جامعه میان برخی افراد یک بی‌تفاوتی پیش آمده است و در 

اتفاقات مختلف می‌گویند به من چه ربطی دارد. « 

دادخواهی برای مظلوم

شاهنده گرامی، مادر شهید الداغی معلم بازنشسته است.  او 
می‌گوید: »من به کسانی که از پسرم می‌پرسند و می‌نویسند 
می‌گویم که خواهش می‌کنم از پسر من بت درست نکنید. هر آنچه 
واقعیت دارد از او بنویسید. پسرم یک فرد عادی بود با دغدغه‌های 
روزمره. اتفاقا زیبایی اینجاست که یک پسر عادی از این سرزمین به 

وقت بزنگاه بی‌تفاوت 
نمانده و از جان 
خود گذشته است. 
بی‌تفاوت‌نبودن به 
درد دیگران، کار هر 

کسی نیست.« 

بی‌تفاوت‌نبودن به درد دیگران، کار هر کسی نیست 

مردم و مسئولان در این مدت سعی داشتند با خانواده شهید 
الداغی همراهی کنند و آنها را تنها نگذارند. برادر شهید از این 
همدردی چنین می‌گوید: »داغ جوان سخت و کمرشکن 
است، آنچه تحمل این داغ را برای ما کمی آسان کرده، این 
میزان از همدردی مردم و مسئولان است. در این یک ماه و 
چند روزی که از شهادت برادرم می‌گذرد، مردم از گوشه و کنار 
ایران، اصفهان، تهران، شاهرود، قائمشهر و… برای همدردی 
به خانه ما می‌آیند. ما واقعا شرمنده این عزیزان شدیم. گاهی 
این مسافران وقتی نیمه‌شب به سبزوار می‌رسند در پارک 
استراحت می‌کنند و صبح برای عرض تسلیت به خانه ما 
می‌آیند و می‌گویند نمی‌خواستیم شما را به زحمت بیندازیم. 
خیلی از مهمان‌ها را نمی‌شناسیم. از دور و نزدیک می‌آیند و 
می‌گویند برای عرض تسلیت و ادای احترام به خانواده شهید 
آمده‌ایم. مردم ما را درک می‌کنند و قدر زحمت کسی که 
چنین عمل کرده را می‌دانند. واقعا شرمنده این همه لطف و 
مهربانی مردم ایران هستیم. آرامش خاصی به دل ما افتاده و 
این بی‌شک از دعای خیر این مردم است که محبت می‌کنند.« 

مردم ما را تنها نگذاشتند

مادر شهید از توجه پسرش به مشکلات دیگران برایمان این طور 
تعریف می‌کند: »در این مدت افراد زیادی به خانه ما آمدند و از 
خاطرات حمیدرضا برای ما تعریف کردند. یکی از همکلاسی‌های 
حمیدرضا در دروان دانشجویی در شهر تربت‌جام تعریف می‌کرد 
و می‌گفت که پول اجاره خانه نداشته. حمیدرضا ۳ ماه درخانه 
خودش به او پناه داده و در این مدت همکلاسی‌اش را حمایت 
مالی کرده بود. یا اینکه یکی از همکاران از سازمان بهزیستی شهر 
آمده بود و می‌گفت پسر شما برای کارهای نقشه‌کشی و معماری 
این مرکز هیچ وقت پول نمی‌گرفت و حتی چند کودک یتیم را 
هم تحت پوشش قرار داده بود. درباره حمیدرضا این مردم هستند 

که بعد از شهادتش از کارهای خوب و پنهانی او حرف می‌زنند.«

خاطرات مردم از حمیدرضا، آرامم می‌کند

»آوا« دختر شهید الداغی پایه نهم تحصیلی دبیرستان و در مدرسه 
تیزهوشان درس می‌خواند. از دست دادن پدر ضربه روحی بدی به 
او زده است. عموی آوا از حال روحی او این طور روایت می‌کند: »ما 
خیلی نگران بودیم که این اتفاق، آوا را از درس و مدرسه دور کند. 
روزهای اول برای خانواده واقعا سخت و باورنکردنی بود اما کم‌کم 
اطرافیان کمک کردند تا آوا به یک آرامش نسبی دست پیدا کند 
و به مدرسه بازگردد. در حال حاضر هم امتحانات نهایی را پشت 
سرمی‌گذارد. یکی از کسانی که برای آرامش و تسلی قلب خانواده 
به‌ویژه آوا تلاش کرد، آقای محمدعلی یاوری، معاون سیاسی، 
امنیتی و اجتماعی فرماندار شهرمان است. او دختر هم سن و سال 
آوا دارد و در این مدت همراه خانواده‌شان دائم کنار ما بودند. دختر 
او با آوا دوست شد و تلاش کرد آوا را در این شرایط سخت، همراهی 
کند و دلداری دهد. جا دارد که از این مسئول و خانواده‌شان به نوبه 
خودم تشکر کنم. به هر حال آوا، داغ بزرگی در این سن کم دیده و 
الان هم با یک خاطره، عکس یا فیلم پدرش، شدیدا متاثر می‌شود 
اما در عمق وجودش برای داشتن چنین پدری افتخار می‌کند و 

آرامش نسبی پیدا کرده است.« 

نگران دختر شهید بودیم 

شاهنده ۳ فرزند دارد که حمیدرضا بزرگ‌ترین آنها بود. دخترش در 
تهران و پسر دیگرش در مشهد زندگی می‌کنند. به همین خاطر او 
سال‌ها با خانواده حمیدرضا در یک خانه دو طبقه زندگی می‌کردند. 
مادر می‌گوید: »پسرم اجازه نمی‌داد تنها بمانم. همه حواسش به من 
بود. ۵سال است که همسرم را از دست داده‌ام و حمید مثل پروانه 
دور من می‌گشت. همه کارهای خانه را خودش انجام می‌داد. حتی 
جارو هم می‌کشید. اصلا نمی‌گذاشت من یا خواهر و برادرش جای 
خالی پدرشان را حس کنیم همیشه در برابر محبت‌هایش می‌گفتم 
الهی عاقبت به‌خیر شوی و خدارا شکر چنین شد. ریزبه‌ریز این کارها 
بود که او را عاقبت به‌خیر کرد. خدا دعوتش کرد و خدا خواست. 

حالا بعد رفتنش من ماندم و آوا، یادگار ۱۵ ساله‌اش. « 

همیشه دعا می‌کردم عاقبت به‌خیر شود 

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

بیشترین گزارش‌های ثبت شده از روزهایی که سپری شد، به‌سوی  عکس 
مشهد مقدس بود و لنز دوربین‌ها حول محور جشن میلاد امام خبر

رضا)ع( و حال و هوای مردمی چرخید که در مراسم و برنامه‌های 

مختلف شرکت کرده یا مهمان آستانش بودند. با این حال تصاویر دیگری هم در 

این هیاهو به ثبت رسید. به آنها از قاب دوربین عکاسان نگاه کنید.

قاب‌های دوست‌داشتنی

روزهایی که به ضامن آهو گره خورد

پس ازوقوع سیل در برخی روستاهای فاروج و شیروان در خراسان شمالی 
نیروهای امدادی بسیاری به سمت روستای سیل زده رفتند و در کنار آنها، 

مردمی هم داوطلبانه کمک کردند.

کارخانه دانش‌بنیان تجهیزات پزشکی طبیب، در شهرک صنعتی امیرکبیر کاشان افتتاح شد. این کارخانه برای در شب میلاد امام هشتم، قلب ایران در مشهد تپید. 
نخستین‌بار در کشور خطوط تولید شیت شریانی و کتتر آنژیوگرافی را راه‌اندازی کرده است.

کاشان به شهر گلاب ایران معروف است اما یک پنجم سطح زیرکشت گل 
محمدی در شهرستان داراب است.

در آستانه فرارسیدن سالروز ارتحال بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران، 
جمعی از نمایندگان پیروان ادیان الهی )ارامنه، آشوریان، کلیمیان و 

زرتشتیان( عصر دوشنبه در حرم امام خمینی)ره( حاضر شدند.

فاروج تنها نماند

تولید کتتر آنژیوگرافیحال خوشِ شب میلاد

ادای احترام به بنیانگذار فقید انقلابگل و گلاب در داراب
شنبه   6    خرداد 

چهارشنبه   10    خرداد سه‌شنبه   9    خرداد 

دوشنبه   8    خرداد یکشنبه   7خرداد 



 ويژه‌نامه ‌ روز هفتم 
  12  خرداد 1402 
3 شماره‌ 3

بنیانگذار انقلاب اسلامی حدود سال 1300برای اقامتی طولانی مدت راهی قم 
شدند تا پای درس فقه و اصول شیخ عبدالکریم حائری یزدی بنشینند. ایشان در 
دوره‌های مختلفی که در شهر قم حضور داشتند در خانه‌ها و اتاق‌های استیجاری 
متعددی روزگار گذراندند. یکی از معروف‌ترین منزلگاه‌های امام راحل)ره( در قم، 
در خیابان معلم و محله یخچال قاضی قرار دارد؛ منزلگاهی که سال 1325از سوی 

حضرت‌امام)ره( خریداری شد تا همراه اهل‌بیت‌شان در آنجا سکونت داشته باشند. 
این خانه که بعدها به خانه انقلاب نیز شهرت یافت تا سال 1342کانون اصلی مبارزات 
و فعالیت‌های سیاسی ایشان و همراهشان محسوب می‌شد. خانه انقلاب قم در 
سال1375توسط سازمان میراث فرهنگی در شمار آثار ملی به ثبت رسید. امام در 

این خانه چندین سال ساده زیستند.

قم
خانه انقلاب

با اینکه حضرت امام‌‌خمینی)ره( چندین 
سال درگیر مبارزه و سختی و تبعید و 
دوری از وطن بودند  اما اینها مانع از فعالیت 
و توجه ایشان به کتاب و کتابخانه نمی‌شد. 
عشق و علاقه حضرت به کتاب و کتابخانه 
تنها در دوره مرجعیت نبوده؛ ایشان از 
دوران کودکی و نوجوانی و جوانی سر و 
کارشان با کتاب و کتابخانه بود. حتی در 
سفرهای تفریحی با دوستان و هم‌سن و 
سالان خود نیز کتاب همراه داشت و به 

بازدید از کتابخانه‌ها نیز می‌رفت.

  آتش در گلستان
در جلد 16کتاب »امام در آیینه اسناد 
ساواک« از موضوعی در این زمینه یادشده 
که مرور آن خالی از لطف نیست. در آن 
منبع آمده: حضرت امام پیش از تبعید، 
منزلی را که مقابل مدرسه حجتیه قم 
)درمانگاه قرآن و عترت فعلی( به‌عنوان 
وجوهات شرعی به ایشان واگذار شده بود، 
به کتابخانه ولیعصر)عج( و محل درس و 
بحث طلاب تبدیل کرد که استقبال خوبی 
از آن شد. با تبعید حضرت نیز این مرکز به 
فعالیت خود ادامه می‌داد. تا اینکه ساواک 
از فعالیت این مکان احساس خطر کرد و 
آبان‌ماه سال ۱۳۴۶ همزمان به منزل و 
این کتابخانه یورش برد و همه کتاب‌ها و 
نشریات و جزوات موجود که نزدیک به 
10هزار جلد می‌شد، به همراه دیگر اوراق 
و اسناد تاریخی را مصادره کرد. در کتاب 
»صحیفه امام« هم در این‌باره به موضوع 
قابل توجهی اشاره شده: » حضرت امام در 
تبعیدگاه نگران کتابخانه بود و در نخستین 
فرصت از آن پرسید: »احمد عزیزم ! از 
کتابخانه چیزی ننوشته‌اید. نمی‌دانم به چه 
حال است. هر چه زودتر تحویل اهل علم 

دهید و این جانب را مطلع کنید.« 
  نشانه ترقی 

حتی 10سال بعد در ۱۵ دی‌ماه سال 
۱۳۵۶ـ نیز قضیه یورش به کتابخانه را 
فراموش نکرده و باز در وصیت‌نامه خود 
نوشتند: »کتب و اثاثی را که از کتابخانه 
این جانب و منزل، دولت ایران به غارت 
برده است اگر برگرداندند، آنچه اهدایی 
آقای نجفی مرعشی بوده به کتابخانه 
ایشان برگردانند و بقیه به همین کتابخانه 
یا سایر کتابخانه‌ها واگذار شود و کتبی 
که از خود این جانب غارت شده است، 
اگر برگشت، و کتبی که در نجف دارم 
در اختیار وصی است؛ هر چه مورد 
احتیاج اوست یا مورد احتیاج نورچشمی 
حسین پسر مرحوم مصطفی، بردارند 
و باقی را به یک کتابخانه واگذار کنند. 
ایشان نشانه تمدن و پیشرفت را وجود 
فرهنگ کتابخوانی و کتابخانه در جامعه 
می‌دانستند و ‌فرمودند: این تمدن است که 
سرتاسر یک مملکتی این‌قدر مرکز فساد 
داشته باشد؟! کتابخانه نداشته باشد، مرکز 
فساد داشته باشد؟ ]اسلام و روحانیت[ با 

این مخالف است؛ نه با ترقی.« 
منبع: )صحیفه امام(

 امام‌ره بیش از هزاران جلد کتاب 
و مجله داشت

تبدیل منزل به کتابخانه

7 صبح

مطالعه در برنامه‌های شخصی بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران جایگاه ویژه داشت

خلوت با کتاب و کتابخوانی
کتاب و کتابخوانی در میان عالمان دینی همواره از اهمیت بالایی برخوردار است و در این میان، برخی از عالمان 
دینی که دغدغه‌هایی در زمینه اصلاح امور سیاسی و اجتماعی داشته‌اند، از کتاب به‌عنوان وسیله‌ای برای تکمیل 
دانسته‌های خود در حوزه‎های گوناگون و آگاهی‌بخشی به توده‌های اجتماعی بهره‌برده و برای این منظور، کتاب همیشه در صدر توجهات 
آنها قرار داشته است. ازجمله عالمان دینی و شخصیت‌های مهم سیاسی و اجتماعی که کتاب و کتابخوانی را همواره در اولویت برنامه‌های 
خود قرار می‌داد، بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران، حضرت امام‌خمینی)ره( است که در ادامه، خاطرات نزدیکان ایشان در این زمینه را با هم 

مرور می‌کنیم.

علی‌الله سلیمی

حجت‌الاسام و المسلمین مرحوم 
سیدمحمود دعایی در خاطره‌ای تعریف 
کرده: جریان شهادت مرحوم حاج‌آقا مصطفی 
نه‌تنها در حالات روحی و فکری، بلکه در نظم 
برنامه روزمره امام اثر نگذاشت. ایشان ساعتی 
از روز را برای مطالعه کتاب‌های جدیدی 
که به دستشان می‌رسید اختصاص داده 
بودند و به‌عنوان مثال تمام کتاب‌های مرحوم 
دکتر علی شریعتی را مطالعه می‌کردند و 
به‌ویژه به آثار آقای مطهری بسیار علاقه و 
آثار ایشان و آقای طالقانی را قبول داشتند. 
درباره کتاب‌های دکتر شریعتی نیز معتقد 
بودند آنقدرها که به این آثار اعتراض و 
حمله می‌شود، بی‌مورد است و تا این حد 
انحراف در میان آنها وجود ندارد. خاطرم 
هست که در آن ایام کتاب »طلوع انفجار« 
علی‌اصغر‌سیدجوادی را مطالعه می‌کردند. 
حاج احمدآقا می‌گفتند: وقتی امام از تشییع 
جنازه فرزندشان بازگشتند، ساعت مطالعه 
کتاب‌های روزمره‌شان بود. کتاب  طلوع 
انفجار  را باز کردند و به مطالعه آن پرداختند. 
همچنین امام خواندن کتاب »تفسیر پرتوی از 
قرآن« مرحوم آیت‌الله طالقانی را به اینجانب 
توصیه فرمودند. روزی دیدم که مرحوم 
حجت‌الاسلام حاج‌آقا سیدمصطفی خمینی 
هم »پرتوی از قرآن« می‌خوانند. ایشان هم 
گفتند امام خواندن این کتاب را به من سفارش 

فرموده‌اند.

نظم 
مطالعاتی

تقید امام)ره( به کتابخوانی را آنهایی که با ایشان 
روزگار سپری کرده‌اند هنوز خوب به یاد دارند. 
استاد مرحوم عبدالحسین حائری هم درباره 
ساعت‌های طولانی مطالعه حضرت امام گفته: 
دوستان آقا می‌گفتند: مکرر اتفاق می‌افتاد که 
صبح تا ظهر خدمت ایشان در اتاق می‌نشستیم 
و آقا مشغول مطالعه بودند و یک کلمه حرف 
نمی‌زدند؛ مگر از ایشان سؤال می‌شد که به 
اندازه لازم جواب می‌دادند. مطالعه را دوست 
داشتند و به قدری که چشمشان خسته 
می‌شد. گاهی 6ساعت پی در پی مطالعه 
می‌کردند. همچنین آیت‌الله جعفر سبحانی 
دراین‌باره تأکید کرده؛ زمانی که سن امام 
از 50سال تجاوز کرد گاهی 6ساعت پی در 
پی مطالعه می‌کردند. در سال 1330، ‌3ماه 
تابستان را در محلات گذراندند. در این مدت 
پس از صرف صبحانه از ساعت 6تا 12مشغول 
مطالعه می‌شدند. و هرگاه نوعی خستگی و 
یکنواختی در کار خود احساس می‌کردند، خود 
را به نگارش اندیشه‌هایشان سرگرم می‌کردند.

کتابخوانی 
پی‌درپی 

یکی از اشتغالات و سرگرمی‌های حضرت 
امام)ره(، چه پیش از پیروزی انقلاب اسلامی 
و چه پس از آن، به‌ویژه در دوره حضور 
دائمی در جماران، مطالعه بود؛ مطالعه 
آثار و کتاب‌هایی با موضوعات گوناگون 
سیاسی، اجتماعی، تاریخی، ادبیات و رمان 
و مجله‌ و روزنامه‌های جریانات و گروه‌هاي 
سیاسی. به‌طوری‌که حاج سیداحمدآقا، 
دراین‌باره گفته: اواخر، امام نمی‌رسیدند 
که کتاب‌های داستان و اینطور چیزها را 
بخوانند. در نجف که بودند، شاید در روز 
صدها صفحه کتاب می‌خواندند، حال چه 
کتاب قصه و چه کتاب‌های اجتماعی. ایشان 
اکثر داستان‌های معروف را خوانده بودند و 
همینطور بسیاری از کتاب‌هایی را که جنبه 
سیاسی یا اجتماعی داشت، مثل »نگاهی 
به تاریخ جهانِ نهرو«. امام کتاب »شوهر 
آهوخانم« را از اول تا آخر خوانده بودند. 
امام مطالعه را دوست داشتند. گاهی به 
قدری مطالعه می‌کردند که چشمشان 
خسته می‌شد. به یاد دارم تابستان‌ها به 
یکی از شهرها یا تهران می‌آمدیم، به قدری 
کتاب‌های متنوع مطالعه می‌کردند که 
صدای کسانی که برای ایشان کتاب تهیه 
می‌کردند، درمی‌آمد. اکثر داستان‌های 
بزرگ مثل »بینوایان« را مطالعه كرده و 
نوشته‌های نویسندگان بزرگ جهان را، چه 
در زمینه اجتماعی و چه سیاسی، خوانده 
بودند. تاریخ ایران را هم بارها مطالعه کرده و 

تاریخ مشروطه را خوب می‌دانستند.

 از تاریخ ایران 
و جهان تا کتاب 
شوهرآهو خانم

یا در حال عبادت بودند یا مطالعه
درباره علاقه امام‌خمینی)ره( به کتاب و کتابخوانی، آیت‌الله 
عباسعلی عمید زنجانی از دورانی یاد کرده که ایشان 
در نجف و مطالعه بخش مهم برنامه‌هایشان بود: »بعد از 
آمدن امام به نجف، مدتی طول کشید که خانواده‌شان 
آمدند. امام در خانه‌ای اجاره‌ای سکونت داشتند که در 
یک قسمت خودشان می‌نشستند و قسمت دیگر هم حکم 
بیرونی را داشت. در مدت شبانه روز واقعاً امام یا در حال 
عبادت یا مطالعه بودند. این کار منظم ایشان، درس بزرگی 
برای آنهایی بود که به بیرونی امام رفت‌وآمد داشتند و 
وضع امام را از نزدیک می‌دیدند. همچنین زهرا مصطفوی، 
دختر امام)ره( در خاطره‌ای تعریف کرده: تا آنجاکه به یاد 
دارم امام همیشه مشغول مطالعه بودند و بیرون‌رفتنشان از 
منزل هم برای تدریس در مسجد سلماسی قم بود. صبح‌ها 
برای درس پیش از ظهر می‌رفتند و باز بر می‌گشتند و 
عصرها یک‌ساعت‌و‌نیم به غروب مانده می‌رفتند برای 
درس و برمی‌گشتند و شب بعد از شام می‌خوابیدند و 
بعد از نماز صبح برای مطالعه بیدار بودند. همچنین فریده 
مصطفوی، فرزند دیگر امام)ره( نیز فضای مطالعاتی امام را 
چنین به یاد دارد: وقتی برایشان چای می‌بردم کتاب‌های 
زیادی نیمه باز اطرافشان چیده و مشغول مطالعه بودند؛ به 

قدری که از پشت کتاب‌ها دیده نمی‌شدند.
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هشتگ‌های مجازی
در روزهایی که گذشت، برخی اخبار جزو پربازدیدها 
قرار گرفتند؛ اخباری که با هشتگی کنار خود از 

ماجراهای روز حکایت دارند.

#خدمت_سربازی
کسر خدمت سربازان دارای فرزند

سربازی همیشه جزو موضوع‌های مورد توجه مردم 
بوده و حالا هم با اعلام یک خبر دوباره به ترند فضای 
مجازی تبدیل شده است؛ چراکه سربازان وظیفه حین 
خدمت تا پایان سال۱۴۰۴ به‌ازای تعداد فرزندانشان 
می‌توانند از تسهیلات کسر خدمت جدید بهره‌مند 

شوند. 

#بنزین
سهمیه‌بندی جدید و تغییر قیمت بنزین 

یکی از موضوع‌‌هایی که توجه شهروندان را به‌خود 
جلب کرده، بنزین و شایعه تغییر قیمتش است و برای 
خیلی‌ها افزایش قیمت، خبر خوشایندی نیست. با این 
حال بازار شایعه و اخبار کذب هم در این زمینه بسیار 
داغ است؛ رضا نواز، سخنگوی صنف جایگاه‌داران با 
اعلام این خبر که هیچ اتفاق جدیدی در زمینه شارژ 
کارت‌های سوخت مردم و تغییر قیمت بنزین نیفتاده 

است، خیال بسیاری از افراد را آسوده کرد. 

#تسهیلات_ودیعه_مسکن
وام اجاره ۲۰۰ میلیون تومان شد

افزایش ودیعه دغدغه مستأجران است؛ از این‌رو دولت 
به‌دنبال تسهیل این بخش و کمک به این گروه از 
جامعه است؛ بنابراین سقف تسهیلات کمک‌ودیعه 
اجاره مسکن که تا پیش از این در تهران ۱۰۰میلیون 
تومان بود به ۲۰۰میلیون تومان افزایش یافت. 
نمایندگان مجلس شورای اسلامی، روز سه‌شنبه در 
روند رسیدگی به قانون ساماندهی بازار زمین، مسکن 
و اجاره‌بها، سقف تسهیلات ودیعه مسکن در تهران را 
۲۰۰میلیون تومان اعلام کردند. بر این اساس سقف 
تسهیلات ودیعه مسکن در سال اول اجرای قانون 
مذکور در تهران۲۰۰، مراکز استان‌ها ۱۵۰ و سایر 

شهرها ۱۰۰میلیون تومان خواهد بود.

#داروگر
یک نشان تجاری قدیمی‌تعطیل می‌شود؟

کارخانه داروگر با قدمتی بیش از ۹۰سال تعطیل شد. 
شنیدن این خبر برای بسیاری از افرادی که این شرکت 
قدیمی را می‌شناسند، غمگین کرد. به‌گفته یکی از 
مدیران ارشد وزارت صمت، براساس نامه‌ای که وزارت 
کار به وزارت صمت ارسال کرده است، دلیل تعطیلی 
این کارخانه، بدهی، زیان انباشته و مشکلات مالیاتی 
عنوان شده است؛ همه‌ این اطلاعات براساس نامه‌ای 
است که از وزارت کار به وزارت صمت ارسال شده 
است. البته به گفته نایب رئیس کانون عالی شوراهای 
اسلامی کار کشور، پلمب کارخانه داروگر باز شد و 

کارگران به محل کار خود بازگشتند.

#کرونا
رنگ‌های قرمز و نارنجی از نقشه کرونا پاک شد

یکی از اخبار خوشایند روزهای قبل، پاک شدن 
رنگ قرمز و نارنجی از نقشه است. براساس تازه‌ترین 
به‌روزرسانی رنگ‌بندی شهرها از وضعیت ویروس 
کرونا، تعداد شهرهای نارنجی همچون قرمز، صفر 
شد. همچنین براساس آخرین آمار تعداد شهرهای 
با وضعیت قرمز همانند هفته گذشته صفر بوده، اما 
تعداد شهرهای با وضعیت نارنجی از یک به صفر 
رسید. خوشبختانه در حال حاضر هیچ شهری در 
وضعیت قرمز کرونایی نیست و ۲۲۶ شهر در وضعیت 

آبی قرار دارند.

#دربی
برد جذاب پرسپولیس 

طرفداران 2 تیم استقلال و پرسپولیس با راه‌اندازی 
هشتگ، فضای مجازی را تسخیر کرده‌بودند.

پرسپولیس ۲ بر یک این بازی را برد و قهرمان جام 
حذفی شد.

#همشهری
احیای مجلات همشهری

آیین بزرگداشت آغاز به کار مجدد مجلات همشهری، 
چهارشنبه ۱۰ خرداد مصادف با روز میلاد امام رضا)ع( 
در سالن اجتماعات موسسه همشهری برگزار شد.چند 
برند مجلات همشهری مثل ۲۴، تماشاگر، سرزمین 
من، خانواده، تندرستی، سرنخ، آیه و خردنامه در دوره 
اخیر در قالب جدید »کتاب-مجله« منتشر شده‌اند 
و استمرار انتشار آن همزمان با میلاد حضرت امام 

رضا)ع( خواهد بود.

گوی و میدان

نقل و انتقال 160میلیونی و جنجال در 
کشتی

دنیای ورزش به همان اندازه که لبریز از شور و هیجان است، 
به همان اندازه هم خبرهای داغ دارد که رسانه‌های ورزشی 
معمولا با آب و تاب جزئیات این رویدادها را پوشش می‌دهند 
و خوانندگان این نوع اخبار هم بدشان نمی‌آید از همه جزئیات 
رویدادهای ورزشی و همچنین حاشیه‌های آنها آگاه باشند. در 
این بخش، به آن طیف از خبرهای ورزشی پرداخته شده که در 

این هفته در صدر خبرها قرار گرفتند.

اوایل این هفته اعلام شد مارکو 
آسنسیو سرانجام به این نتیجه 
رسیده که در رئال‌مادرید نماند. 
او چند سال پیش پیشنهادی 
160میلیون یورویی از لیورپول 
داشت اما آن را رد کرد و حالا در 
پایان فصل می‌تواند رایگان به تیمی دیگر برود. چند باشگاه لیگ 
برتری، میلان و پاری‌سن‌ژرمن او را می‌خواهند. اگر مسی پاریس 
را ترک کند که احتمالا می‌کند، آسنسیو می‌تواند جای او را در 
ترکیب پی‌اس‌جی بگیرد. خود این بازیکن دوست دارد پست 
مهاجم بازی کند نه وینگر. اما پیش از آن دوست دارد به تیمی برود 
که جایگاهش را در ترکیب ثابت تضمین می‌کند. او می‌خواهد 
خوشحال باشد و این جز با بازی‌کردن مداوم برایش به‌دست 
نمی‌آید. یورو2024 هم در پیش است و اگر آسنسیو حضور در این 
رقابت‌ها را می‌خواهد، باید بازیکن فیکس تیم باشگاهی‌اش باشد.

بله، لیونل مسی با گلزنی مقابل 
استراسبورگ در هفته سی‌و‌هفتم 
لیگ فرانسه، بهترین گلزن فوتبال 
اروپا نام گرفت. او با گلی که اخیرا زد، 
تعداد گل‌های خود را به عدد ۴۹۶ 
رساند و از کریستیانو رونالدو عبور 
کرد. او اکنون در ۵لیگ معتبر اروپایی بیشتر از هر بازیکنی گل 
زده است. مسی در ۵۷۷بازی ۴۹۶گل زده که به‌عبارتی ۰.۸۵گل 

در هر بازی به ثمر رسانده است. 

سقف بودجه باشگاه‌های فوتبال 
ایران برای فصل آینده مسابقات 
لیگ برتر اعام شد. به‌گفته 
صادق درودگر، عضو هیأت رئیسه 
سازمان لیگ در برنامه فوتبال 
برتر تلویزیون، در آیین‌نامه جدید 
نقل‌‌و‌انتقالات، سقف بودجه هر تیم لیگ برتری ۲۵۰میلیارد 
تومان تعیین شده است. همچنین ۲۵میلیارد برای اخذ مجوز 
حرفه‌ای، ۱۰میلیارد برای اخذ مجوز ملی و همچنین ۲۵میلیارد 
برای کسب رتبه اول تا چهارم درنظر گرفته شده که مجموع این 
ارقام حدود ۳۰۰میلیارد تومان می‌شود. از طرفی درصورت انتقال 

بازیکن، به تیم دیگری مبلغ انتقال به بودجه اضافه می‌شود.

کریستیانو رونالدو، ابرستاره 
فوتبال  باشگاه  پرتغالی 
النصر، عربستان را ترک کرد. 
سایت »اسپورت« عربستان 
خبر داد رونالدو بعد از اتمام 
 مسابقات فصل ۲۰۲3 - ۲۰۲2 
لیگ عربستان از باشگاه اجازه گرفت و ریاض را ترک کرد. دارنده 
‌۵توپ طلای بهترین بازیکن دنیا زمستان گذشته راهی عربستان 
‌و به النصر ملحق شد. رونالدو وقتی به عربستان منتقل شد 
النصر شانس قهرمانی در ۴جام را داشت ولی با انتقال رونالدو در 
هیچ‌کدام از این ۴ جام موفق ظاهر نشد و در نهایت اعجوبه پرتغالی 

فصل را بدون جام به پایان برد.

در جریان رقابت‌های بین‌المللی 
جام تختی کشتی آزاد مبارزه امین 
طاهری مقابل مرتضی جان‌محمدی 
به‌دلیل اشتباه داوری بار دیگر تکرار 
شد. این موضوع برخلاف قوانین 
اتحادیه جهانی کشتی بود و مرتضی 
جان‌محمدی هم برای مبارزه بعدی روی تشک حاضر نشد و 

مسابقه به سود طاهری به پایان رسید.

تیم ملی والیبال زنان ایران پس از 
۵۰سال راهی بازی‌های آسیایی 
خواهد شد تا نخستین حضور 
خود در این مسابقات را پس از 
پیروزی انقلاب اسلامی رقم بزند. 
نوزدهمین دوره بازی‌های آسیایی 
سال۲۰۲۲ به میزبانی شهر هانگژو چین که به‌دلیل شیوع کرونا 
با یک سال تأخیر برگزار می‌شود، در بخش والیبال زنان از ۶ تا 
۱۵مهر‌ماه۱۴۰۲ پیگیری خواهد شد. بنا بر اعلام شورای المپیک 
آسیا، مرحله مقدماتی والیبال سالنی زنان در بازی‌های آسیایی 

هانگژو از روز پنجشنبه ششم تا دوشنبه دهم مهر‌ماه ادامه دارد.

فهرست بازیکنان تیم فوتبال امید 
ایران برای برگزاری اردوی آماده 
سازی حضور در مسابقات قهرمانی 

زیر ۲۳ سال غرب آسیا اعلام شد.

کمیته استیناف مجوز حرفه‌ای 
فدراسیون فوتبال پس از بررسی 
خود در روزهای اخیر رای نهایی‌اش 
را درمورد اعتراض باشگاه‌هایی که 
جواز حضور در لیگ قهرمانان آسیا 
را دریافت نکرده بودند، پنجشنبه 
صادر کرد.برهمین اساس باشگاه استقلال که پس از تایید نشدن 
مدارکش در کمیته بدوی مجوز حرفه‌ای به کمیته استیناف 
اعتراض کرده بود، در این کمیته نیز راه به جایی نبرد تا با تایید 
نشدن مدارکش حذف این تیم از فصل آینده لیگ قهرمانان آسیا 
قطعی شود.پیش از این مدارک ۶ باشگاه پرسپولیس، نساجی، 
تراکتور، گل‌گهر، فولاد و سپاهان برای کسب مجوز حرفه‌ای در 

کمیته بدوی تایید و این اقدام به AFC اعلام شده بود.

انتقال رایگان 
بازیکن 

160میلیونی

مسی باز هم 
رونالدو را 

جاگذاشت! 

اعلام سقف 
بودجه 

باشگاه‌های 
فوتبال ایران 

کریس رونالدو 
عربستان را ترک 

کرد

جنجال قضاوت 
اشتباه داور

نخستین 
حضور زنان 

والیبالیست در 
آسیا

اعلام فهرست 
نهایی تیم ملی 

امید 

شوک جدید به 
استقلال 

روی خط خبرسازان
این چند نفر روزهای اخیر برصدر اخبار نشستند

سیاست، علم، ورزش، فرهنگ، هنر و... فرقی نمی‌کند در همه عرصه‌ها 
اشخاصی هستند که گاهی با بیان یک جمله، گاهی با تلاش و گاهی هم با یک 

رویداد خبرآفرین می‌شوند و نقل مجالس. نامشان و کارشان چند روزی دست به‌دست 
می‌چرخد تا اینکه شخص دیگری جایشان را در اخبار می‌گیرد. در چند روز اخیر نیز برخی 

افراد خبرساز شدند.

مدالی که تقدیم 
شهید تهرانی‌مقدم 

شد
مسابقات کشتی آلیش قهرمانی آسیا در 

ازبکستان، خبرهای خوبی برای تیم ورزشکاران 
ایران به همراه داشت. سپیده بابایی، ملی‌پوش مازندرانی وزن 

55کیلوگرم توانست در این رقابت‌ها مدال نقره بگیرد. اما این تنها دلیلی نیست که بابایی را 
به چهره این هفته ما تبدیل کرده است. این ورزشکار جوان بعد از این پیروزی، مدال خود را 
به شهید تهرانی‌مقدم تقدیم کرد. او درباره این تصمیم گفته: قبل از مسابقات نیت کرده بودم 
که اگر روی سکو بروم، مدالم را به شهید دانشمند تهرانی‌مقدم تقدیم کنم و خدا را شاکرم 
که این لطف را از من دریغ نکرد. دعا می‌کنم که دعای این شهیدان همیشه بدرقه راه 
ملی‌پوشان باشد. من ارادت خاصی به اهل‌بیت)ع( و شهدای عزیز و‌ گرانقدر دارم، این 
اعتقاد قلبی است. اردوهای ما در کمپ تیم ملی بود و هر روز با عکس‌های متنوع 
شهیدان کشتی‌گیر مواجه می‌شدیم. دلم می‌خواست مدال طلا تقدیم کنم که 
قسمت اینطور رقم خورد. شاید مدالم طلا نباشد، اما برای این مدال زحمت 
کشیدم و از جان مایه گذاشتم. تیم ملی کشتی آلیش زنان ایران در مسابقات 
قهرمانی آسیا شرکت کرد و در 2سبک آزاد و کلاسیک موفق شد روی سکوی 

قهرمانی قرار بگیرد.

شهادتی که دل‌ها را خون کرد
شهادت مظلومانه سرباز وظیفه محمدمهدی احمدی که 

حین حراست و پاسداری از مرزهای عزت و شرف ایران 
اسلامی در درگیری مسلحانه با طالبان در نقطه 

صفر مرزی ایران و افغانستان به فیض شهادت 
نایل آمد، دل‌های بسیاری را به درد آورد. این 
شهید مدافع وطن اهل روستای گلی از توابع 
شهرستان بجنورد بود که روز شنبه در حمله 
طالبان به مرزبانی ایران در پاسگاه مرزی 
ساسولی در محدوده زابل استان سیستان 
و بلوچستان به شهادت رسید. تصاویر لحظه 

به شهادت رسیدن این مرزبان غیور جزو 
تلخ‌ترین‌ و پربازدیدترین اخبار هفته گذشته 

بود. پیکر شهید محمدمهدی احمدی، مرزبان 
شهید خراسان شمالی با حضور اقشار مختلف مردم 

خراسان‌شمالی تشییع و در قطعه۲ گلزار شهدای بجنورد 
به خاک سپرده شد و هزاران نفر برای وداع با او همراه شدند.

پایان یک گروگانگیری
شاید مهم‌ترین و البته شیرین‌ترین خبر سیاسی هفته گذشته آزادی 
دیپلمات ایرانی به گروگان گرفته شده کشورمان از زندان‌های 
بلژیک و بازگشت افتخارآمیزش به وطن بود. اسدالله اسدی، 
دیپلمات 52ساله ایرانی که در روز ۹تیر‌ماه سال1397 درحالی‌که 
مصونیت دیپلماتیک داشت، به اتهام دخالت در بمب‌گذاری در 
اروپا، محاکمه و به زندان‌های بلژیک منتقل شد. سرانجام با 
گذشت 5سال از گروگانگیری این دیپلمات، درحالی‌که دادگاه 
بلژیک هیچ مدرکی دال بر محکومیت او به‌دست نیاورد، با رایزنی‌ 
مقامات سیاسی کشورمان اسدی آزاد شد. این دیپلمات ایرانی پس از 
بازگشت به کشور، درحالی‌که چفیه بر گردن داشت، بر خاک وطن سجده 
شکر آزادی به جای آورد تا نمادی از اقتدار توأم با مظلومیت ایران شود. علی 
بهادری‌جهرمی سخنگوی دولت و کاظم غریب‌آبادی، دبیر ستاد حقوق بشر جمهوری ‌اسلامی 
هم به فرودگاه مهرآباد و به استقبالش رفتند. کیهان هم دراین‌باره نوشت: آزادی اسدالله اسدی، 
دیپلمات جمهوری اسلامی که در جریان یک توافق تبادل زندانی میان ایران و بلژیک آزاد شد، 
موجی از واکنش‌های منفی معارضان جمهوری اسلامی را به‌دنبال داشت و با سرخوردگی و 

نارضایتی عناصر ضد‌انقلاب مواجه شد.

معجزه پزشک بدون مرز
باوجود سال‌ها جهادگری پزشکی در مناطق محروم، ناگهان در 
روزهای گذشته نام سیدناصر عمادی، عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی سر زبان‌ها افتاد. این پزشک جهادگر نزدیک به 
۱۵سالی می‌شود که هر‌ماه به یکی از مناطق محروم ایران 
می‌رود و بیماران را رایگان درمان می‌کند. خدمات پزشکی 
آقای دکتر فراتر از مرزهاست و سالی ۲بار برای درمان بیماران 
نیازمند کشورهای محروم به قاره آفریقا سفر می‌کند. او در 
یکی از سفرهایش به کشور غنا بانویی را می‌بیند که از بیماری 
شدید پوستی رنج می‌برد به‌طوری که هیچ‌ پزشکی دلش 
نمی‌خواست چهره‌اش را ببیند و درمانش کند. حضور پزشک 
ایرانی در غنا قوت قلبی برای زن بیمار شد و شنیده بود یک پزشک 
ایرانی به غنا آمده است و امکان دارد که او بتواند درمانش کند.

عمادی که پزشک متبحری است، او را درمان کرده و پس از چند 
سال که دوباره به غنا رفت متوجه شده زن پس از بهبودی کامل 
ازدواج کرده و مادر شده و به پاس قدردانی از دکتر عمادی نام 

فرزندش را عمادی گذاشته است.

اردوغان، پیروز یک رقابت 
نفسگیر

بدون شک مهم‌ترین خبر بین‌المللی منطقه هفته، تعیین 
تکلیف انتخابات ریاست‌جمهوری ترکیه بود. کارزار 
انتخاباتی میان کاندیداهای ریاست‌جمهوری ترکیه، 
انتخابات این کشور با مشارکت بالای مردم ترکیه برگزار 
شد اما در مرحله اول رای‌گیری، نزدیک بودن رقابت بین 
دو رقیب اصلی این انتخاب، یعنی رجب طیب اردوغان 
و کمال قلیچدار اوغلو، این رای‌گیری را به مرحله دوم 
کشاند. در مرحله دوم، پس از شمارش 100درصد آرا، 
اردوغان توانست 52.43درصد آرا و قلیچدار اوغلو توانست 
47.57درصد آرا را به‌دست بیاورد.به این ترتیب اردوغان، 
سیاستمدار 69ساله برای بار سوم رئیس‌جمهور شد و در 
5سال آینده باز هم شخصیت سیاسی اول ترکیه خواهد 
بود. او که روزگاری شهردار استانبول بود، در این سال‌ها 
تأثیرگذارترین چهره سیاسی ترکیه بوده و حالا با شکست 

دادن رقیب خود، در جایگاه قدرت باقی مانده است.

راوی دوربین‌به‌دست دفاع‌مقدس
آیین بزرگداشت مریم کاظم‌زاده، عکاس و روزنامه‌نگار فقید 
دفاع‌مقدس با حضور خانواده هنرمند، عکاسان پیشکسوت و 
جمعی از مدیران در بنیاد فرهنگی روایت فتح در نخستین 
سالگرد درگذشت او برگزار شد. هنرمندان در آیین بزرگداشت 
مریم کاظم‌زاده اذعان داشتند که این بانوی شجاع کسی 
است که زیباترین عکس‌ها را از امام)ره(، شهر و کوچه‌های 
انقلاب به تصویر کشید. کاظم‌زاده پس از دریافت مدرک 
دیپلم از دبیرستانی در شیراز، به‌عنوان آموزگار در 
تهران مشغول به خدمت شد. او سپس از سال1355 
برای ادامه تحصیل به انگلستان رفت اما همزمان با 

پیروزی انقلاب اسلامی، 14بهمن1357 به میهن بازگشت.اشتغال 
در روزنامه انقلاب اسلامی از فروردین1358 تا آذرماه1359، فعالیت 
به‌عنوان گزارشگر در تحریریه نشریه زن روز در سال1362 و فعالیت در 
سرویس اجتماعی روزنامه کیهان1363 تا سال1384 )بازنشستگی( 
بخشی از سوابق مطبوعاتی زنده‌یاد کاظم‌زاده است.او به‌عنوان عکاس 
در چندین مقطع در مناطق عملیاتی حضور داشت و تنها عکاس زنی 
بود که در دوران دفاع‌مقدس توانست به اتاق جنگ راه یابد و از نزدیک 
وقایع را عکاسی کند. او همچنین در کردستان، کنار شهید چمران 
رخدادهای جنگ را ثبت کرد که بخشی از آنها در کتاب »عکاسان 

جنگ« توسط بنیاد روایت فتح چاپ شده است.

هفته
ه‌های

چهر

ورزشی

اجتماعی

اجتماعی

فرهنگ

سیاست

بین‌الملل

پاراتیراندازی که در جهان درخشید
بانوی ملی‌پوش پاراتیراندازی ایران نخستین مدال طلای 
کشورمان در رقابت‌های جام‌جهانی کره‌جنوبی را به ارمغان 
آورد. نسرین شاهی و فائزه احمدی ملی‌پوشان کشورمان 
درآن مسابقات، چند روز قبل در ماده P2 تپانچه بادی بانوان 
در مرحله مقدماتی با حریفان خود رقابت کردند و راهی 
مرحله فینال شدند. در این مرحله نسرین شاهی با ایستادن 
روی سکوی نخست به مقام قهرمانی و مدال طلا رسید و 
فائزه احمدی دیگر ملی‌پوش کشورمان در جایگاه چهارم 
ایستاد. پیش از این تیم میکس ایران متشکل از محمدرضا 
امینی و معصومه خدابخشی و در ماده R11 میکس تیمی 
تفنگ بادی 10متر ایستاده SH2 مدال نقره گرفته بود. 
در این دوره‌ از مسابقات 215ورزشکار از 39کشور حضور 
داشتند که بدین‌ترتیب تیم ملی کشورمان در این دوره از 
مسابقات با کسب 2مدال )یک طلا، یک نقره( به‌کار خود 
پایان داد. او که در میان ورزشکاران معلول چهره‌ای شناخته 

شده است، سال‌هایی از عمر خود را روی ویلچر گذرانده، اما 
فراز و نشیب زندگی نتوانسته است زمینگیرش کند. نسرین 
شاهی می‌گوید: بعد از معلولیت معنی زندگی را درک کردم.

ورزشی
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بعضی تذکرات اخلاقی حضرت‌امام)ره( در 
آخر درس‌ها، خیلی به‌جا و منحصر‌به‌فرد 
بود. به‌ویژه در آخر سال تحصیلی که 
تعطیلات تابستانی شروع می‌شد. آیت‌الله 
شیخ مرتضی بنی ‌فضل در زمره شاگردان 
قدیمی امام نقل‌قولی از ایشان در این زمینه 
را فراموش نکرد: نگویید حالا که درس‌ها 
تعطیل شد پس برویم چند روزی تفریح و 
استراحت کنیم نه، این صحیح نیست. سعی 
کنید از این تعطیلات بیشترین استفاده را 
در جهت رشد و تعالی علمی و معنوی خود 
بهره بگیرید. بعد می‌فرمود شهرستان که 
می‌روید با خود کتاب، قلم و دفتر ببرید. 
پیرامون یک یا چند موضوع مطالعه و 
تحقیق داشته باشید. البته خود معظم‌له 

نیز چنین بودند.

پیاده‌روی و قدم‌زدن امام)ره( بسیار مشهور 
است؛ عادتی که تا آخرین روزهای حیاتشان 
نیز ادامه داشت. قدم‌زدنی که از نظم و وقت 
معینی برخوردار بود و از هر فضایی برای این 
کار استفاده می‌کردند. امام)ره(  ورزش را 
دوست داشتند و آن را بهترین و سالم‌ترین 

تفریح‌ها می‌دانستند.

  قدم‌زدن با ذکر خدا
در صفحه 8کتاب »خاطرات خادمان و 
پاسداران امام‌خمینی« به بخشی از کارهای 
روزانه امام یادشده که پیاده‌روی اصلی‌ترین 
آنهاست. براساس آنچه در آنجا نوشته شده، 
ایشان صبح‌ها نیم‌ساعت قدم می‌زدند. وقتش 
هم ساعت 9بود. وقتی ملاقات‌هایشان تمام 
می‌شد، نیم‌ساعت پیاده‌روی می‌کردند. در 
موقع قدم‌زدن هم سه کار انجام می‌‌دادند: 
در یک دستشان تسبیح بود و ذکر خدا را 
می‌‌گفتند، در دست دیگرشان هم رادیو بود و 
اخبار گوش می‌‌دادند، یک کارشان هم در واقع 
همان قدم‌زدن بود که دکتر‌ها توصیه کرده 
بودند. حتی در ایامی که حالشان خیلی مساعد 
نبود ما در مسیر صندلی می‌‌گذاشتیم  و حضرت 
امام )ره( چند قدم که راه می‌‌رفتند روی آن 
صندلی می‌‌نشستند و رفع خستگی می‌‌کردند، 
دوباره ما خادمان آن صندلی را برمی‌‌داشتیم 
و کمی جلوتر می‌بردیم و قرار می‌‌دادیم تا 
چنانچه امام احساس نیاز کردند روی آن 

بنشینند و رفع خستگی و نفسی تازه کنند.

  توجه به ورزش حتی در پاریس
پیاده‌‌روی را همیشه انجام می‌‌دادند و این 
برنامه را در تمام ایامی که در نجف، قم و 
جماران بودند، ترک نکردند. حتی تعریف 
می‌کردند هنگامی که در زندان رژیم شاه 
بودند، در همان سلول انفرادی قدم می‌‌زدند. 
تا اواخر عمر روزی یک ساعت و نیم پیاده‌روی 
داشتند و حرکت‌های ورزشی را به راحتی 
انجام می‌دادند. ایشان همیشه می‌‌فرمودند: در 
ساعت تفریح درس نخوانید و در ساعت درس 
خواندن تفریح نکنید؛ هرکدام در جای خود. 
همچنین محمدرضا طالقانی از محافظان 
امام خمینی)ره( ، با ذکر خاطراتی از حضور 
و همراهی در کشور فرانسه با حضرت امام و 
توجه ایشان به ورزش حتی در آن ایام، گفته: 
خاطرات آن سال‌ها هیچ‌گاه در ذهن من 
فراموش نخواهد شد. زمانی که در محل اقامت 
حضرت امام در نوفل لوشاتو بودم ایشان همواره 
تأکید زیادی بر ورزش داشتند به‌طوری که من 
تقریبا هر روز با ایشان در خیابان نوفل لوشاتو 
پیاده‌روی می‌کردم. حتی زمانی هم که با 
حاج احمد‌آقا فوتبال بازی می‌کردم ایشان به 

تماشای ما می‌نشست.

عادتی که همراه امام ره بود 

ممارست در پیاده‌روی 

به‌دنبال ادامه مبارزات و فعالیت‌های سیاسی در سال 1343به ترکیه تبعید شدند؛ تبعیدی 
که از 13مهرماه 1344به مقصد نجف تغییر یافت و اقامت 14ساله امام)ره( در منزلی که 
شیخ‌نصرالله خلخالی برای ایشان آماده کرده بود، آغاز شد. این بیت در شارع‌الرسول، نزدیک 
مسجد شیخ انصاری است. ورودی منزل امام)ره( که نمای آن آجری و با آیه 36سوره نور تزیین 
شده و تصاویر امام راحل در جای جای خانه قدیمی نمایان است. در و پنجره‌های قهوه‌ای، 

اندرونی و بیرونی، حیاط نقلی و مسقف، راه‌پله‌ای رو به‌سوی طبقات بالا، اتاق بزرگ با اتاق‌های 
گوشواره‌ای کوچک در دو طرف، چایخانه و مهمانخانه از سال 1387توسط مؤسسه تنظیم و 
نشر آثار امام خمینی)ره( که آن را با هدف تبدیل به خانه موزه خریداری کرده بود، بازسازی شد. 
در حال حاضر زائران بسیاری بعد از زیارت حرم امیرالمومنین)ع( راهی این خانه موزه دیدنی 

می‌شوند تا بخشی از تاریخ معاصر کشور را در آن مرور کنند.

نجف
منزلگاهی در 

کنار یار

ارتحال امام
خمینی ره

8صبح

رهبری که معلمی نمونه بود

مکتب عشق 
امام‌خمینی)ره( نه‌تنها رهبری بزرگ و از 
شخصیت‌های تأثیرگذار در تاریخ ایران و جهان 
به شمار می‌آید، بلکه معلم نمونه‌ای است که با علم 
فراوان و اخلاق وارسته و بی‌مثال شاگردان بسیاری 
تربیت کرد؛ شاگردانی که بیشتر آنها افراد نام‌آشنا 
هستند و در زمره بزرگان قرار دارند و در این مکتب 

رشد و تعالی یافته‌اند. زمانی که ایشان به تربیت 
شاگردان در حوزه علمیه مشغول بودند 
کلاس‌‌هایشان رأس ساعت ۸ صبح آغاز 
می‌شد. اجازه نمی‌دادند چیزی مانع بموقع 

رسیدنشان بر سر کلاس‌ها شود. پس از پیروزی 
انقلاب نیز ایشان این ساعت از روز را به بررسی 

مسائل ایران و اخبار روز می‌پرداختند.

آیت‌الله اشرفی شاهرودی از شاگردان 
امام‌خمینی)ره( که سال‌ها از محضر 
ایشان تلمذ کرده، وجود نظم و 
انضباط در کلاس‌های امام)ره( را از 
مشخصه‌های اصلی دانسته و دراین‌باره 
گفته: امام‌)ره(چنانچه ما در نجف ایشان 
را دیدیم، بسیار در نظم مقید بودند. 
ساعت معینی از خواب بیدار می‌شدند 
و ساعت‌های معینی به درس می‌رفتند و 
نیز در وقت معین، حرم مشرف می‌شدند. 
ایشان ساعات عمرشان را حتی به حسب 
دقیقه منظم حساب می‌کردند و این سر 
اصلی موفقیت ‌امام)ره( بود. یکی از مکان‌های 

و دائمی برگزاری کلاس درس ایشان، منزلشان 
بود. به‌گفته حجت‌الاسلام‌و‌المسلمین علی دوانی، 
امام، بیشتر در خانه بودند و حتی درس را هم در 
خانه می‌‌گفتند، فقط برای رفتن به حرم مطهر 
حضرت معصومه)س( یا نماز مغرب و عشا در صحن 
مطهر، حجره محل خاکسپاری آیت‌الله شهید شیخ 
فضل‌الله نوری و شرکت در مجلس روضه آیت‌الله 
بروجردی و گاهی هم برای دیدن ایشان، از خانه 

امام)ره( شاگردان را سر کلاس درس با روح نقد آشنا می‌کردند. بیرون می‌‌رفتند.
حجت‌الاسلام والمسلمین عباسعلی عمید زنجانی در این‌باره 
گفته: امام سعی داشتند کسانی که در کلاس ایشان شرکت 
می‌کردند، با روح نقد آشنا بشوند. بسیاری از فضلا فقط به این نیت 
به درس امام می‌آمدند که بتوانند خودشان را از چهارچوب‌های 
تقلید بیرون بیاورند، چون در درس امام، طلبه نقاد و محقق بار 
می‌‌آمد. گاه می‌شد امام نظریاتی از بزرگان مطرح می‌کردند؛ 
بزرگانی که اسمشان کافی است که انسان بی‌چون و چرا حرفشان 
را بپذیرد، لکن امام گاه تا یازده اشکال به سخنان آنها وارد 
می‌کردند. امام سعی داشت کسانی که در درس ایشان شرکت 
می‌کردند، با روح نقد آشنا باشند. گاه می‌شد درس یک ساعت 

طول می‌کشید و کسی ایراد و اشکالی نمی‌کرد.«

از ویژگی‌های بارز امام‌خمینی)ره( در کلاس درس 
خصوصیات اخلاقی‌شان بود که تأثیر زیادی بر شاگردان 
داشت. چنان که آیت‌الله صادق احسان‌بخش بارها دراین‌باره 
تعریف کرده: وقتی ما به جلسه‌های درس حضرت امام)ره( 
می‌رفتیم، تنها از جنبه‌های علمی وجود امام استفاده 
نمی‌کردیم، بلکه خصوصیات اخلاقی ایشان هم بر ما 
تأثیر بسیاری می‌گذاشت. مهر و دوستی نسبت به 
امام)ره( در دل ما و همه دوستان افتاده بود. شاگردان 
امام، اگر در سال‌های 1342-1341عکس امام را در 
خانه نصب می‌کردند و در مسجد یا در مجامع از ایشان نام 
می‌بردند، فقط به لحاظ شرکت در جلسه‌های درس ایشان 
و تأثیرات فکری وجودشان بود اما آن کسی که طعم شیرین 
همنشینی با امام و نشست و برخاست با ایشان را می‌چشید، 

ناخودآگاه مهر آن معلم اخلاق را به دل می‌نشاند.«

نظم در 
برگزاری کلاس 
و تدریس در 

خانه

آشنایی با 
روح نقد

علم و اخلاق 
در کنار هم

تأکید 
برحضور اول 

وقت

نهایت 
استفاده از 

وقت

 امام)ره( به نظم سرکلاس درس خیلی اهمیت می‌دادند؛ 
برخی از شاگردان چون سر کلاس درس‌های متعدد 
می‌رفتند، گاه دیر سر کلاس حاضر می‌شدند، ایشان 
از این وضع ناراضی بود و به همین دلیل روزی رو به 
شاگردان فرمودند: من نمی‌گویم به درس من بیایید ولی 
سر هر درسی که می‌روید سعی کنید از اول حاضر باشید؛ 
درس مجلس روضه نیست که به هر جای آن رسیدید، 
ثواب آن را ببرید. موسی صدر یکی از شاگردان امام)ره( 
درباره این ویژگی امام به یاد دارد:‌ خیلی ‎ مقید بودند که 
شاگردها سروقت به کلاس درس بیایند. متأسفانه گاهی 
طلبه‌ها سر وقت نمی‌آمدند ‎ ‎ و ایشان اظهار ناراحتی 
می‌کردند ولی خودشان سروقت می‌آمدند. من شاید 
‎به ‎ یاد نداشته باشم درس ایشان حتی پنج دقیقه دیر 

شروع شده باشد.«

یکی از دیگر ویژگی‌های متفاوت امام دل‌ها این بود که قبل از درس، مدتی ملاقات‌های خود را 
کاملا تعطیل می‌کردند و به کسی اجازه ملاقات نمی‌دادند؛ در این اوقات به هیچ کاری جز مطالعه 
نمی‌پرداختند؛ پس از اتمام تدریس نیز مدتی ملاقات نداشتند، برای اینکه بلافاصله مشغول 
نوشتن مطالبی می‌شدند که در جلسه درس مطرح کرده بودند. امام‌خمینی )ره( همچنین در 
تدریس، بیان خوبی داشتند که همه را جذب خود می‌کردند. به‌طوری که آقا موسی صدر، یکی از 
شاگردان امام)ره( تأکید کرده: ایشان ذاتاً دارای لیاقت بودند. مطالعه جدی می‌کردند. بیانشان خوب 
بود. ویژگی‌های ‎ ‎ خاص دیگری هم داشتند که از این جهت درسشان )درس طهارت( در این مرحله خوب شد و جمعیت 

خیلی خوبی می‌آمد و تا آخر ادامه ‎ ‎ پیدا کرد و از کلاس درس‌های موفق بود.

مطالعه قبل 
از تدریس و 
بیان‌خوب
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در خاطرات خانواده امام)ره( بارها از شوخ‌طبعی و ظرافت کلام 
ایشان نقل‌قول‌هایی منتشر شده است. در بیشتر مکالمات ایشان 
با اعضای خانواده می‌بینیم که به جای صحبت‌های تند یا نصیحت 
مستقیم، با کلام ظریف و لحن طنزگونه، تأثیرگذاری حرف‌های 

خود را بیشتر می‌کردند. زهرا خانم می‌گوید: وارد اتاق امام)ره( که 
می‌شدیم، انگار وارد بهشت شده‌ایم بوی عطر می‌داد. به‌خاطر اینکه آقا 
روزی چندبار عطر استفاده می‌کردند. گاهی ما در منزل که کار آشپزخانه 
را انجام می‌دادیم بعد که می‌رفتیم خدمت امام)ره(، وقتی می‌نشستیم 
سرشان را برمی‌گرداندند و می‌گفتند: »ناهار فلان خورشت را دارید؟« 
غیرمستقیم می‌خواستند بگویند که بوی سبزی می‌دهی. البته هیچ‌وقت 
چیزی به ما نمی‌گفتند. حتی من یک دفعه گفتم: شما چقدر باید ما را تحمل 
کنید. نمی‌خواستند خلاف بگویند، بنابراین گفتند: خوب تحمل می‌کنم. در 

این زمینه در خاطرات یکی از نوه‌های دختری امام)ره( هم به رفتار 
محبت‌آمیز ایشان با اعضای خانواده چنین آمده؛ هر فردی از 
خانواده امام)ره( که به دیدار ایشان می‌رفت احساس می‌کرد آقا 
خیلی دوستش دارد. همه ما این احساس را داشتیم که امام)ره( 
بیشتر از همه به او علاقه دارد. خصوصیاتی داشتند که قابل صحبت 
نیست. یادم می‌آید هربار که به اتاق امام)ره( وارد می‌شدم ، لبخند داشتند. 
اگر زمانی وارد اتاق امام)ره( می‌شدیم و ایشان مشغول خواندن قرآن بودند؛ 
از ما اجازه می‌گرفتند که قرائت آن صفحه را تمام کنند و بلافاصله آن صفحه 
را تمام می‌کردند و بعد به ما محبت می‌فرمودند. گاهی از مسائل شخصی و 
مشکلات ما سؤال می‌کردند طوری که واقعاً انتظار نمی‌رفت امام)ره( با این 
همه مسئولیت‌هایی که بر دوش دارند و با این وقت اندک، اینقدر نسبت به 

مسائل خانواده دقت داشته باشند.

مرحومه خدیجه ثقفی ملقب به »قدس 
ایران«، دختر آیت‌الله میرزا محمدثقفی 
و همسر امام خمینی)ره( بود که اوایل 
اسفند‌ماه سال۱۳۰۸ با امام خمینی ازدواج 
کرد و حاصل 6دهه زندگی مشترک با 
ایشان، 3پسر و 5دختر بود که 3فرزندشان 
به نام‌های لطیفه، سعیده و سیدعلی را در 
دوران کودکی از دست دادند و 5فرزند 
دیگرشان شهید آیت‌الله مصطفی 
خمینی، بانو صدیقه مصطفوی، بانو فریده 
مصطفوی، بانو زهرا مصطفوی و مرحوم 
حجت‌الاسلام والمسلمین احمد خمینی 

بودند.

  رعایت حریم شخصی
زندگی‌ امام)ره( سراسر با رفتار احترام‌آمیز 
و همراه با محبت بود. آنطور که در خاطرات 
مرحومه ثقفی، آمده: امام به من خیلی 
احترام می‌گذاشتند و خیلی اهمیت 
می‌دادند. هیچ حرف بد یا زشتی به‌‎ ‎من 
نمی‌زدند. همسر امام)ره( همچنین از اوایل 
ازدواجشان خاطره‌ای نقل کرده که نشان 
از احترام حضرت امام)ره( به ایشان در 
موضوعات شخصی، رفت‌وآمدها و پوشش 
دارد: »‌اوایل زندگی‌مان هفته اول یا ‌ماه اول، 
یادم نیست، به من گفتند: من به‌ کار تو کاری 
ندارم به‌‎ ‎هر صورت که میل داری لباس بخر 
و بپوش. اما آنچه از تو می‌خواهم این است 
که‌‎ ‎واجبات را انجام بدهی و محرمات را ترک 
 ‎بکنی؛ یعنی گناه نکنی. به مستحبات خیلی‌
‎کاری نداشتند، هر طوری که دوست داشتم 
زندگی‌‎ ‎می‌کردم. به رفت‌وآمد با دوستانم 
 ‎کاری نداشتند و اینکه چه‌وقت بروم چه‌وقت‌
‎برگردم، ایشان به درس و تحصیل مشغول 

بودند و من هم سرم به‌کار خودم بود.«

  محبتی که پنهان نبود
او بارها از محبت و توجه امام)ره( نسبت 
به خودشان یاد کرده: اینکه بگویم زندگی 
مرا به رفاه اداره می‌کردند، نه. طلبه بودند 
و نمی‌خواستند دست پیش این و آن دراز 
کنند - همچنان که پدرم نمی‌خواست - 
دل‌شان می‌خواست با همان بودجه کمی 
که داشتند زندگی کنند، ولی احترام مرا 
نگه‌می‌داشتند. حتی حاضر نبودند که من 
در خانه کار بکنم. همیشه به من می‌گفتند 
جارو نکن. اگر می‌خواستم لب حوض 
روسری بچه را بشویم می‌آمدند و می‌گفتند: 
بلند شو، تو نباید بشویی. من پشت سر او 
اتاق را جارو می‌کردم، وقتی او نبود لباس 
بچه را می‌شستم. حتی یک سال که کسی 
که همیشه در منزل‌مان کار می‌کرد، نبود آن 
موقع ما در محله امامزاده‌قاسم بودیم، همین 
اواخر بود که بچه‌ها بزرگ شده و شوهر کرده 
بودند، وقتی ناهار تمام شد من نشستم لب 
حوض تا ظرف‌ها را بشویم، ایشان همین که 
دیدند من دارم ظرف‌ها را می‌شویم، از بین 
دخترها، فریده منزل ما بود،  گفتند: فریده 
بدو، خانم دارد ظرف می‌شوید، فریده دوید و 

آمد ظرف‌ها را از من گرفت و شست.

امام‌ره به روایت همسرشان

 زندگی زیر سایه 
احترام

امام خمینی)ره( پیش از سال 1342 دو مرتبه در خانه‌ای قدیمی در محله امامزاده‌قاسم 
)ع( سکونت موقت داشتند و مدت 3 ماه نیز در منزل آیت الله سید حسین رسولی 
محلاتی، امام جماعت وقت مسجد امامزاده قاسم )ع( اقامت کردند. تعدادی از 
اقامتگاه‌های موقت ایشان هم در قم و در نزدیکی حوزه علمیه بود. اما از مهم‌ترین 
اماکن منسوب به بنیانگذار انقلاب اسلامی که به صورت کوتاه و محدود در آنها اقامت 

و سکونت داشتند، مدرسه رفاه و علوی تهران بود. امام)ره( بعد از بازگشت به ایران، از 
روز 13 بهمن 1357 در مدرسه رفاه اقامت و به رهبری نهضت انقلابی پرداختند. اما بنا 
به دلایلی مانند کوچک بودن فضای مدرسه برای برگزاری  ملاقات‌هایی انقلابی که از 
سوی مردم با استقبال چشمگیری مواجه بود و نیز دلایل امنیتی، محل اقامت موقت 

امام خمینی )ره( از سوی کمیته استقبال ایشان به مدرسه علوی منتقل شد.

ایران
سکونتگاه‌های 
موقت

 مهربانی 
 و ظرافت 

کلام

9 تا 10 صبح

ساعت‌هایی از        روز       را حتما به هم‌صحبتی با خانواده اختصاص می‌دادند

پدر مهربانی‌‌ها
امام خمینی)ره( برای هر ساعت از شبانه‌روز خود، برنامه‌ریزی دقیقی داشتند. ویژگی مهم برنامه‌ریزی ایشان، حفظ 
تعادل و درنظر گرفتن جنبه‌های مختلف زندگی بوده است. به همین دلیل هم می‌بینیم که در فعالیت‌های روزمره بنیانگذار 
انقلاب، به همان اندازه که به اداره امور کشور، عبادت، مطالعه و امور معنوی توجه نشان می‌دادند، حواسشان به ارتباط 
خانوادگی و وقت‌گذراندن با خانواده هم بود. به‌طوری که هر روز از ساعت 9تا10صبح ساعتی را به ارتباط باخانواده، صحبت 

و وقت‌گذراندن با آنها اختصاص می‌دادند؛ گفت‌وگوهایی که خاطرات خواندنی از آن نقل شده است.

در خاطرات فریده مصطفوی دختر دوم امام)ره(، 
روایت‌های بسیاری از نوع رفتار ایشان با اعضای 
خانواده نقل شده است. او درباره مهربانی و 

انعطاف رفتاری امام)ره( در عین اقتدار ایشان 
به یاد دارد: »امام)ره( در منزل با بچه‌ها خیلی مهربان 
بودند و محیط خانواده ما پر از رفاقت و صمیمیت بود. 
در عین حال امام)ره( خیلی هم قاطع و جدی بودند. 
ما می‌دانستیم و در عمل، نه در لفظ اینطور به ما تفهیم 
کرده‌بودند که اگر یک حرفی می‌گویم، نباید شما برخلاف 
آن رفتار کنید و اگر چیزی مخالف میل‌شان هست، نباید 
آن را انجام دهیم و انجام نمی‌دادیم. البته ایشان هم 
نسبت به فروعات ما را آزاد می‌گذاشتند، خیلی سخت 
نمی‌گرفتند، ولی درباره اصول که خیلی به آنها مقید 
بودند، فردی قدرت مخالفت نداشت. ما را مقید می‌کردند 
که معصیت نکنیم و مؤدب به آداب اسامی باشیم. 
با وجود توصیه‌های امام)ره( به فرزندان برای رعایت 
اصول دینی و رفتاری، ایشان سختگیر نبودند. دکتر 
زهرا مصطفوی دراین‌باره می‌گوید: برنامه‌شان بر بیدار 
کردن صبح نبود، یعنی اگر خدمت ایشان می‌خوابیدیم 
چه نماز شب و چه نماز صبح را چنان آرام می‌خواندند 
که ما اصلًا بیدار نمی‌شدیم. هیچ‌وقت برای نماز کسی 
را بیدار نمی‌کردند، مگر کسی می‌سپرد، برنامه خانواده‌ 

شوهرم این بود که صبح بچه را بیدار کنند و 
همسرم صبح‌ها دخترم را که مکلف شده بود، 
بیدار می‌کرد. امام)ره( وقتی از ماجرا باخبر 
شدند، برای همسرم پیغام فرستادند که خواب را 
بر بچه تلخ نکن. این کلام، آنچنان مؤثر افتاد و اثر عمیق 
بر روح و جان دخترمان برجای گذاشت که بعد از آن 
خودش سفارش می‌کرد که برای اقامه‌ نماز صبح بموقع 

بیدارش کنیم.

پرهیز از 
سختگیری

نصیحت‌های 
پدرانه

در خاطرات دکتر سیدحسن عارفی، پزشکی که در 
سال‌های بعد از انقلاب با امام)ره( همراه بود، درباره 
عادت‌های صبحگاهی امام)ره( جزئیات جالبی 
منتشر شده است. او نوشته: بین ساعت 9تا10صبح، 
مدتی ‎ ‎ با خانواده همراه بودند و گپ‌و‌گفت‌هایشان 
با اعضای خانواده معروف بود، با همه خانواده حرف 
می‌زدند. سیاسی صحبت نمی‌کردند. با خانواده مزاح 
می‌کردند. با بعضی، از دوران جوانی حرف می‌زدند. 
برای برخی از حالشان می‌گفتند. با بچه‌ها بگو و 
بخند می‌کردند. از سال1365 به بعد و به‌علت سکته 
قلبی، در ‎ ‎ ساعت 10صبح در حدود یک ساعت‌ونیم 
می‌خوابیدند. همچنین زهرا مصطفوی خمینی، 
فرزند امام)ره( در خاطراتش از تأکید رهبر انقلاب بر 
حفظ تعادل در جنبه‌های مختلف زندگی یادمی‌کند 
و با بیان اینکه امام)ره( اهل مدام نصیحت‌کردن 
نبودند، می‌افزاید: نصیحت‌هایشان هم بجا بود. برای 
مثال وقتی امام)ره( می‌دیدند من روزهای تعطیل 
هم مشغول درس‌خواندن هستم، می‌گفتند: به 
جایی نمی‌رسی، چون باید موقع تفریح، تفریح کنی. 
حتی این مسئله را به پسر من هم جدی می‌گفتند. 
این نقل‌قول از خود امام است که در حضور من مکرر 
به پسرم می‌گفتند: من نه یک ساعت تفریحم را 
گذاشتم برای درس و نه یک ساعت وقت درسم 
را برای تفریح گذاشتم.« یعنی هر وقت را برای 
چیز خاصی قرار 
می‌دادند و به پسر 
من این نصیحت 
را می‌کردند که 
تفریح داشته باش. 
اگر نداشته باشی، 
نمی‌توانی خودت را 
برای تحصیل آماده 
کنی. به این ترتیب 
از ما می‌خواستند 
تعادل را در ابعاد 
مختلف زندگی 

روزمره حفظ کنیم.



ارتحال امام6
خمینی ره

برنامه‌ریزی دقیق امام خمینی)ره( مورد 
توجه بسیاری بود تا جایی که برنامه روزانه 
خود را براساس این برنامه می‌چیدند. 
ایشان برای کارهای روزانه خود دفتری 
مختص به این کار داشتند و جدولی 
طراحی کرده بودند که تمام ساعت 
شبانه‌روز به همراه فعالیت مربوطه در آن 

نوشته و درج شده بود.

  ثبت خاطرات
ضمن اینکه امام )ره( بسیار با برنامه بودند، 
در پایان روز نیز ایشان خاطرات‌شان را ثبت 
می‌کردند. حجت‌الاسلام‌ انصاری‌کرمانی، 
یار دیرین بنیانگذار انقلاب اسلامی ایران 
نقل کرده: ‌امام برای کار روزانه‌ جدولی 
داشتند که خودشان آن را تهیه کرده 
بودند و در آن جدول، کارهای همه ساعات 
شبانه‌روزشان درج شده بود؛ به جز ساعاتی 
از شب که برای نماز شب و راز و نیاز با خدا 
از خواب برمی‌خاست. به گفته سایر افرادی 
که سال‌ها فرصت و سعادت همراهی در 
کنار امام خمینی)ره( نصیب شان شده و 
با او همراه بوده‌اند، امام حتی یک لحظه از 
عمر گرانمایه خود را به بیهودگی نگذراندند 
و همواره مشغول کار بودند. اگر شخصی 
یک دفتر برمی‌داشت و با امام حرکت 
می‌کرد، می‌توانست از حرکات او، کارهای 
خوبی ثبت کند. حضرت امام خمینی در 
عین پرکاری و تلاش مداوم، بسیار منظم 
بود و به‌طور کلی، یکی از اساسی‌ترین رموز 
موفقیت امام در زندگی، نظم بود. از این 
رو، خانواده امام، وقت کارهای خودشان 
را با کارهای امام تنظیم می‌کردند؛ زیرا به 
درستی می‌دانستند که امام در هر ساعت 
خاصی به چه‌کاری مشغول است. به گفته 
بسیاری از چهره‌های شناخته شده، این 
نظم به انسان درس و نشان می‌دهد که 
هر کسی با ایجاد نظم در زندگی، می‌تواند 
افکار، اندیشه‌ها و کارهای بیهوده را از 
زندگی خود حذف کند. حضرت امام آن 
چنان نظمی در امور زندگی خود داشتند 
که انسان مبهوت می‌ماند. این چنین 
نظمی در مسائل سیاسی، اجتماعی، 
کشورداری و خلاصه در تمام امور زندگی 

ایشان به چشم می‌خورد.

طبق برنامه‌ پیش می‌رفتند 

لحظه‌های ماندگار 

به گفته حاضران در جلسه مسئولان، 
ملاقات‌های مسئولان و افراد سرشناس با 
امام خمینی)ره( در یک اتاق کوچک 3در‌4 
خانه ایشان انجام ‌می‌شد. حجت‌الاسلام 
انصاری کرمانی از همراهان بنیانگذار انقلاب 
درخاطراتش گفته؛ بارها مردم تقاضا ‌کرده 
بودند که ملاقات‌های خصوصی امام با 
شخصیت‌های سیاسی و حتی جهانی را  
برای حفظ در تاریخ ضبط و فیلمبرداری 
کنیم اما می‌دانستیم که امام)ره( نمی‌پذیرند 
و راضی به نصب دوربین فیلمبرداری در اتاق 
نیستند و این کار را ‌تشریفات می‌دانستند. 
حدود یک‌سال درباره این قضیه با ایشان 
صحبت کردم تا اینکه پذیرفتند این‌کار صورت 
بگیرد. در یک فرصت3-2روزه که امام ملاقات 
نداشتند، با ‌همکاری برادران صدا و سیما 
وسایل فیلمبرداری را در اتاق ایشان نصب 
کردیم. یک ‌روز صبح که امام طبق روال قبلی 
برای ملاقات وارد اتاق شدند و تا چشم‌شان به 
سقف افتاد، ناراحت شده و فرمودند: همین 
امروز این وسایل را از اتاق من جمع کنید و 
برای من در این آخر عمری تشریفات نگذارید. 

من احتیاج به این کارها ندارم.

به گفته حمیدرضا نقاشیان، محافظ 
امام‌خمینی)ره( تشریفات و زینت‌آرایی در 
سلوک ایشان جایگاه نداشت. این ساده زیستی 
در دیدارها به چشم مقامات کشورهای دیگر هم 
می‌آمد و از آن متعجب می‌شدند. او خاطره‌ای 
در این زمینه تعریف کرده: ایشان میان کسانی 
که برای خواندن خطبه عقد می‌آمدند یا مقامی 
که از یک کشور خارجی پیش ایشان می‌رفتند، 
تفاوتی قائل نمی‌شد. مثلاً یادم هست در دیدار 
ایشان با وزیر امورخارجه شوروی سابق که به 
ایران آمده بود تا پیام گورباچف را به امام )ره( 
برساند، سادگی محل دیدار و مناسبات برای 
وزیر امور خارجه شوروی آن زمان هم قابل 
باور نبود و در عوض، هیبت شخصیت امام 
طوری این فرد را تحت تأثیر قرار داد که باعث 
شد در حرف زدن لکنت پیدا کند و دستش 
هم می‌لرزید. امام هیچ‌وقت با افراد از موضع 
بالا و به عنوان رهبر یک انقلاب یا مرجع بزرگ 
تشیع برخورد نمی‌کرد. بارها افرادی می‌آمدند 
که در مواجهه با امام و تحت تأثیر شخصیت 
ایشان، نمی‌توانستند حرفشان را بزنند اما با 
هدایت شرایط از سوی امام، آنها احساس راحتی 

می‌کردند. 

کاپوچی، اسقف سابق قدس ، فروردین 
سال 1358 به‌عنوان مهمان رسمی 
امام وارد ایران شد و به دیدارشان رفت. 
او درباره این دیدار گفته: در فرودگاه 
هزاران نفر از برادران به استقبال من آمده 
بودند. در منزل امام، ایشان مرا به گرمی 
در آغوش گرفت و روبوسی کرد. سپس 
در حالی که دست مرا در دست داشت، 
خطاب به خبرنگاران فرمود: »همگی 
استقبال از اسقف کاپوچی را مشاهده 
کردید. شما از دروغ‌هایی که مغرضین 
و دشمنان انقلاب اسامی ایران پخش 
کرده‌اند تا چهره این انقلاب را دگرگون 
نشان دهند، اشباع شده‌اید. در این 
دروغ‌ها، انقلاب را انقلاب تشنّج و تعصّب 
و خونریزی توصیف کرده‌اند. با وجود 
اینکه می‌دانند دین اسلام که شعار ما در 
این کشور است، دین محبت، پاکدامنی، 
وسعت نظر و حیا می‌باشد و من برای 
اینکه دروغ‌های مغرضان را از میان ببرم، 
اسقف کاپوچی را دعوت کردم. او فقط یک 
مسیحی نیست او یک اسقف یا کارگزار و 
مسئول کلیساست.« دوران بسیار زیبایی 

را در تهران گذراندم.

در بسیاری از دیدارها، مسئولان نکات 
مدنظر و دغدغه‌هایشان را با امام در 
میان می‌گذاشتند و ایشان هم راهنما و 
راهگشای‌شان بودند. آیت‌الله ‌خامنه‌ای که 
در برخی از دیدارها همراه امام خمینی)ره( 
بودند به یاد دارند: امام از تظاهر خوش شان 
نمی‌آمد و به کسانی که اهل تظاهر نبودند 
علاقه داشتند، مثلاً ایشان از تیمسار ظهیرنژاد 
خوش شان می‌آمد؛ چون وی اهل تظاهر نبود. 
هر روز ریش اش را تیغ می‌زد و همان‌طور 
خدمت امام می‌رسید. خیلی‌ها می‌خواستند 
ایشان را جابه‌جا کنند ولی امام حاضر 
نمی‌شدند. یک روز عده‌ای از فرماندهان ارتش 
از جمله فرمانده نیروی هوایی که بعد معلوم 
شد آدم مغرضی بود و ریشی هم گذاشته بود، 
خدمت امام آمدند. قرار شد فرمانده نیروی 
هوایی گزارش بدهد؛ تا قبل از گزارش شروع 
کرد به خواندن دعای فرج. آقای ظهیرنژاد به 
او گفت: آقا عوام نیستند، حرفت را بزن. امام از 

این سخن خوش شان آمد و خندیدند. 

ملاقات‌های مستمر مسئولان با امام ره 
هر روز برگزار می‌شد

گره‌گشایی 
سر ساعت 10

بخشی از فعالیت ثابت و روزانه امام خمینی)ره( ملاقات‌‌های متعددی بود 
که با گروه‌های مختلف به ویژه مسئولان، خبرنگاران و سفرای خارجی 
داشتند. همه می‌دانستند که ایشان ملاقات‌ها را ساعت ۱۰ تا ۱۲ قبل از ظهر 
انجام می‌دهند؛ بنابراین درخواست ملاقات‌شان را هم منطبق با این ساعت 
به دفتر امام)ره( ارائه می‌کردند. در این دیدارها نوع پذیرایی و میزان 
وقت برای همه یکسان بود و افراد بسیاری از این دیدارها، خاطره‌های 

شنیدنی به یاد دارند. 

ملاقات‌های 
بدون 

تشریفات

دیدارهای 
یکسان برای 
مردم و وزرا

مهربانی 
در دیدار 
اسقف 

متظاهران 
را دوست 
نداشتند

محمد ابراهیم باستانی پاریزی، پژوهشگر 
از جمله کسانی بود که در ملاقات‌های 

ساعت 10 به دیدار امام رفت، با این تفاوت که 
محل دیدارش با بنیانگذار انقلاب در قم بود. این 

دیدار به دنبال نگرانی مرحوم باستانی پاریزی و تعدادی 
از استادان دانشگاه‌ها نسبت به تعطیلی دانشگاه‌ها 
صورت گرفت. او درباره این دیدار نوشته: گفته بودند، 
ساعت 10به دفتر امام خمینی)ره( برویم؛ وقتی به منزل 
امام در قم رفتیم، داخل کوچه با تعداد زیادی از مردم 
مواجه شدیم که خوشحال بودند که به قم آمده‌اند. 

وارد خانه شدیم و روی زمین نشستیم و 
منتظر شدیم که آیت‌الله بیاید. در گوشه‌ای 
از اتاق سماور گذاشته بودند و چای درست 
می‌کردند. به ما هم چای دادند و خوردیم تا ایشان 
از در وارد شدند. دیدار ما بیش از 2ساعت طول کشید، 
همه ما روی زمین نشسته بودیم، امام هم، همینطور. 
وقتی جلسه تمام شد، با اینکه پیر نبودیم، با دشواری از 
جایمان برخاستیم، ولی آیت‌الله ‌خمینی، بسیار راحت 
از جای خود بلند شدند و با سرعت رفتند؛ مانند یک 

جوان 25 ساله‌! 

ما از نشستن 
خسته شدیم 

امام نه

با بازگشت بنیانگذار انقلاب اسلامی از پاریس به تهران، ایشان همراه خانواده مدتی 
را در خانه قدیمی‌شان در قم سکونت کردند؛ سکونتی که دیری نپایید و از اسفند ماه 
1358 رهبر انقلاب برای مداوای عارضه قلبی به تهران عزیمت کردند. پزشکان‌ ایشان 
تاکید داشتند که محل سکونت حضرت امام )ره( باید با توجه به بیماری‌شان از آب و 
هوایی پاک برخوردار باشد. بدین منظور، ابتدا شرایط سکونت‌ امام )ره( در خانه‌ای در 

محله دربند مهیا شد؛ خانه‌ای که با روحیات ساده‌زیستی امام راحل )ره( سازگار نبود. 
در نهایت، خانه حجت‌الاسلام سید مهدی امام جمارانی از روحانیان مبارز وقت، برای 
سکونت دائمی حضرت امام )ره( انتخاب شد. این خانه در پشت حسینیه جماران 
و یادآور سخنرانی‌های راهگشای امامِ انقلاب است. تصاویر بسیاری از ساده‌زیستی 
امام راحل )ره( در خانه جماران که تا پایان عمر در آن حضور داشتند، به ثبت رسیده.

تهران
جماران

10 تا 12 ظهر
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در بخشی از کتاب »پابه پای آفتاب« آمده 
که امام)ره( قبل از ساعت 8 به دفتر کار 
خود می‌رفتند و پس از شنیدن اخبار 
و ادای نماز و صرف ناهار دوباره اخبار 
گوش می‌دادند و سپس قدری استراحت 
می‌کردند و بعد مشغول مطالعه بولتن‌های 
خبری و روزنامه‌ها می‌شدند و مقید بودند 
تمام اخبار رادیوهای خارجی و تلویزیون 
را هم بشنوند. گاهی اوقات هم تلویزیون 
نگاه می‌کردند، به رادیو گوش می‌دادند تا 

خودشان در متن قضایا باشند.
همچنین در کتاب »پیام انقلاب« هم نام 
تمام روزنامه‌هایی که امام هر صبح آنها 
را مطالعه می‌کردند چنین آمده است: 
در ابتدای انقلاب که هر گروه و دسته‌ای 
در مملکت یک روزنامه داشت  امام 
می‌فرمودند همه آنها را بیاورید و برخلاف 
عرف روزنامه‌خوانی که معمولاً افراد به 
تیترها و عناوین بیشتر تکیه می‌کنند تا 
به محتوا، امام قبل از هر چیز به طرز فکر 
روزنامه‌نویسان و خط‌مشی سیاسی آنها 
تکیه می‌کردند. لذا هر روز صبح، میزان، 
جمهوری اسلامی، آزادگان و روزنامه‌های 
عصر، انقلاب اسامی، اطلاعات و کیهان 
دقیقاً و به موقع خدمت ایشان داده 
می‌شد. در بسیاری از مواقع که از وقت 
آنان می‌گذشت، امام شخصاً پشت در آمده 
و می‌گفتند روزنامه‌ها چه شد؟ با اینکه 
گاهی اخبار ناگواری در روزنامه‌ها بود و 
ما نمی‌توانستیم آنها را به امام بدهیم، اما 
توجه و تقید ایشان به خواندن روزنامه‌ها 
مانع از این کار می‌شد و در بسیاری مواقع 
قسمتی از روزنامه را پس از مطالعه به 
دفتر برمی‌گرداندند که روی این موضوع 
تحقق کنید و به مسئولان تذکر دهید 
که این قضیه چیست؟ یا چرا این مطلب 

را نوشته‌اند؟«
  روزنامه‌ها چه شد؟

حجت‌الاسلام والمسلمین انصاری کرمانی 
هم دراین‌باره نقل کرده؛ امام برای اینکه 
بیشتر با جریانات داخلی و خارجی سر و 
کار داشته باشند بیشتر ساعت‌های خود 
را به مطالعه می‌گذراندند؛ یعنی حداقل 
روزانه 8 ساعت مطالعه می‌کردند که 
ابتدایی‌ترین آنها خواندن تمام روزنامه‌های 
صبح و عصر بود و اگر 5 دقیقه از وقت آمدن 
روزنامه‌ها می‌گذشت پشت در می‌آمدند و 

می‌فرمودند: روزنامه‌ها چه شد؟

 روزنامه باید هر روز 
به‌دست امام ‌ره می‌رسید
پیگیری اخبار 

سیدحسن خمینی یکی از نوه‌های امام خمینی 
درباره روزنامه‌خوانی پدربزرگش نوشته: 
دهه60 چند روزنامه منتشر می‌شد که 
برخی از آنها صبح‌ها و برخی عصرها منتشر 
می‌شدند. البته سال‌ها بعد همه روزنامه‌ها به 
انتشار صبحگاهی روی آوردند. عصرها امام )ره( 
بعد از آنکه از خواب بعدازظهر برمی‌خاستند روزنامه‌های عصر را مطالعه 
می‌کردند. گاهی اوقات زمانی که آوردن آنها با تأخیر همراه می‌شد 
در این مواقع من یا کسی دیگر می‌رفتیم و از دفتر آن را می‌آوردیم. 
نکته جالب توجه آن بود که معمولا امام نخستین روزنامه‌ای را که 
نگاه می‌کردند روزنامه اطلاعات بود و آن هم به صفحه آخر آن مراجعه 
می‌کردند که ساعات شرعی را درج کرده بود. همیشه یک ساعت جیبی 
هم در جیب جلیقه خود داشتند که حتی یک ثانیه عقب و جلو نبود و 
آن را به دقت تمام تنظیم می‌کردند. زمان مطالعه روزنامه‌ها در روزهای 
مختلف فرق می‌کرد و برخی اوقات )که خیلی هم اتفاق نمی‌افتاد( در 

حال قدم زدن واقع می‌شد. عکس یکی از این مواقع ثبت شده است.

حجت‌الاسلام 
والمسلمین 
آشتیانی خاطره‌ای 
از امام )ره( تعریف می‌کند 
که در ارتباط با روزهای بستری ایشان در 
بیمارستان است: امام در به‌دست آوردن اخبار 
منعکس شده از رادیوهای بیگانه اهتمام داشتند 
و غالباً اخبار رادیوهای بیگانه را هم گوش 
می‌دادند و امت مسلمان، خود، از طریق سیمای 
جمهوری اسلامی مشاهده کردند که امام 
عزیز حتی در بستر بیماری نماز شب را ترک 
نکرده و از رادیو به‌منظور کسب خبر استفاده 
می‌کردند. حتی 3 روز پس از عمل جراحی 
که حال حضرت امام رو به بهبودی گذاشته 
بود دستور دادند تلویزیون بیاورند تا از آن 

ه  د ستفا کنند و از اخبار مطلع شوند.ا

رصد اخبار 
همراه با 
پیاده‌روی

پس از عمل 
جراحی تلویزیون 

خواستند

مرحوم سیدمحمود دعایی، مدیرسابق مؤسسه اطلاعات، 
خاطرات بسیاری از حضور در کنار حضرت امام به یاد 

داشت که یکی از آنها را سال 1395در مراسم گرامیداشت روز 
خبرنگار درباره رهنمودهای امام در عرصه خبر و رسانه بیان کرد: 

حرمت‌گذاری نسبت به شخصیت افراد از حساسیت‌های ایشان در رسانه 
بود. )در زمان اقامت امام در نجف( در موقعیتی تصمیم گرفتیم برای تبلیغات 
اسلامی و نهضت روحانیت از یک موج رادیویی خارج از کشور کمک بگیریم 

و در ابتدای امر، امام را در جریان نگذاشتیم، اما پس از مدتی 
ایشان مرا خواست و بعد از مطالعه برنامه‌هایی که آنها را اجرا 
کرده بودم و پاکنویس آن موجود بود، به من فرمود: تو را 2نصیحت 
می‌کنم: اول اینکه دروغ نگو، دوم اینکه فحش نده. من حساس شدم 
که دروغم کجاست؟ امام فرمود: در دفاع از من و در پاسخ اتهام رژیم شاه، 
تو گفتی فلانی حتی یک وجب زمین ندارد؛ درحالی‌که ما در خمین زمین 
داریم، هرچند ثمره کشاورزی آن را اخوی من در اختیار فقرا قرار می‌دهد.

حفظ حرمت 
افراد در 
رسانه‌ها

15 تا 17 عصر

پس از رحلت جانسوز پیر انقلاب ایران، جایی در جنوبی‌ترین بخش پایتخت و در 
مجاورت گلزار شهدای بهشت زهرا)س( برای خاکسپاری پیکر مطهر ایشان انتخاب 
شد؛ جایی که میعادگاه ایرانیان برای تجدید میثاق با ایشان است. مرقد مطهر 
امام‌راحل )ره( با مرکزیت ضریح، 5گنبد روی 8ستون با ارتفاع 8متر و 4گلدسته با 
ارتفاع 91متر طراحی شده است. در معماری حرم بنیانگذار انقلاب اسلامی سعی 

شده نمادهای معماری اسلامی و شیعی مانند طرح خیمه‌های عاشورایی رعایت 
شود. نقوش اسلیمی و ایرانی سقف‌ها و دیوارها و همچنین آینه‌کاری‌های حرم، 
سهم ویژه‌ای از تزیینات آستان رهبر انقلاب را به‌خود اختصاص داده‌اند. اقامتگاه‌، 
بازار، تالارهای پذیرایی، سالن‌های فرهنگی و مذهبی و دسترسی‌های آسان از دیگر 

بخش‌های مرقد امام )ره( است که روزانه زائران و گردشگران بسیاری را می‌پذیرد.

بهشت زهرا
خانه جاویدان

پیگیری مستمر اخبار و مسائل روز داخلی و خارجی

رادیویی که 
همراه امام بود

بسیاری از افراد عادی و شخصیت‌های مهم و سیاسی هنگامی که در 
موقعیت‌های خاص قرار می‌گیرند، ممکن است برنامه‌ها و وضعیت 
آنها تغییر پیدا کند، اما امام)ره( بسیار مقید و منظم بودند. ایشان در 
هر شرایطی برنامه روزانه خود را کامل انجام می‌دادند. از این‌رو نظم 
در زندگی امام خمینی)ره( بسیار اهمیت داشت. یکی از برنامه‌های 
منظم ایشان پیگیری اخبار از رسانه‌های داخلی و خارجی بود. ایشان 

دست‌کم 3بار در روز اخبار را دنبال می‌کردند.

ساعت ۱۳تا ۱۵ هر روز، مختص 
برنامه‌هایی مانند اقامه نماز و صرف 
ناهار ایشان بود. امام این وعده 
غذایی را همراه خانواده میل 
می‌کردند. پس از انجام این کار‌ها 
امام یک ساعت را به استراحت 
اختصاص می‌دادند و سپس از 

ساعت ۱۵ تا ۱۷ با جدیت 
اخبار داخلی و خارجی 
را دنبال می‌کردند و به 

مطالعه و بررسی جریان‌های 
سیاسی داخلی و خارجی روز 
می‌پرداختند. اهمیت به رسانه در 
زندگی امام به خوبی مشهود بود 
و ایشان مقید به شنیدن و دیدن 
اخبار از طریق رادیو، تلویزیون و 

روزنامه‌ها بودند و معمولا از ساعت 
۱۷تا نزدیک غروب صدای رادیوی 

کوچک امام که از آن اخبار پخش می‌شد به 
گوش می‌رسید و بعد هم مشغول نماز می‌شدند.

درباره پیگیری اخبار از رادیو 
توسط امام)ره(، حجت‌الاسلام 
والمسلمین انصاری‌کرمانی 
خاطره‌ای نقل کرده: شبی که 
خبر شهادت دکتر بهشتی و یارانش 
به دفتر امام رسید، نمی‌دانستیم این خبر 
را چگونه به ایشان برسانیم چون امام 
شهید بهشتی را از جان و دل دوست 
داشتند. به رادیو و تلویزیون اطلاع داده 
شد آن شب خبر را پخش نکنند چون 
امام آخر شب اخبار را گوش می‌دادند، 
لذا قرار شد فردای آن روز حاج احمد 
آقا و آقای هاشمی به‌نحوی خبر 
را به امام اطلاع دهند. در خانه 
امام هم سفارش شد که رادیو را 
از بالای سر امام بردارند چون ممکن 
بود خبر ساعت 7یا 8صبح پخش شود. 
جالب اینجاست که وقتی خانم‌ها قبل از 
ساعت 7 ‌رفتند که رادیو را بردارند، امام 
می‌فرمایند رادیو را بگذارید سرجایش، 
خود من جریان را از رادیوهای خارجی 

شنیده‌ام.

حجت‌الاسلام والمسلمین 
شریعتی، نقل می‌کنند 
در زمان اقامت امام در 
نجف دانستن منابع 
خبرها برای امام مهم بود؛ 
قرار بر این بود که نسخه‌ای از 
این اخبار تنظیم شده و تسلیم حضرت 
امام شود و نسخه‌ای را هم خدمت جناب آقای دعایی 
می‌‌دادیم؛ چون ایشان آن زمان رادیوی روحانیت مبارز 
را اداره می‌‌کردند و اخبار را از طریق این رادیو ـ که از 
بغداد پخش می‌شد ـ به اطلاع مردم ایران می‌‌رساندند. 
در آن مقطع عموماً منابع خبری ما از منابع روشنفکری 
بود. بعد از استقرار مرحوم حاج‌احمد آقا در نجف، 
مسئولیت دریافت و تنظیم این اخبار با حاج‌احمد آقا 
بود. ایشان معتقد بود طبق فرمایش حضرت امام، باید 
منابع خبرهای دریافتی را ذکر کنیم. به‌گفته ایشان، 
برای حضرت امام دانستن منبع خبری مهم بود که 

بدانند آیا واقعیت همان است یا نه.

به گواهی نزدیکان، امام از رادیو 
جز هنگام عبادت و جلسه‌ها 

جدا نمی‌شدند و مثلا خبر شهادت 
آیت‌الله بهشتی را قبل از اینکه کسی 
به ایشان اعلام کند از رادیو شنیدند. 
امام حتی وقتی که در بیمارستان بستری 
بودند سفارش کردند برایشان رادیو ببرند. حشمت‌الله رنجبر، 

از گروه پزشکی حضرت امام خمینی )ره( نقل کرده: بعد از اینکه 
امام در بیمارستان فرمودند رادیو برایشان بیاورند، حاج احمد به مزاح 

گفتند آقا در این وضعیت هم از شنیدن اخبار رادیوی بیگانه صرف‌نظر 
نمی‌کنند! اگر هر کدام از ما به اندازه ایشان کار و تلاش می‌کردیم، دنیا گلستان 

می‌شد. حاج سیداحمد آقا نیز دراین‌باره تأکید کرده: امام تمام گزارش‌ها را مطالعه 
می‌کردند و آن روزها که روزنامه‌ها میدان درگیری افکار مختلف بود همه را به دقت می‌خواندند. 

کانال‌های ارتباطی امام، یک نفر یا یک گروه نبود. گزارش‌های ژاندارمری، شهربانی، ستاد ارتش، اطلاعات 
نخست‌وزیری، سپاه و آنچه را که دفتر امام خلاصه می‌کردند، مطالعه داشتند و می‌دیدند.

بررسی 
جریان‌های 

سیاسی 

خبر شهادت 
شهید 
بهشتی

دانستن منابع 
خبرها برای 
امام مهم بود

روزنامه‌ها 
را به دقت 
می‌خواندند



محسن هرمزی
 مدیرعامل شرکت متروي تهران:

رسیدن به ۳۰۰ ایستگاه، 
هدف ماست

از دستاوردهای  یکی 
قابل توجه انقلاب 
اسلامی ساخت و توسعه 
خطوط مترو بوده است، 
به‌گونه‌ای که متروي 
جزو  هم‌اکنون  تهران 

۲۰ متروی برتر دنیاست و مسئولان در تلاش‌اند 
با اجرای برنامه‌های مختلف در نگهداشت و 
ساخت ایستگاه و خطوط جدید گام مؤثری در 
توسعه مترو بردارند و افراد بیشتري بتوانند از 
مترو برای حمل‌ونقل‌های خود بهره‌مند شوند. 
چنان که به تأکید شهردار تهران قرار است 
توسعه حمل‌ونقل عمومی و تکمیل خطوط 
مترو با برنامه‌ریزی مورد توجه قرار گیرد و به 
مطالبه شهروندان در این زمینه پاسخ داده شود. 
محسن هرمزی، مدیرعامل شرکت مترو درباره 
برنامه‌ها برای آینده و دیگر فعالیت‌های آنها 

برای تعمیر و نگهداشت واگن‌ها به ما می‌گوید.

تعمیر اساسی ۱۴۷ واگن در ۱۴۰۱ 
شرکت واگن‌سازی تهران سال گذشته موفق به 
بازسازی و تعمیر اساسی ۱۴۷واگن از قطارهای 
شبکه متروي پایتخت شد و این در حالی است 
که طبق تکالیف محوله، تعمیر ۱۳۳دستگاه 
واگن موظفی شرکت مذکور برای سال۱۴۰۱ 
بوده‌است. مدیرعامل شرکت متروی تهران در 
این‌باره به خبرنگار همشهری می‌گوید: باتوجه به 
اینکه در یکی دو سال گذشته بخش تولید کارخانه 
واگن‌سازی فعالیت خاصی نداشته است، از ظرفیت 
سالن‌های این قسمت برای کمک به ماموریت 
بازسازی و تعمیرات واگن‌های نیازمند مرمت 
شبکه متروي تهران استفاده‌ شده و به همین جهت 
در سال گذشته ۱۴۷واگن )معادل۲۱ رام قطار( به 

چرخه سیر در خطوط مترو بازگشت.
 هرمزی با تأکید بر اینکه متعاقب نهایی‌شدن 
تست‌های فنی قطار ملی و قرارداد بین شرکت 
متروي تهران و شرکت واگن‌سازی که ناظر بر 
تولید انبوه ۱۱۳ دستگاه واگن از پروژه قطار ملی 
است، آماده‌سازی‌ و تجهیز سالن‌های تولید در 
دستور کار قرار‌گرفته‌است، ادامه می‌دهد: به موازات 
تدارک تمهیدات لازم برای شروع ماموریت تولید 
واگن‌های جدید، ظرفیت‌های تعمیراتی شرکت 
نیز همچنان به قوت خود فعال بوده و پیش‌بینی 
می‌کنیم امسال با حمایت‌های نهادهای مربوطه، 
حداقل ۲۰۰دستگاه واگن در چرخه تعمیر و 
مرمت قرار‌گرفته و در خطوط مختلف شبکه مترو 

به‌کار گرفته شوند. 
هرمزی درباره تامین و تولید قطعات برای تعمیرات 
و اورهال واگن‌ها باتوجه به تحریم‌های اعمال شده 
علیه کشورمان می‌گوید: با وجود تحریم‌های شدید 
بین‌المللی و مشکلات مربوط به تهیه قطعات 
یدکی از کشورهای خارجی، با همت و تلاش 
کارگران و مهندسان فعال در شرکت واگن‌سازی 
و نیز بهره‌مندی از تخصص و نوآوری شرکت‌های 
دانش‌بنیان و حمایت سایر نهادهای ذیربط داخلی، 
موفق شده‌ایم در زمینه تعمیر و تامین قطعات مورد 
نیاز واگن‌های مترو گام‌های رو به جلویی برداریم 
تا چرخه بازسازی واگن‌ها دچار وقفه نشده و شبکه 
خطوط متروي تهران با حداکثر ناوگان ممکن به 

خدمت‌رسانی خود ادامه دهد.

افتتاح ۱۳ ایستگاه جدید تا پایان سال
ساخت و توسعه مترو ازجمله فعالیت‌هایی است 
که توسط شرکت متروی تهران با جدیت دنبال 
می‌شود، به‌طوري‌که مدیرعامل متروی تهران 
از ۶ برابر‌شدن بودجه مترو به همت شورای شهر 
و افتتاح ۱۳ ایستگاه جدید تا پایان سال خبر 
می‌دهد. هرمزی می‌گوید: امسال، توسعه متروی 
تهران و آغاز عملیات اجرایی خطوط چهارگانه ۸ 
تا ۱۱ را داریم. ظرفیت متروی تهران امروز ۲۶۰ 
کیلومتر با ۱۵۰ ایستگاه است؛ اما برنامه میان‌مدت 
ما رسیدن به ۵۰۰ کیلومتر و ۳۰۰ ایستگاه است. او 
درباره دیگر اقدامات شرکت مترو در امسال اینطور 
توضیح می‌دهد: پایان تست‌های فنی قطار ملی 
مترو و شروع قرارداد تولید انبوه آن )۸+۱۰۵ واگن( 
و ورود نخستین رام از قطار ملی به شبکه مترو، 
افتتاح فاز نخست پایانه دولت‌آباد، بهره‌برداری از 
پست برق جنوبی خط۶ و افتتاح ۱۲ ورودی جدید 

در خط۶ بخشی از این اقدامات است.
او می‌افزاید: همچنین بهره‌برداری از 5.5کیلومتر 
مسیر تونلی از ایستگاه شهید ستاری تا ایستگاه 
شهدای کن در خط۶ و افتتاح ۳ایستگاه شهر زیبا، 
شهران و شهدای کن در خط6 در فاز نخست و 
افتتاح 7ایستگاه آیت‌الله کاشانی، کوهسار، میدان 
خراسان، شهدای هفدهم شهریور، سرباز، بهار 
شیراز و شهید نجات‌اللهی در فاز دوم )درصورت 
تامین به‌موقع منابع مالی( از دیگر کارهاست. 
همچنین توسعه جنوبی خط6 مترو به‌سمت 
حضرت حرم عبدالعظیم حسنی در برنامه کاری 
قرار دارد که هرمزی امیدوار است در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن ۴ایستگاه بخش توسعه جنوبی خط6 

مترو نیز وارد مدار بهره‌برداری شوند.

توسعه خطوط
توسعه غربی خط4 مترو از دیگر اقدامات این 
حوزه است که مدیرعامل شرکت متروی تهران 
با بیان اینکه با بنیاد مسکن کار را شروع کردیم 
تا به‌صورت تهاتری پروژه را پیش ببریم، توضیح 
می‌دهد: اردیبهشت‌ماه امسال ایستگاه علامه 
جعفری وارد مسیر بهره‌برداری شد و تلاش 
خواهیم کرد ۲ ایستگاه باقی‌مانده خط4 مترو در 
بخش توسعه غربی آن ظرف امسال و سال آینده 

به بهره‌برداری برسد. 

گپ
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سرعت در مدار حرکت

پرند تا تجریش در یک ساعت

‌20ماه گذشته، 12ورودی و  10 ایستگاه مترو به بهره‌برداری رسیده است

هفته دولت مهم‌ترین طرح جنوب غرب پایتخت به بهره‌برداری می‌رسد
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اتصال بیمارستان‌های بزرگ به مترو 
طرح اتصال بیمارستان‌های بزرگ به 8 ایستگاه مترو، از اقدامات بزرگ و حیاتی برای 
مواقع بحرانی پایتخت درنظر گرفته شده و براین اساس و در گام اول به‌زودی خط7 
متروي تهران به بیمارستان امام‌خمینی)ره( متصل می‌شود. شهرداری تهران با جدیت 
به‌دنبال این است که از حمل‌ونقل ریلی که می‌توان گفت سریع‌ترین حمل  و نقل 
زمینی در شهر تهران محسوب می‌شود، برای انتقال مجروحان و مصدومان به مراکز 
درمانی و حساس استفاده کند. بیمارستان امام‌خمینی)ره( در اولویت این طرح است 
و به‌زودی رمپ دسترسی خط7 متروي تهران برای انتقال مجروحان و مصدومان از 
قطار به آمبولانس و از طریق آمبولانس به این بیمارستان ساخته می‌شود. در حال 
حاضر جلسه‌های هماهنگی با کارگروه‌های تخصصی مدیریت بحران برای چگونگی 
بهره‌برداری از سایر خطوط مترو که نزدیک مراکز درمانی هستند با همکاری وزارت 
بهداشت و شهرداری‌های مناطق در دستور کار قرار گرفته است. به‌گفته علی نصیری، 
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران هم درصورت تأمین اعتبار و 
موافقت نهادهای بالادستی، 8ایستگاه متروی تهران به بیمارستان‌های بزرگ پایتخت 
ازجمله بقیه‌الله، فیروزآبادی، بعثت، گلستان، میلاد و شهید اکبری متصل خواهند شد.

مترو 3طبقه می‌شود 
صحبت از یک ابرپروژه است که می‌خواهد حتی اتوبوس‌ها را به زیرِزمین ببرد. در این 
طرح ویژه و جدید تونل‌های مترو 3طبقه می‌شود. براساس گفته دست‌اندرکاران قرار 
است هر ۴خط جدید یعنی خطوط ۸، ۹، ۱۰ و ۱۱ را با تی.بی.‌ام‌های قُطر بزرگ حفاری 
کنند. کشورهای پیشرفته، خیلی از خطوط متروی خود را با این شیوه ساخته‌اند. 
دستگاه تی.‌بی.‌ام قُطر بزرگ دستگاه حفاری تونل‌اند که بزرگ‌ترین آن ۱۸متر است 
و تونلی 3طبقه ایجاد می‌کند. یعنی علاوه بر تونل مترو، دو مسیر رفت و برگشت راه را 
هم فراهم می‌کند. به این ترتیب در متروی پایتخت نیز برای استفاده بهینه از ظرفیت‌ها 
که به نوعی مولدسازی به‌حساب می‌آید، به‌زودی این پروژه در خطوط جدید اجرا 
خواهد شد. البته نخستین خط مترو که قرار است با این امکان )که از 2دهه گذشته 
در کشورهایی مثل، ژاپن، ترکیه، چین و... اجرایی شده( 3طبقه شود، خط۹ متروی 
تهران است. این خط، حدود ۴۸کیلومتر طول و ۴۳ ایستگاه دارد که از دولت‌آباد شروع 
می‌شود و به‌صورت »الِ انگلیسی برعکس«، تهران را دور می‌زند تا تقاطع بزرگراه شهید 
زین‌الدین بالا می‌آید و بعد از ورود به بزرگراه شهید همت در امتداد این بزرگراه در 

ایستگاه چیتگرغرب پایتخت می‌رسد.

حمایت سرپرستان خانوار برای خروج از تنگناهای اقتصادی 
تا به حال 2بازارچه در ایستگاه‌های مختلف متروي تهران و حومه برپا شده است. 
این طرح همچنان ادامه دارد و شهرداری تهران بر آن است در این طرح به‌طور ویژه 
برای بانوان سرپرست خانوار خود‌اشتغالی ایجاد کند. در اسفند‌ماه سال گذشته این 
بازارچه‌ها در راستای خودکفایی اقتصادی و بهبود معیشت و ایجاد اشتغال برای زنان 
سرپرست خانوار در ایستگاه‌های تجریش، شریعتی، شهرری، میدان آزادی، میدان 
حضرت ولیعصر)عج( و سرسبز برپا شد. در هر ایستگاه ده‌ها غرفه، محصولاتی چون 
پوشاک، زیورآلات، مواد غذایی و ملزومات خانگی و... عرضه کردند. طرح‌ خودکفایی، 
کارآفرینی، اشتغال و توانمندسازی زنان سرپرست خانوار ازجمله برنامه‌هایی است که 
از ابتدا در دستور کار شهرداری تهران قرار گرفته و هدف این طرح‌های حمایتی، یاری 

بانوان سرپرست خانوار در شرایط سخت و تنگناهای اقتصادی است.

اورهال ۲۹ رام قطار امسال 
امسال بودجه تعمیر و تجهیز مترو برای نخستین بار در شهرداری 

تهران 180درصد افزایش یافته و قرار است ۲۹رام قطار کامل 
اورهال )تعمیر اساسی( شود. همچنین در بخش اورهال مستقیم 
تجهیزات متحرک مترو تقریبا بیش از 2برابر بودجه درنظر گرفته 
شده است. استراتژی شهرداری تهران اورهال قطارها و واگن‌های 
فرسوده، حدودا ۲.۵ تا ۳ساله است. به این ترتیب، برای سال اول 
اجرای این برنامه، بودجه‌ای که درنظر گرفته شده‌، کافی به‌نظر 

می‌رسد. طبق برنامه‌ریزی‌ها، برای سال نخست و در گام اول، 
در کنار اقدامات هر روز، کیفی‌سازی و تعمیرات اساسی 
۲۹رام قطار پیش‌بینی شده که با کمک مدیریت شهری 

امسال محقق خواهد شد.

اتصال راه‌آهن به مترو
خطوط یک و 6شبکه متروي پایتخت به خط راه‌آهن سریع‌السیر تهران- مشهد 
متصل خواهد شد. به‌گفته پرویز ظهراب‌زاده، معاون فنی و مهندسی شرکت 
متروي تهران، در طرح مجموعه ایستگاهی یکپارچه ری، ایستگاه 
شهرری که یک ایستگاه تقاطعی بین خطوط یک و 
6شبکه متروي پایتخت محسوب شده و جنوبی‌ترین 
ایستگاه بخش توسعه جنوبی خط6 به‌شمار می‌آید، 
ضمن برقراری ارتباط سازه‌ای با خط راه‌آهن 
سریع‌السیر تهران- مشهد که در دست ساخت بوده 
و همچنین خط حومه‌ای راه‌آهن تهران- گرمسار، یک 
مجموعه ایستگاهی یکپارچه را تشکیل می‌دهد و تبادل مسافر 

در آن انجام می‌شود.

طرح‌های جدیدی برای مسافران متروی پایتخت  
اجرا می‌شود

7طرح 
شگفت‌انگیز مترو 

شهرداری تهران امسال 

چندین طرح بزرگ را با هدف 

خدمات‌رسانی بهتر به مسافران 

مترو کلید زده که برخی از آنها به‌صورت خاص و برای نخستین بار در کشور در حال 

پیگیری و اجراست،  به عنوان مثال طرح 3طبقه‌شدن مترو که برای نخستین بار 

قرار است در ایران اجرا شود یکی از شگفت‌انگیزترین پروژه‌های شهرداری تهران 

محسوب می‌شود. برای انجام این طرح‌ها و تسهیل حمل‌ونقل شهروندان، امسال 

شهردار تهران 45درصد از بودجه‌ خود را به حمل‌ونقل عمومی پایتخت اختصاص 

داده است. البته در این میان با اجرای چند پروژه نیز نگاه ویژه‌ای به کارآفرینی و 

همچنین نجات جان انسان‌ها در زمان‌های اضطرار و بحران پایتخت داشته است.

محمدصادق خسروی‌علیاگزارش
روزنامه‌نگار

افزایش ۶۳۰ واگن جدید 
قرارداد این طرح بزرگ وارد مراحل 
عملیاتی شده و قرار است ۵۶دستگاه 
واگن به‌صورت کامل از کشور چین 
به ایران وارد شود و براساس 
قراردادی با چین انتقال تکنولوژی 
ساخت واگن‌ها به ایران صورت گیرد. 
از آنجا که تعداد زیادی از واگن‌ها 
در تهران ساخته خواهد شد، باید 
ابتدا واگن‌هایی در چین ساخته و 
تست‌ها در آنجا انجام شود؛ بعد از 
آموزش کارکنان واگن‌سازی تهران، 
چینی‌ها برای ادامه تولید واگن‌ها به 
ایران خواهند آمد. به محض ساخت 
هر قطار و انجام تست‌های فنی 
و مهندسی، واگن‌ها وارد ناوگان 
متروی تهران می‌شوند. قرار است 
درکل ۶۳۰واگن در مدت 5سال به 
ناوگان متروی پایتخت اضافه شود. 
این طرح سال‌ها روی میز مانده بود 
که شهردار فعلی تهران در این دوره 

آن را به جریان انداخت.

سفر به سرزمین موزه‌ها
پروژه‌ متفاوتی که از سوی معاونت 
امور فرهنگی و اجتماعی شرکت 
بهره‌برداری راه‌آهن شهری تهران و 
حومه در دست انجام است، تبدیل 
ایستگاه‌های متروي تهران به موزه 
است. این طرح برای نخستین بار 
در متروي تهران اجرایی می‌شود 
و هدفش تبدیل سفر شهری کوتاه 
شهروندان در متروي تهران به یک 
سفر فرهنگی است. طرح اولیه این 
پروژه با عنوان »20ایستگاه 20موزه« 
مطرح شده و ایستگاه‌هایی که در 
نزدیکی موزه‌های تهران هستند 
شناسایی شده‌اند. قرار است بخشی 
از آثار مناسب موزه یا مرتبط با آن در 
ایستگاه مترو انتقال داده شود تا در 
معرض دید شهروندان قرار گیرد. در 
حال حاضر نخستین موزه در ایستگاه 
متروي خیام در معرض دید عموم قرار 
گرفته و نمایش فرش‌های دستباف در 

آن چشم‌نوازی می‌کند.
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در خاطرات خانواده امام)ره( بارها از شوخ‌طبعی و ظرافت کلام 
ایشان نقل‌قول‌هایی منتشر شده است. در بیشتر مکالمات ایشان 
با اعضای خانواده می‌بینیم که به جای صحبت‌های تند یا نصیحت 
مستقیم، با کلام ظریف و لحن طنزگونه، تأثیرگذاری حرف‌های 

خود را بیشتر می‌کردند. زهرا خانم می‌گوید: وارد اتاق امام)ره( که 
می‌شدیم، انگار وارد بهشت شده‌ایم بوی عطر می‌داد. به‌خاطر اینکه آقا 
روزی چندبار عطر استفاده می‌کردند. گاهی ما در منزل که کار آشپزخانه 
را انجام می‌دادیم بعد که می‌رفتیم خدمت امام)ره(، وقتی می‌نشستیم 
سرشان را برمی‌گرداندند و می‌گفتند: »ناهار فلان خورشت را دارید؟« 
غیرمستقیم می‌خواستند بگویند که بوی سبزی می‌دهی. البته هیچ‌وقت 
چیزی به ما نمی‌گفتند. حتی من یک دفعه گفتم: شما چقدر باید ما را تحمل 
کنید. نمی‌خواستند خلاف بگویند، بنابراین گفتند: خوب تحمل می‌کنم. در 

این زمینه در خاطرات یکی از نوه‌های دختری امام)ره( هم به رفتار 
محبت‌آمیز ایشان با اعضای خانواده چنین آمده؛ هر فردی از 
خانواده امام)ره( که به دیدار ایشان می‌رفت احساس می‌کرد آقا 
خیلی دوستش دارد. همه ما این احساس را داشتیم که امام)ره( 
بیشتر از همه به او علاقه دارد. خصوصیاتی داشتند که قابل صحبت 
نیست. یادم می‌آید هربار که به اتاق امام)ره( وارد می‌شدم ، لبخند داشتند. 
اگر زمانی وارد اتاق امام)ره( می‌شدیم و ایشان مشغول خواندن قرآن بودند؛ 
از ما اجازه می‌گرفتند که قرائت آن صفحه را تمام کنند و بلافاصله آن صفحه 
را تمام می‌کردند و بعد به ما محبت می‌فرمودند. گاهی از مسائل شخصی و 
مشکلات ما سؤال می‌کردند طوری که واقعاً انتظار نمی‌رفت امام)ره( با این 
همه مسئولیت‌هایی که بر دوش دارند و با این وقت اندک، اینقدر نسبت به 

مسائل خانواده دقت داشته باشند.

مرحومه خدیجه ثقفی ملقب به »قدس 
ایران«، دختر آیت‌الله میرزا محمدثقفی 
و همسر امام خمینی)ره( بود که اوایل 
اسفند‌ماه سال۱۳۰۸ با امام خمینی ازدواج 
کرد و حاصل 6دهه زندگی مشترک با 
ایشان، 3پسر و 5دختر بود که 3فرزندشان 
به نام‌های لطیفه، سعیده و سیدعلی را در 
دوران کودکی از دست دادند و 5فرزند 
دیگرشان شهید آیت‌الله مصطفی 
خمینی، بانو صدیقه مصطفوی، بانو فریده 
مصطفوی، بانو زهرا مصطفوی و مرحوم 
حجت‌الاسلام والمسلمین احمد خمینی 

بودند.

  رعایت حریم شخصی
زندگی‌ امام)ره( سراسر با رفتار احترام‌آمیز 
و همراه با محبت بود. آنطور که در خاطرات 
مرحومه ثقفی، آمده: امام به من خیلی 
احترام می‌گذاشتند و خیلی اهمیت 
می‌دادند. هیچ حرف بد یا زشتی به‌‎ ‎من 
نمی‌زدند. همسر امام)ره( همچنین از اوایل 
ازدواجشان خاطره‌ای نقل کرده که نشان 
از احترام حضرت امام)ره( به ایشان در 
موضوعات شخصی، رفت‌وآمدها و پوشش 
دارد: »‌اوایل زندگی‌مان هفته اول یا ‌ماه اول، 
یادم نیست، به من گفتند: من به‌ کار تو کاری 
ندارم به‌‎ ‎هر صورت که میل داری لباس بخر 
و بپوش. اما آنچه از تو می‌خواهم این است 
که‌‎ ‎واجبات را انجام بدهی و محرمات را ترک 
 ‎بکنی؛ یعنی گناه نکنی. به مستحبات خیلی‌
‎کاری نداشتند، هر طوری که دوست داشتم 
زندگی‌‎ ‎می‌کردم. به رفت‌وآمد با دوستانم 
 ‎کاری نداشتند و اینکه چه‌وقت بروم چه‌وقت‌
‎برگردم، ایشان به درس و تحصیل مشغول 

بودند و من هم سرم به‌کار خودم بود.«

  محبتی که پنهان نبود
او بارها از محبت و توجه امام)ره( نسبت 
به خودشان یاد کرده: اینکه بگویم زندگی 
مرا به رفاه اداره می‌کردند، نه. طلبه بودند 
و نمی‌خواستند دست پیش این و آن دراز 
کنند - همچنان که پدرم نمی‌خواست - 
دل‌شان می‌خواست با همان بودجه کمی 
که داشتند زندگی کنند، ولی احترام مرا 
نگه‌می‌داشتند. حتی حاضر نبودند که من 
در خانه کار بکنم. همیشه به من می‌گفتند 
جارو نکن. اگر می‌خواستم لب حوض 
روسری بچه را بشویم می‌آمدند و می‌گفتند: 
بلند شو، تو نباید بشویی. من پشت سر او 
اتاق را جارو می‌کردم، وقتی او نبود لباس 
بچه را می‌شستم. حتی یک سال که کسی 
که همیشه در منزل‌مان کار می‌کرد، نبود آن 
موقع ما در محله امامزاده‌قاسم بودیم، همین 
اواخر بود که بچه‌ها بزرگ شده و شوهر کرده 
بودند، وقتی ناهار تمام شد من نشستم لب 
حوض تا ظرف‌ها را بشویم، ایشان همین که 
دیدند من دارم ظرف‌ها را می‌شویم، از بین 
دخترها، فریده منزل ما بود،  گفتند: فریده 
بدو، خانم دارد ظرف می‌شوید، فریده دوید و 

آمد ظرف‌ها را از من گرفت و شست.

امام‌ره به روایت همسرشان

 زندگی زیر سایه 
احترام

امام خمینی)ره( پیش از سال 1342 دو مرتبه در خانه‌ای قدیمی در محله امامزاده‌قاسم 
)ع( سکونت موقت داشتند و مدت 3 ماه نیز در منزل آیت الله سید حسین رسولی 
محلاتی، امام جماعت وقت مسجد امامزاده قاسم )ع( اقامت کردند. تعدادی از 
اقامتگاه‌های موقت ایشان هم در قم و در نزدیکی حوزه علمیه بود. اما از مهم‌ترین 
اماکن منسوب به بنیانگذار انقلاب اسلامی که به صورت کوتاه و محدود در آنها اقامت 

و سکونت داشتند، مدرسه رفاه و علوی تهران بود. امام)ره( بعد از بازگشت به ایران، از 
روز 13 بهمن 1357 در مدرسه رفاه اقامت و به رهبری نهضت انقلابی پرداختند. اما بنا 
به دلایلی مانند کوچک بودن فضای مدرسه برای برگزاری  ملاقات‌هایی انقلابی که از 
سوی مردم با استقبال چشمگیری مواجه بود و نیز دلایل امنیتی، محل اقامت موقت 

امام خمینی )ره( از سوی کمیته استقبال ایشان به مدرسه علوی منتقل شد.

ایران
سکونتگاه‌های 
موقت

 مهربانی 
 و ظرافت 

کلام

9 تا 10 صبح

ساعت‌هایی از        روز       را حتما به هم‌صحبتی با خانواده اختصاص می‌دادند

پدر مهربانی‌‌ها
امام خمینی)ره( برای هر ساعت از شبانه‌روز خود، برنامه‌ریزی دقیقی داشتند. ویژگی مهم برنامه‌ریزی ایشان، حفظ 
تعادل و درنظر گرفتن جنبه‌های مختلف زندگی بوده است. به همین دلیل هم می‌بینیم که در فعالیت‌های روزمره بنیانگذار 
انقلاب، به همان اندازه که به اداره امور کشور، عبادت، مطالعه و امور معنوی توجه نشان می‌دادند، حواسشان به ارتباط 
خانوادگی و وقت‌گذراندن با خانواده هم بود. به‌طوری که هر روز از ساعت 9تا10صبح ساعتی را به ارتباط باخانواده، صحبت 

و وقت‌گذراندن با آنها اختصاص می‌دادند؛ گفت‌وگوهایی که خاطرات خواندنی از آن نقل شده است.

در خاطرات فریده مصطفوی دختر دوم امام)ره(، 
روایت‌های بسیاری از نوع رفتار ایشان با اعضای 
خانواده نقل شده است. او درباره مهربانی و 

انعطاف رفتاری امام)ره( در عین اقتدار ایشان 
به یاد دارد: »امام)ره( در منزل با بچه‌ها خیلی مهربان 
بودند و محیط خانواده ما پر از رفاقت و صمیمیت بود. 
در عین حال امام)ره( خیلی هم قاطع و جدی بودند. 
ما می‌دانستیم و در عمل، نه در لفظ اینطور به ما تفهیم 
کرده‌بودند که اگر یک حرفی می‌گویم، نباید شما برخلاف 
آن رفتار کنید و اگر چیزی مخالف میل‌شان هست، نباید 
آن را انجام دهیم و انجام نمی‌دادیم. البته ایشان هم 
نسبت به فروعات ما را آزاد می‌گذاشتند، خیلی سخت 
نمی‌گرفتند، ولی درباره اصول که خیلی به آنها مقید 
بودند، فردی قدرت مخالفت نداشت. ما را مقید می‌کردند 
که معصیت نکنیم و مؤدب به آداب اسامی باشیم. 
با وجود توصیه‌های امام)ره( به فرزندان برای رعایت 
اصول دینی و رفتاری، ایشان سختگیر نبودند. دکتر 
زهرا مصطفوی دراین‌باره می‌گوید: برنامه‌شان بر بیدار 
کردن صبح نبود، یعنی اگر خدمت ایشان می‌خوابیدیم 
چه نماز شب و چه نماز صبح را چنان آرام می‌خواندند 
که ما اصلًا بیدار نمی‌شدیم. هیچ‌وقت برای نماز کسی 
را بیدار نمی‌کردند، مگر کسی می‌سپرد، برنامه خانواده‌ 

شوهرم این بود که صبح بچه را بیدار کنند و 
همسرم صبح‌ها دخترم را که مکلف شده بود، 
بیدار می‌کرد. امام)ره( وقتی از ماجرا باخبر 
شدند، برای همسرم پیغام فرستادند که خواب را 
بر بچه تلخ نکن. این کلام، آنچنان مؤثر افتاد و اثر عمیق 
بر روح و جان دخترمان برجای گذاشت که بعد از آن 
خودش سفارش می‌کرد که برای اقامه‌ نماز صبح بموقع 

بیدارش کنیم.

پرهیز از 
سختگیری

نصیحت‌های 
پدرانه

در خاطرات دکتر سیدحسن عارفی، پزشکی که در 
سال‌های بعد از انقلاب با امام)ره( همراه بود، درباره 
عادت‌های صبحگاهی امام)ره( جزئیات جالبی 
منتشر شده است. او نوشته: بین ساعت 9تا10صبح، 
مدتی ‎ ‎ با خانواده همراه بودند و گپ‌و‌گفت‌هایشان 
با اعضای خانواده معروف بود، با همه خانواده حرف 
می‌زدند. سیاسی صحبت نمی‌کردند. با خانواده مزاح 
می‌کردند. با بعضی، از دوران جوانی حرف می‌زدند. 
برای برخی از حالشان می‌گفتند. با بچه‌ها بگو و 
بخند می‌کردند. از سال1365 به بعد و به‌علت سکته 
قلبی، در ‎ ‎ ساعت 10صبح در حدود یک ساعت‌ونیم 
می‌خوابیدند. همچنین زهرا مصطفوی خمینی، 
فرزند امام)ره( در خاطراتش از تأکید رهبر انقلاب بر 
حفظ تعادل در جنبه‌های مختلف زندگی یادمی‌کند 
و با بیان اینکه امام)ره( اهل مدام نصیحت‌کردن 
نبودند، می‌افزاید: نصیحت‌هایشان هم بجا بود. برای 
مثال وقتی امام)ره( می‌دیدند من روزهای تعطیل 
هم مشغول درس‌خواندن هستم، می‌گفتند: به 
جایی نمی‌رسی، چون باید موقع تفریح، تفریح کنی. 
حتی این مسئله را به پسر من هم جدی می‌گفتند. 
این نقل‌قول از خود امام است که در حضور من مکرر 
به پسرم می‌گفتند: من نه یک ساعت تفریحم را 
گذاشتم برای درس و نه یک ساعت وقت درسم 
را برای تفریح گذاشتم.« یعنی هر وقت را برای 
چیز خاصی قرار 
می‌دادند و به پسر 
من این نصیحت 
را می‌کردند که 
تفریح داشته باش. 
اگر نداشته باشی، 
نمی‌توانی خودت را 
برای تحصیل آماده 
کنی. به این ترتیب 
از ما می‌خواستند 
تعادل را در ابعاد 
مختلف زندگی 

روزمره حفظ کنیم.



ارتحال امام6
خمینی ره

برنامه‌ریزی دقیق امام خمینی)ره( مورد 
توجه بسیاری بود تا جایی که برنامه روزانه 
خود را براساس این برنامه می‌چیدند. 
ایشان برای کارهای روزانه خود دفتری 
مختص به این کار داشتند و جدولی 
طراحی کرده بودند که تمام ساعت 
شبانه‌روز به همراه فعالیت مربوطه در آن 

نوشته و درج شده بود.

  ثبت خاطرات
ضمن اینکه امام )ره( بسیار با برنامه بودند، 
در پایان روز نیز ایشان خاطرات‌شان را ثبت 
می‌کردند. حجت‌الاسلام‌ انصاری‌کرمانی، 
یار دیرین بنیانگذار انقلاب اسلامی ایران 
نقل کرده: ‌امام برای کار روزانه‌ جدولی 
داشتند که خودشان آن را تهیه کرده 
بودند و در آن جدول، کارهای همه ساعات 
شبانه‌روزشان درج شده بود؛ به جز ساعاتی 
از شب که برای نماز شب و راز و نیاز با خدا 
از خواب برمی‌خاست. به گفته سایر افرادی 
که سال‌ها فرصت و سعادت همراهی در 
کنار امام خمینی)ره( نصیب شان شده و 
با او همراه بوده‌اند، امام حتی یک لحظه از 
عمر گرانمایه خود را به بیهودگی نگذراندند 
و همواره مشغول کار بودند. اگر شخصی 
یک دفتر برمی‌داشت و با امام حرکت 
می‌کرد، می‌توانست از حرکات او، کارهای 
خوبی ثبت کند. حضرت امام خمینی در 
عین پرکاری و تلاش مداوم، بسیار منظم 
بود و به‌طور کلی، یکی از اساسی‌ترین رموز 
موفقیت امام در زندگی، نظم بود. از این 
رو، خانواده امام، وقت کارهای خودشان 
را با کارهای امام تنظیم می‌کردند؛ زیرا به 
درستی می‌دانستند که امام در هر ساعت 
خاصی به چه‌کاری مشغول است. به گفته 
بسیاری از چهره‌های شناخته شده، این 
نظم به انسان درس و نشان می‌دهد که 
هر کسی با ایجاد نظم در زندگی، می‌تواند 
افکار، اندیشه‌ها و کارهای بیهوده را از 
زندگی خود حذف کند. حضرت امام آن 
چنان نظمی در امور زندگی خود داشتند 
که انسان مبهوت می‌ماند. این چنین 
نظمی در مسائل سیاسی، اجتماعی، 
کشورداری و خلاصه در تمام امور زندگی 

ایشان به چشم می‌خورد.

طبق برنامه‌ پیش می‌رفتند 

لحظه‌های ماندگار 

به گفته حاضران در جلسه مسئولان، 
ملاقات‌های مسئولان و افراد سرشناس با 
امام خمینی)ره( در یک اتاق کوچک 3در‌4 
خانه ایشان انجام ‌می‌شد. حجت‌الاسلام 
انصاری کرمانی از همراهان بنیانگذار انقلاب 
درخاطراتش گفته؛ بارها مردم تقاضا ‌کرده 
بودند که ملاقات‌های خصوصی امام با 
شخصیت‌های سیاسی و حتی جهانی را  
برای حفظ در تاریخ ضبط و فیلمبرداری 
کنیم اما می‌دانستیم که امام)ره( نمی‌پذیرند 
و راضی به نصب دوربین فیلمبرداری در اتاق 
نیستند و این کار را ‌تشریفات می‌دانستند. 
حدود یک‌سال درباره این قضیه با ایشان 
صحبت کردم تا اینکه پذیرفتند این‌کار صورت 
بگیرد. در یک فرصت3-2روزه که امام ملاقات 
نداشتند، با ‌همکاری برادران صدا و سیما 
وسایل فیلمبرداری را در اتاق ایشان نصب 
کردیم. یک ‌روز صبح که امام طبق روال قبلی 
برای ملاقات وارد اتاق شدند و تا چشم‌شان به 
سقف افتاد، ناراحت شده و فرمودند: همین 
امروز این وسایل را از اتاق من جمع کنید و 
برای من در این آخر عمری تشریفات نگذارید. 

من احتیاج به این کارها ندارم.

به گفته حمیدرضا نقاشیان، محافظ 
امام‌خمینی)ره( تشریفات و زینت‌آرایی در 
سلوک ایشان جایگاه نداشت. این ساده زیستی 
در دیدارها به چشم مقامات کشورهای دیگر هم 
می‌آمد و از آن متعجب می‌شدند. او خاطره‌ای 
در این زمینه تعریف کرده: ایشان میان کسانی 
که برای خواندن خطبه عقد می‌آمدند یا مقامی 
که از یک کشور خارجی پیش ایشان می‌رفتند، 
تفاوتی قائل نمی‌شد. مثلاً یادم هست در دیدار 
ایشان با وزیر امورخارجه شوروی سابق که به 
ایران آمده بود تا پیام گورباچف را به امام )ره( 
برساند، سادگی محل دیدار و مناسبات برای 
وزیر امور خارجه شوروی آن زمان هم قابل 
باور نبود و در عوض، هیبت شخصیت امام 
طوری این فرد را تحت تأثیر قرار داد که باعث 
شد در حرف زدن لکنت پیدا کند و دستش 
هم می‌لرزید. امام هیچ‌وقت با افراد از موضع 
بالا و به عنوان رهبر یک انقلاب یا مرجع بزرگ 
تشیع برخورد نمی‌کرد. بارها افرادی می‌آمدند 
که در مواجهه با امام و تحت تأثیر شخصیت 
ایشان، نمی‌توانستند حرفشان را بزنند اما با 
هدایت شرایط از سوی امام، آنها احساس راحتی 

می‌کردند. 

کاپوچی، اسقف سابق قدس ، فروردین 
سال 1358 به‌عنوان مهمان رسمی 
امام وارد ایران شد و به دیدارشان رفت. 
او درباره این دیدار گفته: در فرودگاه 
هزاران نفر از برادران به استقبال من آمده 
بودند. در منزل امام، ایشان مرا به گرمی 
در آغوش گرفت و روبوسی کرد. سپس 
در حالی که دست مرا در دست داشت، 
خطاب به خبرنگاران فرمود: »همگی 
استقبال از اسقف کاپوچی را مشاهده 
کردید. شما از دروغ‌هایی که مغرضین 
و دشمنان انقلاب اسامی ایران پخش 
کرده‌اند تا چهره این انقلاب را دگرگون 
نشان دهند، اشباع شده‌اید. در این 
دروغ‌ها، انقلاب را انقلاب تشنّج و تعصّب 
و خونریزی توصیف کرده‌اند. با وجود 
اینکه می‌دانند دین اسلام که شعار ما در 
این کشور است، دین محبت، پاکدامنی، 
وسعت نظر و حیا می‌باشد و من برای 
اینکه دروغ‌های مغرضان را از میان ببرم، 
اسقف کاپوچی را دعوت کردم. او فقط یک 
مسیحی نیست او یک اسقف یا کارگزار و 
مسئول کلیساست.« دوران بسیار زیبایی 

را در تهران گذراندم.

در بسیاری از دیدارها، مسئولان نکات 
مدنظر و دغدغه‌هایشان را با امام در 
میان می‌گذاشتند و ایشان هم راهنما و 
راهگشای‌شان بودند. آیت‌الله ‌خامنه‌ای که 
در برخی از دیدارها همراه امام خمینی)ره( 
بودند به یاد دارند: امام از تظاهر خوش شان 
نمی‌آمد و به کسانی که اهل تظاهر نبودند 
علاقه داشتند، مثلاً ایشان از تیمسار ظهیرنژاد 
خوش شان می‌آمد؛ چون وی اهل تظاهر نبود. 
هر روز ریش اش را تیغ می‌زد و همان‌طور 
خدمت امام می‌رسید. خیلی‌ها می‌خواستند 
ایشان را جابه‌جا کنند ولی امام حاضر 
نمی‌شدند. یک روز عده‌ای از فرماندهان ارتش 
از جمله فرمانده نیروی هوایی که بعد معلوم 
شد آدم مغرضی بود و ریشی هم گذاشته بود، 
خدمت امام آمدند. قرار شد فرمانده نیروی 
هوایی گزارش بدهد؛ تا قبل از گزارش شروع 
کرد به خواندن دعای فرج. آقای ظهیرنژاد به 
او گفت: آقا عوام نیستند، حرفت را بزن. امام از 

این سخن خوش شان آمد و خندیدند. 

ملاقات‌های مستمر مسئولان با امام ره 
هر روز برگزار می‌شد

گره‌گشایی 
سر ساعت 10

بخشی از فعالیت ثابت و روزانه امام خمینی)ره( ملاقات‌‌های متعددی بود 
که با گروه‌های مختلف به ویژه مسئولان، خبرنگاران و سفرای خارجی 
داشتند. همه می‌دانستند که ایشان ملاقات‌ها را ساعت ۱۰ تا ۱۲ قبل از ظهر 
انجام می‌دهند؛ بنابراین درخواست ملاقات‌شان را هم منطبق با این ساعت 
به دفتر امام)ره( ارائه می‌کردند. در این دیدارها نوع پذیرایی و میزان 
وقت برای همه یکسان بود و افراد بسیاری از این دیدارها، خاطره‌های 

شنیدنی به یاد دارند. 

ملاقات‌های 
بدون 

تشریفات

دیدارهای 
یکسان برای 
مردم و وزرا

مهربانی 
در دیدار 
اسقف 

متظاهران 
را دوست 
نداشتند

محمد ابراهیم باستانی پاریزی، پژوهشگر 
از جمله کسانی بود که در ملاقات‌های 

ساعت 10 به دیدار امام رفت، با این تفاوت که 
محل دیدارش با بنیانگذار انقلاب در قم بود. این 

دیدار به دنبال نگرانی مرحوم باستانی پاریزی و تعدادی 
از استادان دانشگاه‌ها نسبت به تعطیلی دانشگاه‌ها 
صورت گرفت. او درباره این دیدار نوشته: گفته بودند، 
ساعت 10به دفتر امام خمینی)ره( برویم؛ وقتی به منزل 
امام در قم رفتیم، داخل کوچه با تعداد زیادی از مردم 
مواجه شدیم که خوشحال بودند که به قم آمده‌اند. 

وارد خانه شدیم و روی زمین نشستیم و 
منتظر شدیم که آیت‌الله بیاید. در گوشه‌ای 
از اتاق سماور گذاشته بودند و چای درست 
می‌کردند. به ما هم چای دادند و خوردیم تا ایشان 
از در وارد شدند. دیدار ما بیش از 2ساعت طول کشید، 
همه ما روی زمین نشسته بودیم، امام هم، همینطور. 
وقتی جلسه تمام شد، با اینکه پیر نبودیم، با دشواری از 
جایمان برخاستیم، ولی آیت‌الله ‌خمینی، بسیار راحت 
از جای خود بلند شدند و با سرعت رفتند؛ مانند یک 

جوان 25 ساله‌! 

ما از نشستن 
خسته شدیم 

امام نه

با بازگشت بنیانگذار انقلاب اسلامی از پاریس به تهران، ایشان همراه خانواده مدتی 
را در خانه قدیمی‌شان در قم سکونت کردند؛ سکونتی که دیری نپایید و از اسفند ماه 
1358 رهبر انقلاب برای مداوای عارضه قلبی به تهران عزیمت کردند. پزشکان‌ ایشان 
تاکید داشتند که محل سکونت حضرت امام )ره( باید با توجه به بیماری‌شان از آب و 
هوایی پاک برخوردار باشد. بدین منظور، ابتدا شرایط سکونت‌ امام )ره( در خانه‌ای در 

محله دربند مهیا شد؛ خانه‌ای که با روحیات ساده‌زیستی امام راحل )ره( سازگار نبود. 
در نهایت، خانه حجت‌الاسلام سید مهدی امام جمارانی از روحانیان مبارز وقت، برای 
سکونت دائمی حضرت امام )ره( انتخاب شد. این خانه در پشت حسینیه جماران 
و یادآور سخنرانی‌های راهگشای امامِ انقلاب است. تصاویر بسیاری از ساده‌زیستی 
امام راحل )ره( در خانه جماران که تا پایان عمر در آن حضور داشتند، به ثبت رسیده.

تهران
جماران

10 تا 12 ظهر



‌20ماه گذشته، 
12ورودی و  10 ایستگاه 

مترو به بهره‌برداری 
رسیده است

شاید تا 2دهه قبل‌ تردد از شمال تا جنوب و 
از شرق تا غرب پایتخت در کمترین زمان، 
بدون ترافیک و صدای بوق و... رؤیا بود، اما 
این رؤیا اکنون محقق شده و از شمال‌غرب تا 
جنوب پایتخت که طولش به بیش از 42 کیلومتر 
می‌رسد را می‌توان در 70دقیقه تردد کرد. البته 
در ‌20ماه اخیر با بهره‌برداری از خطوط ریلی 

جدید زمینه‌ رفت‌وآمد شهروندان از شمال‌غرب تا جنوب‌شرق 
و شمال تا شرق پایتخت فراهم شده و اتفاق‌های خوبی برای 
متروسواران افتاده است. همه اتفاق‌های خوب متروی تهران را از 

مهر‌ماه سال1400 تاکنون 
مرور کرده‌ و گریزی 
داشته‌ایم به برنامه‌های 
آینده این بخش برای رفاه 

حال مردم.

مریم باقرپورگزارش
روزنامه‌نگار

ایستگاه‌های افتتاح شده 
و در حال تکمیل کدامند؟
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مکثنیم‌نگاه

رسیدگی به 1189پله برقی در 7خط
»یکی آستر است و آن دیگری رویه« این ضرب‌المثل 
را می‌توان مصداق عینی پله‌های برقی و آسانسورهای 
ایستگاه‌ها برای استفاده از مترو دانست. چون نبود پله‌های 
برقی گاه‌ تردد را برای افراد سخت و به‌ویژه برای سالمندان 
و معلولان غیر‌ممکن می‌کند. این مشکل اوایل سال گذشته 
در برخی از ایستگاه پیش آمد و شهروندان از خاموشی 
برخی پله‌های برقی گله داشتند، اما پس از آن تیم مدیریت 
حمل‌ونقلی ریلی پایتخت دست به‌کار و عملیات بررسی تمام 
ایستگاه‌ها شروع شد که نتیجه‌اش فعال بودن تمام پله‌های 

برقی است.

2سال بدون روغن‌کاری
براساس آمارها در ایستگاه‌های مترو، هزارو189رشته پله‌برقی 
وجود دارد که در خطوط ‌7گانه توزیع شده‌اند. همچنین تعداد 
آسانسورها هم به 155دستگاه می‌رسد. از این تعداد اکنون تمام 
پله‌ها سالم و فعال‌ هستند و فقط 3دستگاه آسانسور خراب در 
شبکه حمل‌ونقل ریلی شهری وجود دارد. اما خرابی پله‌های 
برقی چرا اتفاق می‌افتد. به‌گفته مدیرعامل شرکت بهره‌برداری 
متروی تهران و حومه در برخی مواقع لباس یا وسایل مسافران 
به پله‌برقی‌گیر می‌کند و موقتاً پله‌برقی متوقف و دوباره توسط 
کارکنان امور ایستگاهی فعال می‌شود. همچنین پله‌های برقی 
بعد از مدتی فعالیت نیاز به تعویض روغن دارند؛ درحالی‌که از 
تعویض روغن این مسیرهای‌ تردد ۲سال می‌گذشت. اما این 
روغن‌کاری برای تمام پله‌ها تا اوایل اردیبهشت امسال صورت 
گرفت تا پله‌ای خاموش نماند. مسعود درستی، مدیرعامل شرکت 
بهره‌برداری متروی تهران در این‌باره می‌گوید: گرچه تمام پله‌ها 
احیا شده‌اند، اما باید قبول کرد که پله‌برقی یک وسیله مکانیکی 

است و احتمال دارد که با تمام رسیدگی‌ها خراب شود.

100میلیارد اعتبار
هر وسیله‌ای در گذر زمان با استفاده زیاد خراب می‌شود و این 
موضوع پله‌های برقی را هم دربرمی‌گیرد؛ به‌ویژه آنکه از عمر 
پله‌های برقی برخی ایستگاه‌ها بیش از 20سال می‌گذرد؛ گرچه 
همچنان در حال سرویس‌دهی هستند، اما برای ادامه روند کار باید 
نوسازی شوند؛ به همین دلیل از سال گذشته عملیات بازسازی 
کلی شروع شد و 100میلیارد تومان بودجه هم برای تأمین قطعات 
پله‌‌های برقی اختصاص یافت که تا ابتدای امسال بخشی از قطعات 
خریداری و وارد انبار شد. خوشبختانه در جریان خرید قطعات هم 
شرکت مترو با مشکل مواجه نشد؛ چون در زمینه پله‌برقی مشکلی 
به اسم تحریم‌ مانع نیست و فقط گاهی اوقات در پله‌های قدیمی 
یک قطعه که از دست می‌رود، کارشناسان سخت می‌توانند 
جایگزین آن را پیدا کنند و طبیعی است که به‌دلیل قدیمی بودن، 
تجهیزاتشان در بازار نباشد. از طرفی برای بخش خصوصی و تولید 
هم انگیزه‌ و توجیه اقتصادی ندارد که به‌خاطر نیاز به چند قطعه، 

بخواهد خط تولید آنها را راه‌اندازی کند.

هر خاموشی، خرابی نیست
درهرحال گاهی پله‌های برقی برخی از ایستگاه‌ها بنا به تدابیری 
خاموش می‌شوند؛ درواقع‌گاه در برخی ایستگاه‌ها که پله‌های 2خط 
به‌صورت موازی خدمت‌رسانی می‌کنند، در ساعات غیرپیک یکی 
از پله‌‌های برقی‌ خاموش می‌شود. این کار هم برای صرفه‌جویی در 
مصرف برق است و به معنای خرابی پله‌برقی نیست. همچنین اگر 
خاموشی پله‌‌های برقی‌ کمتر از 24ساعت باشد، جزو آمار خرابی 
محسوب نمی‌شود و تنها در شرایطی که پله‌ای 24ساعت از مدار 

خارج شود، جزو آمار خرابی‌ها قرار می‌گیرد.

راه‌اندازی آسانسورهای جدید 
به جز پله‌ها، آسانسورها هم برای بسیاری از مسافران به‌ویژه 
افراد دارای معلولیت و کهنسالان اهمیت دارند. در تهران هم 
155دستگاه آسانسور در برخی از ایستگاه‌ها وجود دارد که 
به‌گفته مسئولان مترو، تنها 3مورد آنها خراب است. البته در 
ایستگاه‌هایی برخی از آسانسورها از مدار خارج شده‌اند که 
گفته می‌شود خراب نیستند، بلکه مشکل استاندارد دارند؛ چون 
کارشناسان سازمان ملی استاندارد براساس یک چک‌لیست 
نسبت به کنترل کیفیت آسانسورها اقدام می‌کنند که در آن 
حداکثر مسافتی که یک آسانسور باید توقف کند را 11ونیم‌متر 
دانسته است؛ یعنی هر آسانسور به‌ازای 11ونیم‌متر طی مسافت 
باید توقف کند و درهایش باز شود، اما این موضوع برای مترویی 
که حداقل در عمق ۳۵متری زمین قرار دارد، امکان‌پذیر نیست؛ 
چراکه عمق برخی ایستگاه‌های مترو زیاد است و امکان‌پذیر 
نیست که هر 11ونیم‌متر یک خروجی برای آسانسورها ایجاد 
شود. از طرفی برخی ایستگاه‌ها در گذشته ساخته شدند و در زمان 
طراحی ایستگاه‌ها نیز توجهی به استانداردها نشده یا هماهنگی 
با سازمان استاندارد نکرده بودند. تعداد این نوع از آسانسورها به 

87دستگاه می‌رسد.

اکباتان؛ بزرگ‌ترین پایانه‌ زیرزمینی 
قطارهای شهری ایران 

مرداد‌ماه سال گذشته بود که خبر بهره‌برداری از بزرگ‌ترین 
پایانه‌ زیرزمینی قطارهای شهری ایران بعد از ۱۴سال انتظار 
در نخستین شنبه از شنبه‌های امید و افتخار از سوی 
شهرداری تهران داده شد و در بیست‌ونهمین روز از مرداد‌ماه 
پایانه اکباتان آغاز به‌کار کرد. اما در این پایانه چه کارهایی 

انجام می‌شود؟ 

6 برابر سنگین‌تر از هر ایستگاهی
پایانه‌ها در دنیا با هدف ایجاد مکانی برای تعمیر و نگهداری 
واگن‌ها و انجام سرویس‌های دوره‌ای ساخته می‌شوند، اما در 
پایتخت با وجود آنکه سال‌ها از شکل‌گیری شبکه حمل‌ونقل 
ریلی شهری می‌گذرد، بیشترین تأکیدها بر افزایش خطوط بود؛ به 
همین دلیل مدیران از راه‌اندازی پایانه‌ها و زیرساخت‌های تعمیر 
و نگهداری غافل بودند. تا اینکه در دوره مدیریت شهری جدید 
طرح ساخت آن جدی مطرح شد و مسئولان به‌دنبال افزایش 
کیفیت در خدمات‌دهی حوزه حمل‌ونقل، ساخت پایانه‌ در 
افزایش بهره‌وری را شروع کردند و چه مکانی بهتر از پایانه اکباتان 
که سال‌ها پروژه‌اش نیمه کاره رها مانده بود. پایانه اکباتان در ضلع 
غربی بزرگراه شهیدستاری و محدوده شمال ایستگاه متروی 
اکباتان قرار دارد و پیشنهاد اولیه برای ساخت آن روی زمین بود. 
چون اجرای عملیات روی زمین نیاز به هزینه کمتری داشت، اما 
به هویت و شهرنشینی منطقه اکباتان آسیب می‌زد، بنابراین به 
زیر زمین رفت و عملیات اجرایی آن از سال1387 آغاز شد و در 
گذر زمان پیشرفت‌هایی کرد و ۹۰۰هزار مترمکعب عملیات 
خاکی و ۲۰۰هزار متر مکعب بتن‌ریزی انجام شد. اما کارها تمامی 
نداشت چون به‌گفته مسئولان، پروژه آنقدر بزرگ بود که 6برابر 
ساخت هر ایستگاهی به امکانات و تجهیزات نیاز داشت. در نهایت 
حدود100 میلیارد تومان هزینه شد تا کارهای باقیمانده پایانه 
اکباتان به سرانجام برسد و عنوان بزرگ‌ترین پایانه زیرزمینی 

کشور و خاورمیانه را به خود اختصاص دهد.

مجموعه 7هکتاری
پایانه اکباتان با ۷هکتار مساحت و داشتن ۲۱خط ریلی، ظرفیت 
پذیرش 21رام قطار را دارد. البته در طراحی این سازه امکان ایجاد 
دهانه‌های بزرگ به ابعاد ۳۳متر با استفاده از اسکلت فلزی، برای 
نصب سوزن و ایجاد انشعاب‌های مختلف برای هدایت قطارها به 
هر یک از ۲۱خط ریلی فراهم شده است و از طرفی ۹خط ریلی‌اش 
به جایگاه تعمیرات دوره‌ای و سرویس قطارها اختصاص دارد. 
همچنین در این پایانه حدود ۷کیلومتر ریل‌گذاری شده که 
معادل ۳۰درصد طول خط۴ است. درواقع تا پیش از افتتاح پایانه 
اکباتان، این خط ۱۹سوزن داشت، اما پایانه اکباتان به‌تنهایی 
۱۹سوزن دیگر دارد. سوزن یک وسیله مکانیکی است که در 
ماشین‌های ریلی امکان تغییر از یک مسیر به مسیر دیگر را در 

تقاطع‌ها فراهم می‌کند.

پایانه‌ای که به کمک آمد
بهره‌برداری از پایانه زیرزمینی اکباتان کمک زیادی به مجموعه 
شهری کرده است؛ چون در سال‌های گذشته تعمیر و نگهداری 
قطارها در 2پایانه فتح‌آباد و صادقیه انجام می‌شد، اما اکنون 
با راه‌اندازی پایانه‌های مستقل در خط۴ متروی تهران که در 
غربی‌ترین نقطه قرار دارد، نگهداری قطارهای خط۴ متروی تهران 
از 2پایانه قبلی خارج شده است. این فعالیت می‌تواند نقش مؤثری 
در توسعه شبکه ریلی پایتخت داشته باشد. درواقع مجریان خطوط 
مترو می‌توانند در پایانه اکباتان قطارهای خط۴ مترو را نگهداری و 
اورهال کنند. همچنین مسافران این خط شاهد کاهش سرفاصله 

حرکتی قطارها و افزایش ظرفیت‌گیری خواهند بود.

ساخت پلازا با نظر اهالی
به‌گفته دست‌اندرکاران با افتتاح این پایانه، بیش از ۲هزار میلیارد 
تومان به دارایی‌های شهرداری تهران اضافه شده است. همچنین 
این پایانه گرچه در حوزه تعمیر و نگهداری، سرویس‌های دوره‌ای 
و... مزایای زیادی دارد، اما می‌تواند کمک‌کننده مدیریت در 
شرایط اضطرار برای اعزام یا تخلیه قطارها باشد. البته مدیران 
شهری درنظر دارند که با جمع‌آوری کارگاه ساخت پایانه اکباتان 
و تکمیل کامل پروژه، عملیات تجهیز ساخت پلازا روی سطح 
پایانه شروع شود که این پلازا براساس خواسته و با توجه به‌نظر 

اهالی خواهد بود.

اولین و آخرین پایانه نیست
پایانه زیرزمینی اکباتان ازجمله طرح‌های بزرگی است که 
می‌تواند به توسعه متروی تهران کمک بسزایی ‌کند اما نخستین و 
آخرین آن نخواهد بود؛ چون مدیران شهری علاوه بر تأسیس این 
پایانه، به‌دنبال ایجاد پایانه‌های دیگری در محدوده‌های دولت‌آباد، 
آزادگان و آزادی هستند تا در آینده نزدیک به بهره‌برداری برسند.

نگاهی به روند  شکل‌گیری شرکت مترو  
و راه‌اندازی نخستین  خطوط تهران

وقتی مترو 
سرزبان‌ها افتاد

زمانی  نخستین  از  100سال  از  بیش 
خطوط  ایجاد  موضوع  که  می‌گذرد 
حمل‌ونقل ریلی در پایتخت مطرح شد. 
در این ایام راه‌اندازی این خطوط با فراز 
و نشیب‌هایی همراه بوده و موضوع 
گاه به تعطیلی و گاه به مطبوعات و 
نمازجمعه هم کشیده شده است. در 
ادامه سیر شکل‌گیری مترو را می‌خوانید.
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سرانجام در 
سال  ۱۳۸۵  

با افزایش 
مسافران و 

شمار قطارها، 
بخشی برای 
بهره‌برداری 

از بدنه اصلی 
سازمان قطار 
شهری تهران 
و حومه جدا 

شد و با عنوان 
»شرکت 

بهره‌برداری 
راه‌آهن شهری 

تهران و حومه« 
به‌کار خود 

ادامه داد. این 
روند همچنان 

ادامه دارد
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ناصرالدین‌شاه در سفر به فرنگ با دیدن 
ترافیک شهری فرنگیان و استفاده آنها 
از واگن‌هایی با اسب به فکر وارد کردن 

این وسیله نقلیه عمومی در تهران 
افتاد. سپس با یک شرکت بلژیکی برای 

ساخت واگن اسبی در تهران قرارداد 
بست و در نهایت مردم توانستند از 
دروازه شهر ری تا باغشاه )میدان حر 

امروزی( با آن سفر کنند.

نخستین برنامه‌ریزی‌ها 
برای بنیان‌گذاری مترو)قطار 

زیرزمینی( در دوران 
شهرداری غلامرضا نیک‌پی 

مطرح ‌شد.

اسفند 
ساختار اولیه شرکت مترو با 

جذب و به‌کارگیری مدیران و 
مهندسان مورد نیاز)عمدتا از 
بیرون بدنه شهرداری( شکل 

گرفت و قرارداد طراحی خطوط 
مترو با مشاور فرانسوی سوفرتو 

بسته شد.

تیر
مصوبه اصلاح قانون تاسیس 
شرکت راه‌آهن شهری تهران و 

حومه )مترو( در آخرین روزهای 
فعالیت قانونی شورا، ارائه و در 

اصلاحیه، سهام شرکت از شهرداری 
پایتخت به دولت)وزارت کشور( 

منتقل و نام مترو برای تصریح به 
انتهای نام شرکت اضافه شد.

قراردادی برای خرید 
تجهیزات ثابت و متحرک 

خطوط 1، 2 و 5 نوشته شد.

ایستگاه ایران‌خودرو )درخط 
5( و خطوط ایستگاه کرج تا 

گلشهر به طول 10کیلومتر به 
بهره‌برداری رسید.

تیرماه
اساسنامه اولیه تاسیس 

شرکت راه‌آهن شهری و 
حومه پس از طرح، در مجلس 
شورای ملی و سنا به تصویب 

می‌رسد.

آذر 
فعالیت‌های اجرایی پیمانکار 

منتخب در تپه‌های عباس‌آباد 
ادامه و با پیگیری‌های 
مدیریت وقت، ساخت 

3دستگاه ماشین حفار تمام 
مقطع توسط شرکت سازنده 

آمریکایی به نقطه مناسبی 
رسید.

فروردین 
هیأت‌وزیران مصوبه‌ای مبنی 

بر مجوز فعال‌سازی پروژه مترو 
در تهران بدون اتکا به بودجه 
عمومی دولت را تصویب کرد.

 پایانه و تعمیرگاه غرب 
خط2 متروی تهران تکمیل 

و مراسم افتتاح خط یک از 
ایستگاه علی‌آباد تا حرم 

مطهر به طول 10.8کیلومتر 
و 3ایستگاه برگزار شد.

بهمن 
پرویز ماجدی، دانش‌آموخته 
پلی‌تکنیک پاریس به‌عنوان 

جایگزین مرعشی، رئیس 
هیأت‌مدیره و مدیرعامل 

انتخاب شد.

اسفند 
مخالفت با پیگیری پدیده‌های 
لوکس و مدرنی چون مترو )آن 
هم در پایتخت( شکل گرفت. 
در نهایت این مسئله منجر به 
تعطیلی رسمی فعالیت‌های 

شرکت با مصوبه هیأت وزیران 
شد.

از بخش غربی خط2، 
ایستگاه صادقیه تا 

امام‌خمینی)ره( رونمایی 
شد.

زمزمه‌ نیاز شهر تهران به 
راه‌آهن شهری‌)مترو( شنیده 
و توسط مسئولان وقت 
دولت و شهرداری تهران 
مطرح شد. این موضوع به 
مطبوعات هم کشید.

اردیبهشت 
مطالعات طرح جامع 
حمل‌ونقل شهر تهران 
توسط مشاور فرانسوی 
سوفرتو انجام و پیشنهاد 
تاسیس شرکت راه‌آهن 
شهری تهران و حومه داده 
شد.

فروردین
مناقصه بین‌المللی برای 
انتخاب پیمانکار قطعه 
نخست مترو در تپه‌های 
عباس‌آباد انجام و اعتبارات 
لازم برای شروع عملیات 
پیش‌بینی شد.

اردیبهشت 
هیأت مدیره جدید منصوب و 
عبدالحسین ابراهیمی‌قاجار 
دانش‌آموخته دانشگاهی از 
بلژیک که سابقه فعالیت در 
وزارت راه و مسئولیت شرکت 
راه‌آهن شهری را داشت، این 
سمت را پذیرفت.

بهمن 
موضوع مترو جدی شد تا جایی که 
علاوه بر پیگیری نمایندگان تهران 
و رئیس مجلس، در خطبه‌های 
نماز‌جمعه تهران و ازجمله در خطبه 
تاریخی پنجم بهمن‌ماه۱۳۶۳ بر 
موضوع حمل‌ونقل ریلی تأکید 
شد.

برای نخستین‌بار در پایتخت، 
قطار سریع‌السیر تهران 
– کرج رونمایی شد و به 
بهره‌برداری رسید.

بخش شرقی خط2، از 
ایستگاه امام‌خمینی)ره( تا 
بهارستان به طول 2کیلومتر 
و 2ایستگاه به بهره‌برداری 
رسید.

آذر‌ماه 
ترکیب 3نفره نخستین 
هیأت مدیره شرکت راه‌آهن 
شهری تهران و حومه به 
تصویب هیأت‌وزیران رسید 
و سیف‌الدین مرعشی با 
امضای شاه به‌عنوان مدیر 
انتخاب شد.

اسفند 
فرایند انتخاب خرید 
دستگاه‌های حفار 
اتوماتیک تونل‌ها توسط 
ماجدی پیگیری و قراردادی 
با شرکت آمریکایی زوکور 
اینترنشنال نوشته شد.

مرداد 
با وجود تصویب 
قانون، جنگ تحمیلی و 
محدودیت‌های مالی اجازه 
فعالیت جدی و مؤثر را تا 
مرداد1360 به شرکت مترو 
ندادند و باعث تأخیر در 
پیگیری ماموریت‌ها شد.

خرداد‌ماه 
اصغر ابراهیمی اصل، 
فعالیت‌های شرکت متروی 
تهران را با جدیت پیش 
گرفت و پیگیری‌های تازه 
برای فعال‌سازی پروژه بر 
زمین مانده مترو به همراه 
مسائل دیگری چون ساخت 
شبکه فاضلاب شهر تهران 
شروع شد.

 نیمه‌شمالی خط یک، از 
ایستگاه میرداماد تا علی‌آباد 
به طول 14.6کیلومتر و 
17 ایستگاه به بهره‌برداری 
رسید.

ایستگاه چیتگر در خط5 
افتتاح و  ایستگاه باقرشهر 
در خط یک و پایانه فتح‌آباد 
به بهره‌برداری رسید.

در ‌20ماه گذشته 

10 ایستگاه جدید 
افتتاح شده است.

برای تسهیل‌  
تردد مردم

 در ‌20ماه گذشته

 12ورودی 
جدید به بهره‌برداری 

رسیده است.

  22 ورودی جدید
  در خطوط

 6 و 7  مترو امسال 
به بهره‌برداری 

می‌رسد.

13 ایستگاه‌  
در سال 1402 

به بهره‌برداری 
می‌رسد.

آیت‌الله ‌کاشانی

حرم عبدالعظیم)ع(

ابن بابویه

چشمه‌علی

میدان خراسان

سرباز

بهار شیراز

ی
له

ت‌ال
جا

د ن
هی

ش

میدان حرم عبدالعظیم)ع(

شهرزیبا

شهران

شهدای کن

علامه جعفری

چهارباغ

میدان کتاب

خط 4

امکانات: 27رشته پله‌برقی دارد که درصورت محاسبه 

خط3، تعداد این پله‌ها به 33 رشته می‌رسد.

زمان افتتاح: 27اسفند1401

نشانی: میدان ولی‌عصر)عج(

ویژگی: این ایستگاه تبادلی 43هزار مترمربعی، در 

تقاطع خطوط ۳ و ۶ است و به‌دلیل قرار داشتن در 
مرکز شهر، تردد را آسان کرده است.

هزینه ساخت:  500میلیارد تومان

  میدان حضرت ولی‌عصر )عج( )تقاطعی( 

امکانات: 8رشته پله‌برقی از امکانات این ایستگاه است 

و در آینده آسانسور آن هم به بهره‌برداری می‌رسد.

زمان افتتاح: 27اسفند1401

نشانی: خیابان 17شهریور، تقاطع بلوار قیام

ویژگی: این ایستگاه تبادلی در تقاطع خطوط یک 

و ۶ است و به‌دلیل قرار داشتن در محدوده مراکز 
عمده تجاری و اداری به توزیع متعادل مسافر در 

خطوط یک، 2و 3 کمک می‌کند.

هزینه ساخت:  400میلیارد تومان

  شهدای هفتم‌تیر

امکانات: 8رشته پله‌برقی و 6دستگاه آسانسور برای 

تسهیل درنظر گرفته‌اند.

زمان افتتاح: 19مهر1400

نشانی: خیابان 17شهریور، بالاتر از خیابان شهید رضایی

مانند  پرتردد  خیابان‌های  مسیر  در  گی:  ویژ

17شهریور، شهید رضایی )منصور( و تیردوقلو 
قرار داشته و خدمت‌رسانی می‌کند.

هزینه ساخت:  ۳۰۰میلیارد تومان

  شهید رضایی

خط 6

خط 7

امکانات: 6رشته پله‌برقی و 2دستگاه آسانسور 

دارد.

زمان افتتاح: 27اسفند1401

نشانی: محدوده خیابان‌های وصال شیرازی و 

حجاب، روبه‌روی خیابان قدس، جنب بوستان لاله

ویژگی: 8هزارو‌507متر مساحت دارد و در نزدیکی 

بیمارستان یاس و دانشگاه تهران قرار دارد.

هزینه ساخت: 450میلیارد تومان

  بوستان لاله

قی و  امکانات: ۲سامانه تهویه، 8رشته پله‌بر

۲دستگاه آسانسور از امکانات اینجاست. 

زمان افتتاح: 27اسفند1401

نشانی: شمال‌غرب چهارراه دادمان‌-پاک‌نژاد

ویژگی: معماری این ایستگاه ایرانی‌ـ اسلامی است 

و در طراحی آن )مانند بناهای اصفهان( از آجرهای 
خاص استفاده شده است.

هزینه ساخت: 500میلیارد تومان 
)۵۰درصد هزینه‌های تجهیزاتی و ۵۰درصد هزینه‌ ساختمانی(

  شهید دادمان

امکانات: ۴ دستگاه آسانسور، ۱۰رشته پله برقی و رمپ 

دسترسی معلولان از امکانات این مجموعه است.

زمان افتتاح: 25  اسفند 1400

نشانی: بزرگراه شهید چمران، بوستان گفت‌وگو 

ویژگی: دسترسی آسان شهروندان کوی نصر، 

خیابان کارگر شمالی، کوی دانشگاه تهران و 
اداره‌ها و مراکز تجاری محدوده بوستان گفت‌وگو 

به شبکه ریلی ازجمله ویژگی‌های اینجاست.

هزینه ساخت: 300میلیارد تومان 

  بوستان گفت‌وگو

امکانات: 11رشته پله‌برقی، نمازخانه، خودپرداز و رمپ 

ویژه معلولان از امکانات این خط است.

زمان افتتاح: یک دی 1400

نشانی: تقاطع خیابان آزادی و بزرگراه نواب 

ویژگی: تسهیل در‌ تردد مسافران کرج و ورودی از 

ایستگاه صادقیه که وارد تهران می‌شوند و امکان 
تبادل سفر بین خطوط 7 و در ایستگاه مهدیه با 

خط 3 را فراهم می‌کند.

هزینه ساخت: 400میلیارد تومان

  توحید )تقاطعی(

امکانات: 5هزارو165متر وسعت و 14رشته پله‌برقی دارد.

زمان افتتاح: 21خرداد 1401

نشانی: خیابان 17شهریور، تقاطع بلوار قیام و سعیدی

ویژگی: بهره‌مندی از معماری خاص دوره صفویه در 

ورودی، نوزدهمین ایستگاه خط7 و صدوچهلمین 
ایستگاه تهران در مرز مناطق 14 و 12 اینجا را متمایز 

کرده است.

هزینه ساخت: 375میلیارد تومان

  شهدای 17شهریور )تقاطعی(

امکانات: سامانه‌های تهویه تونلی، 

ایستگاهی،  مطبوع  تهویه 
شبکه مخابرات، سیستم نظارت 
تصویری، رمپ عبور ویلچر، خطوط 
قی از  بساوایی و 10رشته پله‌بر

امکانات این ایستگاه است.

زمان افتتاح: 27اسفند1401

نشانی: تقاطع خیابان کارگر و خیابان دکتر فاطمی

و‌590متر وسعت دارد و نزدیک  ویژگی: 7هزار

بیمارستان قلب است.

هزینه ساخت: 470میلیارد تومان

  کارگر

افتتاح شده

افتتاح شده

درحال ساخت

 آبشناسان    شهدای کن   شهران    شهرزیبا 
  آیت‌الله ‌کاشانی    شهید نجات‌اللهی    بهار شیراز  
   سرباز     شهدای17 شهریور    میدان خراسان 
   چشمه‌علی    ابن بابویه    میدان حضرت 

عبدالعظیم)ع(    حرم عبدالعظیم)ع(  

درحال ساخت

   میدان کتاب     ورزشگاه تختی

شهید رضایی

م تیر
شهدای هفت

کارگر

ج(
)ع

صر 
ی‌ع

ول
ن 

دا
می

لاله
ن 

ستا
بو

امکانات: 7رشته پله‌برقی و 4دستگاه آسانسور از 

امکانات این ایستگاه است.

زمان افتتاح:  9 اردیبهشت1402

نشانی: بلوار فردوس، بلوار مرحوم ناصر حجازی

ویژگی: این ایستگاه مترو به ایستگاه پروانه نیز شهرت 

دارد و ۱۲سال عملیات اجرایی تا بهره‌برداری‌اش زمان برد.

هزینه ساخت: 1400میلیارد تومان

  علامه جعفری

افتتاح شده

  چهارباغ   آیت‌الله ‌کاشانی

درحال ساخت

ه تختی
گا

ش
ورز

گو
ت‌و

گف
ن 

ستا
بو

شهید دادمان

ایستگاه 
شهدای 17 

شهریور در خط 6 
افتتاح نشده اما در 
خط 7 افتتاح شده 

است.

شهدای17 شهریور

شهدای17 شهریور

همزمان با ساخت خطوط پیش‌بینی شده، مشاوران برای ارتقای حمل‌ونقل ریلی پایتخت پیشنهادهایی را ارائه داده‌اند که در قالب 
خطوط 8 تا 11 اجرایی می‌شود. این ۴خط قرار بود در ۳فاز و 3برنامه ۷ساله ساخته می‌شود، اما مدیریت شهری فعلی قصد دارد در 
زمان کوتاه‌تری آن را به سرانجام برساند تا طول زمان اجرای کل پروژه مشمول افزایش سنواتی بهای خدمات و کالاهای موردنیاز نشود 

و تورم سالانه تأثیر کمتری بر آن بگذارد. اما این خطوط کدام محدوده‌ها را دربرمی‌گیرند؟

خطوط آینده 

خط
8

 مسعودیه )مرز مشترک مناطق 8 و 4( 
 سرسبز )منطقه15( 

روند پروژه: 
مذاکرات برای واگذاری پیمانکاری انجام گرفته است تا امسال 

پیمانکار مشخص شود.

طول خط

48 کیلومتر
ایستگاه

36
تبادلی

10 ایستگاه

خط
10

 تهرانپارس 
وردآورد

روند پروژه 
تفاهمنامه با قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیا)ص( بسته شده 

است.

طول خط

45 کیلومتر
ایستگاه

35
تبادلی

6 ایستگاه

دولت‌آباد )منطقه20( 
چیتگر )منطقه22(

روند پروژه 
مذاکرات برای واگذاری پیمانکاری انجام گرفته است تا امسال 

پیمانکار مشخص شود.

طول خط

49 کیلومتر
ایستگاه

37
تبادلی

12 ایستگاه

خط
9

سه‌راه تقی‌آباد‌
چیتگر

روند پروژه 
تفاهمنامه‌ای با شرکت مپنا ریلی امضا شده و ساخت تونل‌ها، 

ایستگاه‌ها، پایانه و پارکینگ، تجهیز تونل‌ها و ایستگاه‌ها 
و تأمین ناوگان حمل‌ونقلی، برعهده طرف مقابل )قرارگاه 

سازندگی و مپنا ریلی( است.

طول خط

33 کیلومتر
ایستگاه

21
تبادلی

8 ایستگاه

خط
11

ورودی‌های 
جدیدی که در 

‌20ماه اخیر افتتاح 
شده‌اند

در 
20ماه اخیر چند 

ورودی ایستگاه‌های 
خطوط مختلف مترو به 
بهره‌برداری رسیده و در 

اختیار مسافران قرار 
گرفته است.

یادگار 
امام )ره(  مرزداران

شهید
رضایی

بعثت

رودکی

بریانک

مهدیه

مدافعان
سلامت

1 و 2

 اشرفی
اصفهانی

ج  بر
میلاد

ن توحید
میدا

ج  بر
میلاد

خط
6

زمان 
بهره‌برداری: 

19مهر1400

ویژگی: 
تسهیل دسترسی 

مراجعان بیمارستان 
میلاد )بیمه‌شدگان تأمین 

اجتماعی( و دانشگاه علوم 
پزشکی ایران از ایستگاه 

برج میلاد امکان‌پذیر 
مشخصات: است.

ورودی دوم 
ایستگاه برج میلاد 

در ضلع شرقی بلوار 
آرش قرار دارد.

زمان 
بهره‌برداری: 

19آبان 1400

مشخصات: 
ورودی شمالی 

ایستگاه متروی بعثت در 
انتهای خیابان ۱۷ شهریور 

)تقاطع بزرگراه بعثت(، 
جنب بازار میوه‌و‌تره‌بار 

قرار دارد.

ویژگی: 
شهروندان منطقه 
۱۵ و به‌ویژه ساکنان 

شهرک سجادیه به مترو 
دسترسی آسان پیدا کرده‌اند 

و در آن 4رشته پله‌برقی و 
2دستگاه آسانسور 

وجود دارد.

بعثت
خط

6

مرزداران

خط
6

زمان 
بهره‌برداری: 

20آذر1400

ویژگی: 
داشتن 2دستگاه 

آسانسور برای تسهیل 
بهره‌مندی افراد کم‌توان 
جسمی و حرکتی و 8رشته 

پله‌برقی از امکانات 
اینجاست.

مشخصات: 
ورودی دوم در ضلع 

جنوبی خیابان مرزداران 
و تقاطع با خیابان سرسبز 

با هزینه 55میلیارد 
تومانی ساخته 

شد.

یادگار 
امام )ره( 

خط
6

زمان 
افتتاح: 

7اردیبهشت 
1401

ویژگی: با 
داشتن 2دستگاه 
آسانسور و 4رشته 

پله‌برقی، امکان جابه‌جایی 
مستقیم مسافر از ورودی 

تا تراز سکوی ایستگاه 
مترو را دارد.

مشخصات: 
ورودی دوم نبش 

خیابان ابراهیمی در 
محدوده خیابان‌های 

مرزداران و بزرگراه یادگار 
امام قرار دارد.

مشخصات: 
این ورودی 

با هزینه‌ای حدود 
۴میلیارد تومان ساخته 
شد و ۴ رشته پله‌برقی 

و ۲ آسانسور دارد.

شهید 
اشرفی 

‌اصفهانی

خط
6

زمان 
افتتاح: 

14شهریور1401

ویژگی: 
دسترسی 

شهروندان ساکن 
خیابان‌های‌ پیامبر و اباذر 

و مراجعه‌کنندگان به 
بیمارستان پیامبران را 

مشخصات: مهیا کرده است.
ورودی دوم 

به سمت خیابان 
شهدای17شهریور 

منطقه15 است.

شهید 
رضایی 

خط
6

زمان 
افتتاح: 

14شهریور 
1401

ویژگی: 
دسترسی به 

داخل مترو با استفاده 
از 2دستگاه آسانسور 

و 4رشته پله‌برقی 
فراهم است.

رودکی
خط
7

مشخصات: 
ورودی شرقی 

ایستگاه متروی رودکی 
در محل تقاطع بزرگراه 

شهید نواب صفوی و خیابان 
امام‌خمینی)ره( با اعتبار 

45میلیارد تومان 
ساخته شد.

زمان 
بهره‌داری: 
26آبان1400

ویژگی: 
تردد ساکنان 

خیابان‌های اسکندری، 
رودکی و کمالی تسهیل 
شده و 6رشته پله‌برقی 

دارد.

مهدیه
خط
7

مشخصات: 
دومین ورودی 

مستقل ایستگاه مهدیه 
با نام ورودی شمال‌غربی 

با هزینه 55میلیارد 
تومانی ساخت شد.

زمان 
بهره‌داری: 
26آبان1400

ویژگی: 
تسهیل در‌ تردد 

مسافران محدوده 
میدان رازی، مجتمع مهدیه، 
بیمارستان پارسا و همچنین 

خط راه‌آهن تهران را 
فراهم کرده است.

مولوی
خط
7

مشخصات: 
ورودی شمالی، 
دومین ورودی 

ایستگاه مولوی 
است.

زمان 
بهره‌برداری: 

21دی1400

ویژگی: 
سرویس‌دهی 

به مسافران در یکی 
از پرتردد‌ترین مسیرهای 
حرکتی مردم و کاهش 

ترافیک مردمی در ورودی 
جنوبی.

بریانک
خط
7

مشخصات: 
ورودی غربی 

ایستگاه مذکور به 
مرحله بهره‌برداری 
نزدیک شده است.

زمان 
بهره‌برداری: 

21دی1400

ویژگی: 
دسترسی 

شهروندان مناطق 17، 10 
و 11 به‌ویژه محدوده بزرگراه 
شهید نواب صفوی، محله 

بریانک و پل خیابان قزوین 
به مترو امکان‌پذیر شده 

است.
مدافعان 

سلامت2

خط
7

مشخصات: 
سومین 

ورودی ایستگاه در 
نزدیکی بیمارستان 

امام‌خمینی)ره( و ضلع 
شمال میدان توحید 

قرار دارد.

زمان 
افتتاح: 

27اسفند 
1401

ویژگی: 
این ایستگاه 

به‌دلیل عبور از زیر تونل 
توحید دومین ایستگاه 

عمیق خط7 لقب گرفته و برای 
دسترسی به آن ۸رشته پله‌برقی 

و ۲دستگاه آسانسور قرار 
داده‌اند.

مسافرسفرسال 1396 721,342,162478,419,884
مسافرسفرسال 1397 728,207,402463,858,154
مسافرسفرسال 1398 748,279,335478,820,918
مسافرسفرسال 1399 416,206,952258,583,526
مسافرسال 1400 491,281,109308,598,323سفر
مسافرسفرسال 1401 664,000,000405,000,000

چه تعداد در 
سال‌های 

مختلف مسافر 
مترو بوده‌اند؟

مدافعان 
سلامت1

خط
7

مشخصات: 
ورودی 

جنوب‌شرقی با هزینه 
50میلیارد تومان 

ساخته شده است.

زمان 
افتتاح: 25 
اسفند1400

ویژگی: 
تسهیل در‌ تردد 

مسافران خیابان‌های 
ستارخان، باقرخان، 

چهارراه توحید و مراکز مهم 
درمانی ازجمله بیمارستان 

امام‌خمینی)ره( ازجمله 
ویژگی‌های این ورودی 

است.

در سال‌های 1399 و 1400 به 
دلیل شیوع کرونا آمار سفرها 

کمتر شد

ایستگاه‌های افتتاح شده 
در 20 ماه اخیر

نی
زدا

د ی
می

: ح
ک

رافی
وگ
ینف

ا

برای تماشای روند توسعه 
خطوط مترو این کد را  اسکن 

کنید
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در بخشی از کتاب »پابه پای آفتاب« آمده 
که امام)ره( قبل از ساعت 8 به دفتر کار 
خود می‌رفتند و پس از شنیدن اخبار 
و ادای نماز و صرف ناهار دوباره اخبار 
گوش می‌دادند و سپس قدری استراحت 
می‌کردند و بعد مشغول مطالعه بولتن‌های 
خبری و روزنامه‌ها می‌شدند و مقید بودند 
تمام اخبار رادیوهای خارجی و تلویزیون 
را هم بشنوند. گاهی اوقات هم تلویزیون 
نگاه می‌کردند، به رادیو گوش می‌دادند تا 

خودشان در متن قضایا باشند.
همچنین در کتاب »پیام انقلاب« هم نام 
تمام روزنامه‌هایی که امام هر صبح آنها 
را مطالعه می‌کردند چنین آمده است: 
در ابتدای انقلاب که هر گروه و دسته‌ای 
در مملکت یک روزنامه داشت  امام 
می‌فرمودند همه آنها را بیاورید و برخلاف 
عرف روزنامه‌خوانی که معمولاً افراد به 
تیترها و عناوین بیشتر تکیه می‌کنند تا 
به محتوا، امام قبل از هر چیز به طرز فکر 
روزنامه‌نویسان و خط‌مشی سیاسی آنها 
تکیه می‌کردند. لذا هر روز صبح، میزان، 
جمهوری اسلامی، آزادگان و روزنامه‌های 
عصر، انقلاب اسامی، اطلاعات و کیهان 
دقیقاً و به موقع خدمت ایشان داده 
می‌شد. در بسیاری از مواقع که از وقت 
آنان می‌گذشت، امام شخصاً پشت در آمده 
و می‌گفتند روزنامه‌ها چه شد؟ با اینکه 
گاهی اخبار ناگواری در روزنامه‌ها بود و 
ما نمی‌توانستیم آنها را به امام بدهیم، اما 
توجه و تقید ایشان به خواندن روزنامه‌ها 
مانع از این کار می‌شد و در بسیاری مواقع 
قسمتی از روزنامه را پس از مطالعه به 
دفتر برمی‌گرداندند که روی این موضوع 
تحقق کنید و به مسئولان تذکر دهید 
که این قضیه چیست؟ یا چرا این مطلب 

را نوشته‌اند؟«
  روزنامه‌ها چه شد؟

حجت‌الاسلام والمسلمین انصاری کرمانی 
هم دراین‌باره نقل کرده؛ امام برای اینکه 
بیشتر با جریانات داخلی و خارجی سر و 
کار داشته باشند بیشتر ساعت‌های خود 
را به مطالعه می‌گذراندند؛ یعنی حداقل 
روزانه 8 ساعت مطالعه می‌کردند که 
ابتدایی‌ترین آنها خواندن تمام روزنامه‌های 
صبح و عصر بود و اگر 5 دقیقه از وقت آمدن 
روزنامه‌ها می‌گذشت پشت در می‌آمدند و 

می‌فرمودند: روزنامه‌ها چه شد؟

 روزنامه باید هر روز 
به‌دست امام ‌ره می‌رسید
پیگیری اخبار 

سیدحسن خمینی یکی از نوه‌های امام خمینی 
درباره روزنامه‌خوانی پدربزرگش نوشته: 
دهه60 چند روزنامه منتشر می‌شد که 
برخی از آنها صبح‌ها و برخی عصرها منتشر 
می‌شدند. البته سال‌ها بعد همه روزنامه‌ها به 
انتشار صبحگاهی روی آوردند. عصرها امام )ره( 
بعد از آنکه از خواب بعدازظهر برمی‌خاستند روزنامه‌های عصر را مطالعه 
می‌کردند. گاهی اوقات زمانی که آوردن آنها با تأخیر همراه می‌شد 
در این مواقع من یا کسی دیگر می‌رفتیم و از دفتر آن را می‌آوردیم. 
نکته جالب توجه آن بود که معمولا امام نخستین روزنامه‌ای را که 
نگاه می‌کردند روزنامه اطلاعات بود و آن هم به صفحه آخر آن مراجعه 
می‌کردند که ساعات شرعی را درج کرده بود. همیشه یک ساعت جیبی 
هم در جیب جلیقه خود داشتند که حتی یک ثانیه عقب و جلو نبود و 
آن را به دقت تمام تنظیم می‌کردند. زمان مطالعه روزنامه‌ها در روزهای 
مختلف فرق می‌کرد و برخی اوقات )که خیلی هم اتفاق نمی‌افتاد( در 

حال قدم زدن واقع می‌شد. عکس یکی از این مواقع ثبت شده است.

حجت‌الاسلام 
والمسلمین 
آشتیانی خاطره‌ای 
از امام )ره( تعریف می‌کند 
که در ارتباط با روزهای بستری ایشان در 
بیمارستان است: امام در به‌دست آوردن اخبار 
منعکس شده از رادیوهای بیگانه اهتمام داشتند 
و غالباً اخبار رادیوهای بیگانه را هم گوش 
می‌دادند و امت مسلمان، خود، از طریق سیمای 
جمهوری اسلامی مشاهده کردند که امام 
عزیز حتی در بستر بیماری نماز شب را ترک 
نکرده و از رادیو به‌منظور کسب خبر استفاده 
می‌کردند. حتی 3 روز پس از عمل جراحی 
که حال حضرت امام رو به بهبودی گذاشته 
بود دستور دادند تلویزیون بیاورند تا از آن 

ه  د ستفا کنند و از اخبار مطلع شوند.ا

رصد اخبار 
همراه با 
پیاده‌روی

پس از عمل 
جراحی تلویزیون 

خواستند

مرحوم سیدمحمود دعایی، مدیرسابق مؤسسه اطلاعات، 
خاطرات بسیاری از حضور در کنار حضرت امام به یاد 

داشت که یکی از آنها را سال 1395در مراسم گرامیداشت روز 
خبرنگار درباره رهنمودهای امام در عرصه خبر و رسانه بیان کرد: 

حرمت‌گذاری نسبت به شخصیت افراد از حساسیت‌های ایشان در رسانه 
بود. )در زمان اقامت امام در نجف( در موقعیتی تصمیم گرفتیم برای تبلیغات 
اسلامی و نهضت روحانیت از یک موج رادیویی خارج از کشور کمک بگیریم 

و در ابتدای امر، امام را در جریان نگذاشتیم، اما پس از مدتی 
ایشان مرا خواست و بعد از مطالعه برنامه‌هایی که آنها را اجرا 
کرده بودم و پاکنویس آن موجود بود، به من فرمود: تو را 2نصیحت 
می‌کنم: اول اینکه دروغ نگو، دوم اینکه فحش نده. من حساس شدم 
که دروغم کجاست؟ امام فرمود: در دفاع از من و در پاسخ اتهام رژیم شاه، 
تو گفتی فلانی حتی یک وجب زمین ندارد؛ درحالی‌که ما در خمین زمین 
داریم، هرچند ثمره کشاورزی آن را اخوی من در اختیار فقرا قرار می‌دهد.

حفظ حرمت 
افراد در 
رسانه‌ها

15 تا 17 عصر

پس از رحلت جانسوز پیر انقلاب ایران، جایی در جنوبی‌ترین بخش پایتخت و در 
مجاورت گلزار شهدای بهشت زهرا)س( برای خاکسپاری پیکر مطهر ایشان انتخاب 
شد؛ جایی که میعادگاه ایرانیان برای تجدید میثاق با ایشان است. مرقد مطهر 
امام‌راحل )ره( با مرکزیت ضریح، 5گنبد روی 8ستون با ارتفاع 8متر و 4گلدسته با 
ارتفاع 91متر طراحی شده است. در معماری حرم بنیانگذار انقلاب اسلامی سعی 

شده نمادهای معماری اسلامی و شیعی مانند طرح خیمه‌های عاشورایی رعایت 
شود. نقوش اسلیمی و ایرانی سقف‌ها و دیوارها و همچنین آینه‌کاری‌های حرم، 
سهم ویژه‌ای از تزیینات آستان رهبر انقلاب را به‌خود اختصاص داده‌اند. اقامتگاه‌، 
بازار، تالارهای پذیرایی، سالن‌های فرهنگی و مذهبی و دسترسی‌های آسان از دیگر 

بخش‌های مرقد امام )ره( است که روزانه زائران و گردشگران بسیاری را می‌پذیرد.

بهشت زهرا
خانه جاویدان

پیگیری مستمر اخبار و مسائل روز داخلی و خارجی

رادیویی که 
همراه امام بود

بسیاری از افراد عادی و شخصیت‌های مهم و سیاسی هنگامی که در 
موقعیت‌های خاص قرار می‌گیرند، ممکن است برنامه‌ها و وضعیت 
آنها تغییر پیدا کند، اما امام)ره( بسیار مقید و منظم بودند. ایشان در 
هر شرایطی برنامه روزانه خود را کامل انجام می‌دادند. از این‌رو نظم 
در زندگی امام خمینی)ره( بسیار اهمیت داشت. یکی از برنامه‌های 
منظم ایشان پیگیری اخبار از رسانه‌های داخلی و خارجی بود. ایشان 

دست‌کم 3بار در روز اخبار را دنبال می‌کردند.

ساعت ۱۳تا ۱۵ هر روز، مختص 
برنامه‌هایی مانند اقامه نماز و صرف 
ناهار ایشان بود. امام این وعده 
غذایی را همراه خانواده میل 
می‌کردند. پس از انجام این کار‌ها 
امام یک ساعت را به استراحت 
اختصاص می‌دادند و سپس از 

ساعت ۱۵ تا ۱۷ با جدیت 
اخبار داخلی و خارجی 
را دنبال می‌کردند و به 

مطالعه و بررسی جریان‌های 
سیاسی داخلی و خارجی روز 
می‌پرداختند. اهمیت به رسانه در 
زندگی امام به خوبی مشهود بود 
و ایشان مقید به شنیدن و دیدن 
اخبار از طریق رادیو، تلویزیون و 

روزنامه‌ها بودند و معمولا از ساعت 
۱۷تا نزدیک غروب صدای رادیوی 

کوچک امام که از آن اخبار پخش می‌شد به 
گوش می‌رسید و بعد هم مشغول نماز می‌شدند.

درباره پیگیری اخبار از رادیو 
توسط امام)ره(، حجت‌الاسلام 
والمسلمین انصاری‌کرمانی 
خاطره‌ای نقل کرده: شبی که 
خبر شهادت دکتر بهشتی و یارانش 
به دفتر امام رسید، نمی‌دانستیم این خبر 
را چگونه به ایشان برسانیم چون امام 
شهید بهشتی را از جان و دل دوست 
داشتند. به رادیو و تلویزیون اطلاع داده 
شد آن شب خبر را پخش نکنند چون 
امام آخر شب اخبار را گوش می‌دادند، 
لذا قرار شد فردای آن روز حاج احمد 
آقا و آقای هاشمی به‌نحوی خبر 
را به امام اطلاع دهند. در خانه 
امام هم سفارش شد که رادیو را 
از بالای سر امام بردارند چون ممکن 
بود خبر ساعت 7یا 8صبح پخش شود. 
جالب اینجاست که وقتی خانم‌ها قبل از 
ساعت 7 ‌رفتند که رادیو را بردارند، امام 
می‌فرمایند رادیو را بگذارید سرجایش، 
خود من جریان را از رادیوهای خارجی 

شنیده‌ام.

حجت‌الاسلام والمسلمین 
شریعتی، نقل می‌کنند 
در زمان اقامت امام در 
نجف دانستن منابع 
خبرها برای امام مهم بود؛ 
قرار بر این بود که نسخه‌ای از 
این اخبار تنظیم شده و تسلیم حضرت 
امام شود و نسخه‌ای را هم خدمت جناب آقای دعایی 
می‌‌دادیم؛ چون ایشان آن زمان رادیوی روحانیت مبارز 
را اداره می‌‌کردند و اخبار را از طریق این رادیو ـ که از 
بغداد پخش می‌شد ـ به اطلاع مردم ایران می‌‌رساندند. 
در آن مقطع عموماً منابع خبری ما از منابع روشنفکری 
بود. بعد از استقرار مرحوم حاج‌احمد آقا در نجف، 
مسئولیت دریافت و تنظیم این اخبار با حاج‌احمد آقا 
بود. ایشان معتقد بود طبق فرمایش حضرت امام، باید 
منابع خبرهای دریافتی را ذکر کنیم. به‌گفته ایشان، 
برای حضرت امام دانستن منبع خبری مهم بود که 

بدانند آیا واقعیت همان است یا نه.

به گواهی نزدیکان، امام از رادیو 
جز هنگام عبادت و جلسه‌ها 

جدا نمی‌شدند و مثلا خبر شهادت 
آیت‌الله بهشتی را قبل از اینکه کسی 
به ایشان اعلام کند از رادیو شنیدند. 
امام حتی وقتی که در بیمارستان بستری 
بودند سفارش کردند برایشان رادیو ببرند. حشمت‌الله رنجبر، 

از گروه پزشکی حضرت امام خمینی )ره( نقل کرده: بعد از اینکه 
امام در بیمارستان فرمودند رادیو برایشان بیاورند، حاج احمد به مزاح 

گفتند آقا در این وضعیت هم از شنیدن اخبار رادیوی بیگانه صرف‌نظر 
نمی‌کنند! اگر هر کدام از ما به اندازه ایشان کار و تلاش می‌کردیم، دنیا گلستان 

می‌شد. حاج سیداحمد آقا نیز دراین‌باره تأکید کرده: امام تمام گزارش‌ها را مطالعه 
می‌کردند و آن روزها که روزنامه‌ها میدان درگیری افکار مختلف بود همه را به دقت می‌خواندند. 

کانال‌های ارتباطی امام، یک نفر یا یک گروه نبود. گزارش‌های ژاندارمری، شهربانی، ستاد ارتش، اطلاعات 
نخست‌وزیری، سپاه و آنچه را که دفتر امام خلاصه می‌کردند، مطالعه داشتند و می‌دیدند.

بررسی 
جریان‌های 

سیاسی 

خبر شهادت 
شهید 
بهشتی

دانستن منابع 
خبرها برای 
امام مهم بود

روزنامه‌ها 
را به دقت 
می‌خواندند
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در شهر

 حمل‌ونقلی که
 محدود به شهر تهران نیست

با توسعه شهر تهران و افزایش جمعیت، ساخت 
شهرهای اقماری و هدایت جمعیت به سمت آنها، مورد 
تأکید سیاستگذاران کشور قرار گرفته است. به‌تبع این 
سیاستگذاری، افزایش امکانات مورد نیاز در حوزه‌های 
مختلف به‌ویژه حمل‌ونقل مورد توجه قرار دارد. به‌طوری 
که خطوط مترو از شهر تهران فراتر رفته و متروهای اقماری 
شکل گرفته‌اند. اگرچه برخی از این خطوط در کش‌وقوس 
اختلافات دولت‌ها‌ و شهرداری‌ها با تأخیر در بهره‌برداری 
مواجه شده‌اند، اما با راه‌اندازی و افتتاح آنها از حجم 
ترافیک‌های جاده‌ای و آلودگی هوا کاسته شده و به تردد 

شهروندان سهولت می‌بخشند.

تهران -کرج
خط۵ متروي تهران یکی از خطوط برون‌شهری 
مترو است که سال‌ها وظیفه حمل‌ونقل 
شهروندان از تهران به سمت کرج و بر عکس را 
برعهده دارد. این خط مترو دارای ۶۷٫۵کیلومتر 
طول است كه با ۱۳ایستگاه)۱۲ایستگاه فعال( نخستین خط 
متروي بهره‌برداری‌شده در کشور است. خط۵ مترو از ایستگاه 
متروي تهران)صادقیه( نخستین ایستگاه در خط5 و خط۲ 
متروي تهران واقع در ضلع جنوب‌غربی فلکه دوم صادقیه شروع 
مي‌شود و در ایستگاه متروی شهر جدید هشتگرد)مهستان( به 
پایان می‌رسد. این خط در سال۱۳۷۷ ابتدا بین 2ایستگاه متروي 
صادقیه و ایستگاه متروي کرج به بهره‌برداری رسیده بود. در 
سال‌های بعد به‌تدریج ایستگاه‌های دیگر خط افتتاح شد. طرح 
توسعه خط۵ به سمت غرب از ایستگاه متروي گلشهر به شهر 
جدید هشتگرد به طول ۲۵٫۸کیلومتر افتتاح شد. از 6ایستگاه 
پایانی این خط، از طرف سازمان حمل‌و‌نقل ریلی کرج به‌عنوان 
خط‌یک متروي کرج نیز نام‌برده شده است. قرار است، به‌زودی 

خط۵ به شهر قزوین توسعه یابد.

هشتگرد - قزوین 
متروي هشتگرد - قزوین به‌عبارتی توسعه خط۵ 
متروي تهران است که در ادامه مسیر متروي 
گلشهر- هشتگرد توسعه می‌یابد. درخواست 
اجرای این طرح به طول ۷۵کیلومتر و با اعتباری 
بالغ بر ۳هزار و ۵۷۰میلیارد ریال اواخر دهه80 وارد فاز عملیاتی 
شد. قرار بود ساخت این خط در ۵ایستگاه نظرآباد، آبیک، 
شهرک صنعتی کاسپین، محمدیه و در نهایت قزوین از سال۸۹ 
آغاز شود و در یک‌بازه زمانی ۵ساله به اتمام برسد، اما طرح با 
تغییراتی روبه‌رو شد و درنهایت ۳۰شهریور سال۹۲ این پروژه با 
۷ایستگاه و با مشارکت یک شرکت چینی آغاز به‌کار کرد. در 
نهایت ولي پروژه متوقف شد و هنوز هم متوقف است. دولت 
سیزدهم در تلاش است که این پروژه از اول شروع شود. با افتتاح 
متروي هشتگرد- قزوین، در هر ساعت ۳۵۰۰شهروند از مترو 
استفاده خواهند کرد. کمک به تهران در مواقع بحران و بلایای 
طبیعی، رونق اقتصادی، کاهش ۲ تا ۵برابری هزینه سفرهای 
عمومی و صرفه‌جویی در زمان و جایگزینی نیروی برق به‌جای 
سوخت فسیلی از دیگر مزیت‌های مهم خط انتقال مترو به 

قزوین است.

اسلامشهر
ایستگاه متروي میدان نماز، یکی از ایستگاه‌های 
اقماری در دست ساخت خط۳ متروی تهران 
است که در شهر اسلامشهر قرار دارد. متروی 
اسلامشهر به طول ۱۵٫۵کیلومتر به‌صورت 
یکپارچه در مرحله حفاری تونل قرار دارد که بیش از ۸۰درصد 
پیشرفت داشته است. عملیات اجرایی این خط دوم بهمن۱۴۰۰ 
آغاز شد و قرار است بعد از بهره‌برداری به مردم اسلامشهر و 
جنوب‌غرب تهران خدمت‌رسانی کند. به‌گفته حسین حبیبی، 
فرماندار اسلامشهر، با ساخت متروی اسلامشهر طبق برآوردی 
که صورت گرفته روزانه بیش از ۱۱۰هزار نفر از مردم این 
شهرستان، بهارستان و رباط‌کریم از این خط استفاده خواهند 
کرد. اسلامشهر دروازه ورودی حرکت شهروندان ساکن در 
شهرهای پرند، شهریار، قدس و جنوب‌غرب استان تهران 

همچون بهارستان و رباط‌کریم به سمت تهران است.

پردیس
۱۵بهمن۱۳۹۹ طرح متروي شهر جدید پردیس 
با هدف اتصال این شهر به کلانشهر تهران به طول 
حدود ۲۵کیلومتر با برآورد تقریبی ۴هزارمیلیارد 
تومان به‌تصویب هیأت دولت رسید و قرارداد آن با 
پیمانکار منعقد شد. سال۱۳۹۶ بود که اعلام شد مطالعات 
متروي پردیس در حال انجام است و با خروج پروژه قطار شهری 
هشتگرد از ردیف بودجه، عملیات اجرایی متروي پردیس آغاز 
می‌شود. این در حالی است که بیش از 2سال از افتتاح متروي 
هشتگرد می‌گذرد، اما هنوز پروژه متروي تهران- پردیس از فاز 
مباحث فنی و تکنیکالی بیرون نرفته است. گاهی هم جلسات 
هماهنگی میان مدیران شرکت عمران شهرهای جدید با 
مسئولان شهری و سرمایه‌گذاران پروژه انجام می‌شود. اخیرا هم 

طرح متروي پردیس یک‌بار دیگر بازمهندسی شده است.

تهران- ورامین
کلنگ طرح قطار حومه‌ای تهران- ورامین در پی 
درخواست‌های مکرر مردم از دهه80 به زمین 
خورد. اجرای این طرح، ابتدا در اختیار شرکت 
راه‌آهن قرار گرفت ولی با پیگیری و اعتراض 
مسئولان ورامین، این طرح ملی به شرکت متروي تهران واگذار 
و مقرر شد تا در 3فاز شهرری تا قرچک، قرچک تا ورامین و 
ورامین تا پیشوا انجام شود. پس از گذشت چند سال از اجرای این 
طرح و به‌دلیل اجرا در حریم راه‌آهن سراسری تهران- مشهد، 
مجری عملیات از شرکت مترو به شرکت راه‌آهن تغییر کرد و در 
پایان دولت دهم، بار دیگر این طرح به شرکت مترو سپرده شد. 
در سفر وزیر وقت راه و شهرسازی به شهرستان ورامین، بار دیگر 
موضوع تبدیل وضعیت این سیستم به راه‌آهن مطرح و مقرر شد 
که کل طرح توسط شرکت راه‌آهن جمهوری اسلامی اجرا شود. 
بر سر اجرای این طرح معارضان متعدد و پل‌های روگذر و زیرگذر 
زیادی وجود دارد که تا‌کنون تمام این معارضان رفع نشده و این 
امر باعث شده كه طرح ملی قطار حومه‌ای تهران- ورامین پس 

از ۱۳سال تکمیل نشود.

پرند تا تجریش در یک ساعت
هفته دولت مهم‌ترین طرح جنوب غرب پایتخت به بهره‌برداری می‌رسد

بیش از 57میلیون تردد هر‌ماه در 150ایستگاه خطوط متروی تهران انجام می‌شود

3دهه از زمانی که پای مترو به تهران باز شد و مردم توانستند حمل‌ونقل ریلی سفر به اعماق زمین
زیرزمینی را تجربه کنند، می‌گذرد. آن دوران اگر یک خط روی نقشه‌ها ترسیم 
می‌شد، این روزها شبکه پیچیده‌ای از راه‌ها و ایستگاه‌ها را مسافران می‌بینند که 
اگر آنها را نشناسند، بی‌تردید سردرگم خواهند شد. اما مترو امروز با گذشته چه 

تفاوت‌هایی دارد؟ 

سال‌ها از شروع ساخت متروی پرند می‌گذرد و در 
این مدت تغییراتی در این مسیر رخ داده است و 
گاهی بسیار کند و زمانی تند پیش رفته است.

نیم نگاه

شلوغ‌ترین متروهای جهان کدامند؟
مترو به‌عنوان یکی از وسایل حمل‌ونقل عمومی 
طرفداران بسیاری دارد و تقریبا همه شهرهای بزرگ 
جهان با داشتن شبکه حمل‌ونقل ریلی هر روز پذیرای 
مسافران بسیاری هستند. این پرازدحام‌ترین وسیله 
حمل‌ونقل عمومی و پراقبال‌ترین، در گوشه و کنار جهان 
شرایط متفاوتی دارد و برخی از تعدد خطوط بهره‌‌ می‌برند 
و در دسته شلوغ‌ترین متروهای جهان قرار گرفته‌اند مثل 

متروهای سئول، توکیو، مسکو، پکن و نیویورک:

پکن

تعداد ایستگاه: 405تعداد خط: 23
با وجود اینکه نهمین شهر پرجمعیت دنیاست، اما 
شلوغ‌ترین متروي جهان را دارد. مسئولان شهر پکن 
بعد از اینکه شهرشان موفق شد میزبانی المپیک۲۰۰۸ 
را به دست‌آورد، خیلی سریع خطوط مترو را گسترش دادند و همین 
موضوع باعث رشد زياد مسافران متروي پکن شد. تا جایی که متروي 
پکن با جابه‌جایی نزدیک به ۱۰.۵میلیون مسافر در روز و ۳.۸میلیارد 
مسافر در سال، رکورددار شده و عنوان شلوغ‌ترین متروي جهان را 
نصیب خود کرده است. علاوه‌بر این، ترافیک جاده‌ای زیاد و قیمت پایین 
بلیت، باعث محبوبیت بالای مترو در میان مردم پکن شده و بر حجم 
تردد در این شهر به وسیله مترو افزوده است. متروي پکن بیش‌ از 
۵۶۰۰واگن قطار دارد و فاصله حرکت قطارها تنها ۳دقیقه است و این 
موضوع باعث شده تا مسافران زیاد در انتظار نمانند و در کوتاه‌ترین 

زمان ممکن مسافران بسیاری جابه‌جا شوند.

تردد 
۳.۸میلیارد 

مسافر

توکیو

تعداد ایستگاه: ‌290تعداد خط: 13
احتمالا تصاویر مأموران متروي توکیو که در حال هل 
دادن مردم برای سوار شدن در مترو هستند را دیده‌اید. 
تا همین چند سال قبل و پیش ‌از هجوم چینی‌ها برای 
استفاده از مترو، توکیو سال‌ها عنوان شلوغ‌ترین متروي جهان را یدک 
می‌کشید، اما حالا متروي توکیو با نزدیک به ۱۰میلیون مسافر در روز و 
۳.۵میلیارد در سال عنوان دومین متروي شلوغ دنیا بعد از پکن را با 
خود یدک می‌کشد. در حال حاضر توکیو ۱۳خط و ۲۹۰ایستگاه مترو 
دارد که از شهرهای پکن و شانگهای چین بسیار کمتر است. توکیو 
برخلاف اکثر شهرهای جهان دارای 2شرکت فعال در زمینه قطار شهری 
است و برای استفاده از خطوط متروی هر کدام از آنها باید بلیت آن 
شرکت را تهیه کرد. توکیو در مجموع حدود ۲۰۰کیلومتر خط و بیش‌ از 
۲۷۰۰واگن قطار شهری دارد و جزو قدیمی‌ترین متروهای جهان است. 

اين مترو در سال۱۹۲۷ راه‌اندازی شده‌ است.

بیش‌ از 
۲۷۰۰واگن قطار 

شهری

شانگهای

تعداد ایستگاه: 506تعداد خط: 19
شانگهای لقب سومین سیستم متروي قدیمی چین)بعد 
از متروی پکن و مترو تیانجین( و سومین متروی شلوغ 
جهان را از آن خود کرده است. طبق اعلام وزارت 
حمل‌ونقل چین، متروي شانگهای در سال۲۰۲۰ حدود ۲.۸میلیارد 
مسافر را در طول مسیر ۴۶۲مایلی خود جابه‌جا کرده است. ۱۴ایستگاه 
جدید نیز در پایان سال۲۰۲۰ به شبکه متروی شانگهای اضافه شد که 
نقش مؤثری در توسعه شبکه قطار شهری آن داشته است. این مترو که 
در سال۱۹۹۳ راه‌اندازی شد ۱۹خط، ۵۰۶ ایستگاه و ۸۰۲کیلومتر طول 

دارد و طولانی‌ترین متروي جهان است.

طولانی‌ترین 
متروي جهان

سئول

تعداد ایستگاه: ۷۲۸تعداد خط: 23
در متروي سئول مسافران ۵ یا ۶پله‌برقی را پایین 
می‌روند تا به قطار برسند. مترو در شهر سئول از 
سال۱۹۷۴ آغاز به‌کار کرده ‌است و ۴سازمان مختلف آن 
را اداره می‌کنند. سئول با بیش از هزار کیلومتر طول ریلی، یکی ‌از 
وسیع‌ترین خطوط متروي جهان را دارد که روزانه بیش از ۸میلیون 
مسافر از آن استفاده می‌کنند. متروي سئول جزو مجهزترین و 
پیشرفته‌ترین متروهای دنیاست. که بیشترین تعداد ایستگاه در جهان 
را دارد. قطارها مجهز به صفحه نمایش LCD هستند که اخبار و قیمت 
سهام را نشان می‌دهند. تهویه مطبوع برای تابستان و صندلی‌های 
گرم‌شونده برای زمستان از دیگر ویژگی‌های متروی سئول است. 
بسیاری از قطارهای شهری سئول به امکاناتی نظیر خدمات تلفن 

همراه، وای‌فای، تلویزیون و کنترل دما مجهز شده‌اند.

میزبان بیش 
از ۸میلیون 
مسافر در روز

مسکو

تعداد ایستگاه: ۲۶۷تعداد خط: 17
یکی از کهن‌ترین سامانه‌های قطار شهری در جهان 
متروي مسکو است که تاسیس آن به سال۱۹۳۵ 
برمی‌گردد. راهی به‌درازای بیش از ۴۵۰کیلومتر كه از 
زمان تاسیسش تاکنون هیچ‌گاه توسعه آن متوقف نشده و حتی در اوج 
جنگ جهانی دوم نیز توسعه آن ادامه داشته ‌است. نقاشی‌های زیبای 
دیوارها و تزئینات جذاب ایستگاه‌ها، متروي مسکو را حسابی معروف 
کرده ‌است. ایستگاه‌های متروي مسکو نیز همانند سئول بسیار عمیق 
هستند به‌طوری که ایستگاه پارک پیروزی مسکو با عمق ۸۴متر 
سومین ایستگاه عمیق متروي دنیاست. قطار شهری مسکو از ساعت 
۶صبح تا یک‌بامداد به مسافران خدمت‌رسانی می‌کند و روزانه میزبان 
بیش‌ از ۷میلیون مسافر است و در سال نیز حدود ۲.۵میلیارد نفر را 
جابه‌جا می‌کند. این حجم از جابه‌جایی آن را در زمره شلوغ‌ترین 
متروهای دنیا قرار داده است. اکثر ایستگاه‌های خطوط متروي مسکو 

به اینترنت وای‌فای رایگان مجهز هستند.

کهن‌ترین 
در دنیا

پرند، بیشتر به‌عنوان شهری خوابگاهی در حومه تهران و در 
مجاورت فرودگاه بین‌المللی امام خمینی)ره( شناخته می‌شود و 

تعداد بالای رفت‌وآمد اهالی این محدوده به پایتخت در شبانه‌روز 
لزوم توجه به تقویت سیستم حمل‌ونقل عمومی را بیشتر می‌کند. 
ساخت ایستگاه مترو برای این شهر از سال‌ها قبل در دستور کار 

قرار گرفته، حالا این قطار به ایستگاه افتتاحیه نزدیک شده 
و قرار است هفته دولت به بهره‌برداری برسد؛ وعده‌ای 

که با عملی شدنش بخش عمده‌ای از مشکلات 
حمل‌ونقل مردم از پرند به تهران را 

برطرف می‌کند.

عملیات ساخت متروی 
پرند تهران توسط 

وزارت راه و شهرسازی 
شروع شد.

1384

 عملیات ساخت 
مترو در زمان حضور
محمدباقر قالیباف 
به شهرداری تهران 

واگذار شد.

1391

 بخشی از پروژه 
متروی پرند، 

محدوده ایستگاه 
شاهد تا شهر آفتاب 
به طول ۴ کیلومتر 

افتتاح شد.

1395

 بخش دیگری 
از مسیر از 

ایستگاه شهر 
آفتاب تا فرودگاه 
امام‌خمینی)ره( به 
طول ۲۶ کیلومتر 

تکمیل شد.

1396

 مسئولان وعده بهره‌برداری از این مسیر 
در نیمه اول سال داده‌اند. چون بخش 
 نهایی این طرح از ایستگاه فرودگاه 

امام خمینی)ره( تا ایستگاه پرند به طول 
20کیلومتر تکمیل شده است.

1402

18 سال مردم 
برای بهره‌برداری از 
متروی پرند از سال 

1384تاکنون انتظار 
کشیده‌اند.

60 دقیقه‌ زمان تقریبی رسیدن مسافران ایستگاه 
متروی پرند تا ایستگاه تجریش خواهد بود.

16 کیلومتر از مسیر برگشت فرودگاه 
امام‌خمینی)ره( تا شهر پرند ریل‌گذاری شده است.

30 کیلومتر شهر پرند تا پایتخت 
فاصله دارد.

450000 نفر 
جمعیت ساکن شهر پرند 

است.

40000 مسافر  
روزانه بین پرند و تهران تردد 

می‌کنند.

48 هکتار مساحت زمین‌هایی از اراضی شهر پرند است که با همکاری شرکت 
شهرک‌های جدید تغییر کاربری داده و با واگذاری آنها به قرارگاه خاتم‌الانبیا، منابع 

مورد نیاز پروژه مترو یعنی ۱۰۰۰ میلیارد تومان تامین شده است.

90 دقیقه زمان 
رسیدن از تهران به پرند 
با استفاده از اتوبوس یا 

تاکسی است.

ایستگاه شهر آفتاب خط یک 
بزرگ‌ترین ایستگاه مترو با 25هزار 
مترمربع زیربنا و معماری ایرانی- 
اسامی الهام گرفته از کاخ چهل 

ستون اصفهان است.

طولانی‌ترین 
فاصله بین 
دو ایستگاه 

-شهر آفتاب تا 
شهر فرودگاهی 
امام‌خمینی)ره( 
-27کیلومتر 

است.

بالاترین سرعت حرکت قطار بین 
خطوط، 120کیلومتر بر ساعت 

خواهد بود.

زیباترین 
ایستگاه مترو 
در ایران شهر 
فرودگاهی 

امام‌خمینی)ره( 
انتخاب شده 

است.

12پل بزرگ در خط یک)تجریش - پرند( وجود دارد.

خط تجریش -پرند با خط آهن 
آپرین- بهرام )گرمسار( از طریق 
پلی با سازه خاص هم‌تقاطع است.

با جاده‌ها، رودخانه کن، شهرک‌ها و 
مجتمع‌های رفاهی مانند فانوس و 
خلیج‌فارس و ... تقاطع اصلی دارد.

  شهر پرند 7فاز مسکونی دارد که در آینده قرار 
است به 16فاز گسترش پیدا کند.

 سرزمین ایرانیان یکی از بزرگ‌ترین مراکز 
تفریحی است که در جنوب شهر پرند قرار دارد 
و 20هکتار وسعت آن است. پیست 8کیلومتری 
اتومبیلرانی، پیست موتور، شهر بازی کودکان، 

پینت‌بال، زمین گلف، دریاچه مصنوعی، 
رستوران و سینما از امکانات این مرکز تفریحی 

است.
 قلعه سنگی یکی از جاذبه‌های تاریخی شهر 
پرند و قدمتی هزار ساله دارد و نمادی از معماری 

ایرانی و اسلامی این شهر است.

 پرند آب و هوای خنک و تمیزی دارد و می‌تواند 
گزینه مناسبی برای افرادی باشد که به‌دنبال 
فرار از شهرهای بزرگ و پناه بردن به مکان‌های 

دنج اما دارای امکانات هستند.
 5کلانتری، 4واحد درمانی، 10مسجد، 84فضای 
سبز و 40مدرسه ازجمله امکانات این شهر است.

نشانی ایستگاه: 
شهر جدید پرند، بلوار 
باهنر، تقاطع بلوار 
علامه طباطبایی

وضعیت 
متروی پرند

مسیر توسعه خط یک از ایستگاه شاهد در جنوب خط شروع و تا ایستگاه فرودگاه 
امام خمینی)ره( امتداد دارد و سپس به شهر جدید پرند متصل می‌شود.

طول خط: 
52 کیلومتر 

تعداد پست برق 
فشار قوی: 

 3
مسیر بهره‌برداری شده: 

32 کیلومتر از ایستگاه شاهد 
تا فرودگاه امام خمینی)ره( 

تعداد ایستگاه: 
4 ایستگاه 

ایستگاه‌های 
بهره‌برداری شده: 
2 ایستگاه 

1

کهریزک ‌ـ تجریش

42 کیلومتر
29
29
1

ایستگاه تجریش، 
عمیق‌ترین ایستگاه 

تهران در عمق 
40متری است. 

2

صادقیه‌ـ فرهنگسرا

32 کیلومتر
22
22
2

در کاهش بار 
ترافیکی بزرگراه‌های 

شهیدان همت و 
حکیم مؤثر بوده 

است. 

4

ارم سبز‌ـ شهید کلاهدوز

22 کیلومتر
19
19
2

عبور از زیر خیابان‌های 
شلوغ مانند آزادی و 
انقلاب،  باعث شده 

یکی از پربارترین 
خطوط باشد. 

5

صادقیه تا گلشهر

43 کیلومتر
11
11
2

نخستین خط مورد 
بهره‌برداری متروی 

تهران

6

حرم عبدالعظیم‌ ـکوهسار

31 کیلومتر
31
14
2

استفاده از 
سیستم‌های ویژه 

کاهش و کنترل به‌ویژه 
در نقاط حساس مانند 

بیمارستان شریعتی 

7

ورزشگاه تختی تا میدان کتاب

27 کیلومتر
22
16
2

عبور از زیر پل بزرگراه 
امام علی)ع( و تونل 

توحید و طراحی هواکش 
میان‌تونلی با پست برق 

روشنایی مستقیم 

3

بزرگراه آزادگان‌ـ ازگل

37 کیلومتر
28
25
2

این خط برنده جایزه 
بین‌المللی خشت 

طلایی در زمینه سرعت 
در تکمیل پروژه و 
مسافرگیری شد.

خطوط مترو 
در یک نگاه 

خط

مبدا و مقصد

طول )کیلومتر(

تعداد ایستگاه‌ها

ایستگاه‌های تکمیل‌شده

تعداد پایانه

ویژگی

270.5 کیلومتر 
طول خطوط متروی 

تهران است.

150 تعداد 
مجموع ایستگاه‌های 

متروی تهران است.

2200 حرکت  
در روز برای خطوط متروی 

تهران ثبت شده است.

54000 کیلومتر  
مسافتی است که سامانه 

مترو روزانه طی می‌کند.

22.4 کیلومتر  
طول خطوط خط4 است که تاکنون عنوان کوتاه‌ترین 

خط فعال مترو تهران را داشته است.

6 برابر  
طول مرزهای ایران‌، میزان تردد روزانه در مترو است.

900 اثر  
هنری در ایستگاه‌های مترو نصب شده که به طور 

متوسط در هر ایستگاه ۱۰ اثر به نمایش درآمده است.

سهم خطوط از 
جابه‌جایی مسافران 
چقدر است؟ 

براساس آمار بیش از 
57میلیون سفر هر‌ماه 
از طریق خطوط متروی 
تهران انجام می‌شود و 
قطارها بیش از 60هزار 
حرکت مسافری دارند. 
برخی  میان  این  در 
خطوط به‌دلیل قرار 
داشتن در مسیرهای 
پرتردد، شلوغ‌تر هستند 
و هر خط سهمی در 
حرکت روزانه مردم 
دارد. )آمار به نفر است(

14745411 1

4دقیقه 1و 4

9776964 2

4دقیقه 2

8982573 3

5دقیقه 3

10159259 4

7114313 5 10دقیقه 5
1715198 6 15دقیقه 6
4421141 7 12دقیقه 7

سرفاصه‌هایی که کم شد
زمان بهره‌برداری متروی تهران و در ساعت‌های میانی روز و نزدیک به 
ظهر سرفاصله‌ حرکت قطارها حداقل نیم‌ساعت تا یک ساعت بود اما 
با گذشت زمان و افزایش مسافران و خطوط، این سرفاصله‌ها کاهش 
یافت و حالا مسافران در کمتر از 4دقیقه سوار قطار زیرزمینی می‌شوند.

‌دوچرخه‌سواری در مترو
امکان حمل دوچرخه‌های 
معمولی در روزهای عادی از آغاز 
سرویس‌دهی تا ساعت 6:15صبح و 
بعدازظهرها از ساعت 20تا پایان زمان 
فعالیت و در تعطیلات رسمی و 13روز 
اول فروردین مجاز است. البته مسافران 
باید موارد ایمنی را رعایت کنند و تنها وارد 
واگن‌هایی شوند که برچسب دوچرخه دارد. 
در این میان پارکینگ‌هایی هم در ایستگاه‌ها 

برای دوچرخه پیش‌بینی شده است.

خط یک: 11ایستگاه
پارکینگ: شامل قیطریه، 
شهید صدر، شهید مفتح، شوش، شهید 
بخارایی، علی‌آباد، جوانمرد قصاب، 

شهرری، شاهد، باقرشهر و کهریزک

خط 3: 6ایستگاه
پارکینگ: آزادگان، شهرک 
شریعتی، زمزم، سهروردی، خواجه 
عبدالله، شهید انصاری، شهید محلاتی

خط 4: 10ایستگاه
پارکینگ: شهرک اکباتان، 
میدان آزادی، توحید، تئاترشهر، 
فردوسی، میدان شهدا، ابن‌سینا، 

پیروزی، نبرد، شهید کلاهدوز

مهدیه تقوی رادگزارش
روزنامه‌نگار
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21 تا 23 شب

روز 24آذر سال1361 نامه‌ای به دفتر امام رسید 
که نگارنده دانش‌آموزان دبستان دخترانه 
فاطمیه تهران بودند؛ دانش‌آموزانی که در نامه 

خود قصد نصیحت کردن امام را داشتند اما در 
میانه راه از این کار خود پشیمان شدند. در قسمتی 

از این نامه آمده: امام عزیز، ما بچه‌های کلاس پنجم جهاد 
 ‎مدرسه فاطمیه هستیم. چون در کتاب دینی ما نامه امام‌
‌‎محمدتقی)ع( را به فرمانده سیستان و نصیحت‌هایی را که 
امام، به ایشان کرده‌اند نوشته، ما هم‌‌‎ ‎تصمیم گرفتیم که برای 
شما نامه‌ای نوشته و شما را نصیحت کنیم. ولی اماما، ما شما 
را نمی‌توانیم‌‌‎ ‎نصیحت کنیم. زیرا شما بزرگوارید و از همه 
گناهان به‌دورید. اماما، ما بچه‌های کوچک از ته قلب‌مان، 
 ‎3خواهش از شما داریم و امیدواریم لیاقت آنها را داشته‌
‌‎باشیم. اول آنکه:‌ای پدر بزرگوارمان، ‌ای پیر جماران، ‌ای 
روح خدا با خط زیبای خودتان برای ما‌‌‎ ‎جواب بنویسید و ما و 
آموزگاران‌مان را در آن نصیحت کنید. دوم آنکه: عکسی از 

خودتان را با امضاتان‌‌‎ ‎همراه آن، برای ما بفرستید و 
در آخر آن که: امام جان، همه ما فدای یک لحظه 
عمر تو.‌ای رهبر عزیز که‌‌‎ ‎هنوز ما مسلمانان 
قدر تو را نمی‌دانیم؛ آقای خمینی عزیزمان، با 
چشمانی مشتاق، منتظر جواب نامه شما‌‌‎ ‎هستیم.
امام راحل در جواب نامه این دختران چند خطی را به این 
شرح مرقوم داشتند: فرزندان عزیزم! نامه محبت‌آمیز شما 
را قرائت کردم. کاش شما عزیزان مرا نصیحت‌‌‎ ‎می‌کردید 
که محتاج آنم. امید است با نشاط و خرمی درس‌های‌تان را 
خوب بخوانید و در‌‌‎ ‎همان حال، به وظایف اسلامی که انسان‌ها 
را می‌سازد، عمل کنید و اخلاق خود را نیکو‌‌‎ ‎کنید و اطاعت 
و خدمت پدران و مادران‌تان را غنیمت شمارید و آنها را از 
خود راضی کنید‌‌‎ ‎و به معلم‌های‌تان احترام زیاد بگذارید. 
سعی کنید برای اسلام و جمهوری اسلامی و‌‌‎ ‎کشورتان مفید 
باشید. از خداوند تعالی، سلامت و سعادت و ترقی در علم و 
عمل برای‌‌‎ ‎شما نور چشمان آرزو می‌کنم. سلام بر همه شماها.

 زهرا اشراقی یکی از نوه‌های امام نیز درباره توجه ایشان به 
آراستگی وضعیت‌شان تأکید کرده: هر وقت می‌خواستند 
به حرم مشرف بشوند، همیشه کفش‌هایشان را دستمال 
می‌کشیدند. یک آینه هم در حیاط داشتند که جلوی آن 
می‌رفتند و محاسن‌شان را شانه می‌زدند. عطر می‌زدند و از خانه 
بیرون می‌رفتند. حتی مستحبات را هم ایشان ترک نمی‌کردند. همیشه 
هم این را به ما می‌گفتند. بعضی اوقات دو بار در روز منزل آقا سر می‌زدیم، 
ولی اگر می‌خواستیم بیاییم منزل آقا، هیچ وقت اینطور نبود که از خیابان یا 
کوچه مستقیم بیاییم، چون فکر می‌کردیم که اگر آقا ما را با این ریخت ببینند، 
می‌گویند چرا شماها اینطور آمده‌اید؟ چرا سر و وضع‌تان به هم ریخته است؟ 
باید مرتب باشید، منظم باشید. همیشه سعی می‌کردیم که نظم داشته باشیم 
تا وقتی که خدمت ایشان می‌رسیدیم، وضع ظاهری‌مان مناسب باشد. یا اینکه 
ایشان هرگاه می‌خواستند غذا بخورند دستمالی بلند - که شبیه پیش‌بند 
بود - را جلوی گردن و سینه خود قرار می‌دادند که غذا روی لباس‌شان نریزد و 
لباس‌شان لک نگیرد. همیشه از چند متری اتاق امام بوی عطر به مشام می‌رسید 
آقا همیشه یک شانه و آینه کوچک کنار دست خود داشتند و از دو شیشه عطر 

که یکی در جانماز و دیگری در طاقچه بود استفاده می‌کردند.

گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، 

تندرستی، خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، ماه، 
سرزمین من،  معماری، 24، شهرنگار،  سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
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نامه‌های سیاسی امام، از آثار منثور مهم باقیمانده ایشان است که جزوی 
از اسناد انقلاب محسوب می‌شود. ایدئولوژی و تحصیلات حوزوی 
ایشان سبب شده که پاره‌ای از نامه‌های سیاسی‌شان، محتوای مذهبی 
و فقهی - حقوقی داشته باشد. از این‌رو مکاتبات سیاسی، وصیتنامه و نوع 
نگارش تاریخی، معنوی و ادبی امام از اهمیت زیادی برخوردار است. اندیشه و 
کلام ایشان، به آثار ایشان سبک نگارش متفاوتی بخشیده است. سبک، ویژگی‌های مشترک 
و پر تکرار در آثار یک شخص است که دیده می‌شود. سبک نگارش امام گاهی سیاق عبارات 
و طرز جمله‌بندی و به‌عبارت‌دیگر، نحوه بیان مطلب به لحاظ جمله‌بندی جلب توجه 
می‌کند. در این میان نامه حضرت امام به صدر هیأت رئیسه اتحاد جماهیر شوروی نامه‌ای 
است که در تاریخ روابط خارجی در جهان با درنظر گرفتن شرایط زمان و ویژگی‌های آن کم 
سابقه است. نامه امام فقط یک نامه عرفانی عادی نیست و ابعاد مختلفی دارد؛ هم دارای بار 
سیاسی قوی و هم جنبه‌های عمیق مذهبی و عرفانی و فلسفی است. امام در این نامه از یک 
طرف اقدامات ضدمذهبی نظام کمونیستی را در 70سال سلطه خفقان‌آور، زیر سؤال برد و 

از طرفی آنچه را که آنها سال‌ها به‌عنوان فلسفه بافته بودند در هم ریخت.

از مجموعه مکتوباتی که در ایام حیات مبارک 
حضرت امام)ره(، برای ایشان ارسال شده است، 
قریب یک میلیون نامه در آرشیو مؤسسه تنظیم 
و نشر آثار امام خمینی)ره( نگهداری می‌شود. 
براساس مستندات موجود، شیوه امام‌بزرگوار 
این بود که گزارش موضوع‌بندی شده و آماری 
تمام نامه‌های عادی را که روزانه از سوی دفتر 
معظم‌له تنظیم می‌شد، ملاحظه می‌فرمودند 
و در مواردی که لازم بوده است پاسخ نامه‌ها 
از سوی دفتر ارسال می‌شد و بخشی از نامه‌ها 
را نیز حضرت امام شخصا جواب می‌دادند. 
چنان که حجت‌الاسلام والمسلمین سیداحمد 
خمینی دراین‌باره نقل کرده؛ از مسائلی که امام 
برای حیات علمی حوزه علمیه بعد از رحلت 
مرحوم آقای حائری یزدی ضروری می‌دانستند، 
حضور آیت‌الله بروجردی در قم بود که از نظر 
علم و فضایل اخلاقی از علمای طراز اول بودند. 
لذا امام برای اقامت ایشان در قم تلاش وسیعی 
کردند و وقتی مرحوم آیت‌الله بروجردی 
برای عمل جراحی به بیمارستان فیروزآبادی 
شهرری آمدند، طبق گفته مادرم، امام گاهی 
50 تا 60 نامه برای علمای سراسر کشور 
دستنویس می‌کردند که از آقای بروجردی 
بخواهند به قم تشریف بیاورند و بالاخره بر اثر 
تلاش‌های همه‌جانبه علما و به‌ویژه حضرت 
امام، مرحوم آیت‌الله بروجردی برای اقامت در 

قم راضی شدند.

دریافت 
بیش از یک 
میلیون نامه

ای نامه که 
می‌روی 

به‌سویش...

میراث 
مکتوب

بین اعمال و نیت امام)ره( هماهنگی کامل وجود داشت و توجه به آراستگی و پیراستگی یکی از ویژگی‌های 
امام راحل بود که همه اطرافیان ایشان به این ویژگی معترف بودند و در خاطرات خود از آن بارها نام برده‌اند 
و همواره ایشان را مرتب و خوش‌پوش می‌دیدند. ساده زیستی، مقید بودن به برنامه داشتن در زندگی، به 

نیکی و ملایمت با همگان برخورد کردن و توجه به آراستگی برخی از ویژگی‌های ایشان است.

از خاطرات مقام معظم رهبری در زمینه رسیدگی به وضعیت ظاهر از سوی 
امام‌خمینی)ره( مشخص می‌شود که ایشان با وجود کهولت سن، اما اهمیت 
زیادی به وضعیت ظاهری خود داشتند به‌گونه‌ای که در منزل ایشان به 
دیوار آینه‌ای نصب شده بود که مخصوص حضرت امام )ره( بود و ایشان هر 
وقت از جای خود بلند می‌شدند در آینه خود را نگاه می‌کردند. آن زمان‌ها، 
طلبه‌ها هیچ وقت مقید به آینه و کارهای این چنینی نبودند، علمای پیرمرد که 
ابدا به این امور توجه نداشتند لیکن امام خیلی مرتب بود. دختران امام ازجمله افرادی هستند که بتوانند 
بهترین توصیفات را از وضعیت آراستگی پدرشان داشته باشند. زهرا مصطفوی از اتاق امام با عنوان 

بهشت نام می‌برد. چراکه همیشه و هر لحظه می‌شد از اتاق ایشان بوی عطر را استشمام کرد.

توجه ویژه 
به وضعیت 

ظاهری

عطر کنار 
جانماز

امام راحل به آراستگی ظاهری‌شان 
بسیار اهمیت می‌دادند

عمل و توصیه به پیراستگی 

پایان بخش فعالیت 24ساعته امام )ره(پاسخ به نامه‌ها بود

توجه به  
درخواست‌های مردمی

اداره کشوری که بلافاصله بعد از پیروزی انقلاب و بیرون کردن عمال طاغوت درگیر جنگ 
با دنیا شد، کار ساده‌ای نبود، با وجود این رهبر فرزانه انقلاب اسلامی ایران در کنار مشغله‌ها، 

رسالت‌ها و مسئولیت‌های خطیرشان، هیچ‌گاه از مردم کشور غافل نبودند و در شبانه‌روز حتما ساعاتی را به خواندن نامه‌های رسیده 
به دفترشان و حتی الامکان پاسخگویی به آنها اختصاص می‌دادند. ایشان راس ساعت۹ شب شام مختصری می‌خوردند. بعد از آن دوباره 
به وظایف رهبری می‌رسیدند. پاسخ به نامه‌های بی‌شمار و مطالعه از دیگر برنامه‌هایی بود که در این ساعت به آن مشغول می‌شدند. امام 

همیشه در ساعت۲۳ با تجدید وضو به خواب می‌رفتند.

مهدیه تقوی‌راد 

فریده مصطفوی دختر امام 
هم خاطراتی از این جنس 
به یاد دارد: آقا خیلی 
پاکیزه بودند به حدی که 
یکی از خصوصیات بارز ایشان، 
نظافت زیادشان بود. یادمان هست که از سنین 
جوانی‌شان در تمیزی و نظافت ضرب‌المثل 
دوستانشان بودند. آن ایام که ما بچه بودیم این 
کوچه‌ها گِلی بود. به‌طوری که تمام طلبه‌ها تا زانو و 
شانه عبایشان گلی می‌شد. ولی ایشان آن قدر آرام 
در کوچه راه می‌رفتند و قدم برمی‌داشتند که گاهی 
مثلا حدود ده لکه گل پشت عبایشان بود. عبا را 
می‌آوردند تو اتاق، جلوی بخاری می‌گذاشتند 
خشک که می‌شد ما این لکه‌ها را با انتهای قاشق 

پاک می‌کردیم و ماهوت پاک کن می‌زدیم.

مرحوم آیت‌الله توسلی، 
یار دیرین امام)ره( 
نیز خاطراتی از 
این دست نقل 
کرده؛ امام مقید به 
ملاقات‌های مردمی در 
حسینیه جماران بود و وقتی مردم در حسینیه 
آماده ملاقات با امام بودند، به امام عرض می‌شد 
که جمعیت برای ملاقات حاضر است. ایشان 
برمی‌خاستند، لباس می‌پوشیدند، عمامه به 
سر می‌گذاشتند و عبا بر دوش‌شان می‌انداختند 
و تشریف می‌آوردند جلوی آینه‌ای که در اتاق 
کارشان بود عمامه خودشان را مرتب می‌کردند 
و محاسن‌شان را اگر منظم نبود به دقت شانه 
می‌کردند و به طرف حسینیه حرکت می‌کردند.

 اهمیت 
به نظافت 

آراستگی 
برای ملاقات 

در جماران

منابع: * پرتال امام خمینی ره / * پایگاه اطلاع‌رسانی موسسه تنظیم و نشر آثار امام خمینی ره / * کتاب برداشت‌هایی از سیره امام خمینی ره



امام را پیدا کردم!
فراز و فرود انتخاب شکرخدا گودرزی برای بازی در نقش حضرت امام هم شنیدنی است: امیر دژاکام تئاتری به نام ساقی درباره دوره صدر اسلام روی صحنه برده بود وقتی به 
تماشای تئاتر رفتم، بازیگری که خیلی با احساس مشغول مدیحه‌سرایی در وصف امیرالمومنین)ع( بود چشم‌ام را گرفت. بیشتر که دقت کردم متوجه شدم از نظر آناتومی صورت 
و بدن هم شباهت‌هایی به حضرت امام)ره( دارد. به امیر گفتم می‌خواهم تئاتر را دوباره ببینم ولی صندلی سمت راست سالن را برایم نگه‌‌دار. موقع تماشای تئاتر به عوامل و بازیگران 
دیگر توجهی نداشتم و فقط چشم‌ام به آن بازیگر بود. چند روز بعد دوباره به امیر گفتم یک‌بار دیگر می‌خواهم تئاتر را ببینم اما از زاویه چپ و... امیر هم تعجب کرده و هم خوشحال 
بود که این تئاتر آنقدر برایم اهمیت دارد که چند بار آن را می‌بینم. این‌بار از گوشه چپ سالن همه حرکات بازیگر را زیرنظر داشتم و تئاتر که تمام شد به دستیارم گفتم »بازیگر نقش 
امام را پیدا کردم؛ شکرخدا گودرزی«. با آقای گودرزی که صحبت کردم متوجه شدم نویسنده، کارگردان تئاتر و بازیگر باسواد و انسان با معلوماتی هستند. خواهش کردم که تست 
گریم انجام دهد. پرسید برای چه کاری؟ گفتم حالا شما تشریف بیارید، عرض می‌کنم. داخل اتاق گریم که عکس حضرت امام را کنار آینه دید جا خورد. در ‌6ماه 25بار تست گریم 

داد تا بالاخره تمام زوایای چهره حضرت امام را روی صورتشان پیاده کردیم. وقتی از احساس قلبی‌اش به حضرت امام مطلع شدم، مطمئن شدم که انتخابم درست بوده است.

     ‌جمعه    12 خرداد 1402        13 ذی‌القعده   1444    ‌    سال سی‌ویکم             ‌ شماره  8789

مروری بر آثار مستند و داستانی ساخته‌شده 
از زندگی امام‌خمینی ره 

روایت روح‌الله
پرداختن به شخصیت‌های سیاسی -تاریخی، یکی 
از دشوارترین ژانرهای فیلمسازی و سریال‌سازی 
است، به‌ویژه اگر آن چهره سیاسی از اقبال عمومی 
بسیار بالایی نیز در میان مخاطبان برخوردار باشد. 
چنین آثاری حتی اگر از نظر هنری در جایگاهی 
بالا هم نباشند، باز هم به واسطه علاقه مردم به 
آن شخصیت‌ها مورد توجه قرار می‌گیرند. نگاهی 
اجمالی داریم به آثاری که با محوریت زندگی 

بنیانگذار انقلاب ساخته شده است.

فیلم‌شناسی
لطفعلی‌خان زند و کامران میرزا در بازار

احتياط! خطر موتورسوار

عجایبی در دل آستان مقدس امامزاده زید)ع( بزرگ‌ترین و قدیمی‌ترین بقعه بازار بزرگ تهران نهفته است

مراقب موتوری‌هایی باشید که همه جا هستند 

10

12

چه چیزی باعث شد به فکر ساخت سریال 
معماي شاه بیفتید؟

متوجه شدم درباره تاریخ پهلوی دوم کار جدی نشده بود و 
من دغدغه داشتم که این بخش از تاریخ را که پیش چشم 

نسل جوان مغفول مانده بود، به تصویر بکشم.
طرح و فیلمنامه چطور شکل گرفت؟

تحقیق و نگارش آن 2سال زمان برد. برای تحقیق یک 
گروه بودیم که از اسناد، مقالات، تاریخ شفاهی بهره 
می‌بردیم و صحت بخش‌های مختلف سریال را همزمان 
با نگارش بررسی می‌کردیم، مثلا بخش‌های مربوط به 
حضرت امام)ره( را با مؤسسه تنظیم و نشر آثار امام)ره( 

چک می‌کردیم.
جایی گفته‌اید سر ساخت این سریال موها 

و محاسنتان سفید شده است...
بله به جرأت می‌گویم این سریال از لحاظ سنگینی کار من 
را 20سال پیر کرد. کار بسیار دشوار و پرزحمتی بود. در 
20 و اندی سال که کارهایی در حوزه تاریخ معاصر تولید 

کرده بودم، معمای شاه پرچالش‌ترین و دشوارترین بود.
مگر با چه دشواری‌هایی مواجه شدید که 

در سایر کارها نبود؟
ساخت قصه‌ای در بستر تاریخ معاصر دشواری‌های خودش 
را دارد. این سریال دوره پهلوی دوم را روایت می‌کرد که 
مورخان و اشخاصی که در آن دوره زندگی می‌کردند زنده 
بودند و هرکدام به‌زعم خود بخشی از فیلمنامه را قبول 
داشتند و به بخشی شبهه وارد می‌کردند یا می‌گفتند 
تحریف شده است. پاسخ‌دادن و ارائه سند به این افراد کار 
را سخت‌تر می‌کرد. علاوه بر این، هجمه‌ها و حمله‌های 
بسیاری از خارج و داخل کشور داشتیم. گاهی تصور 
می‌کردم اگر خود شاه هم زنده می‌شد و می‌گفت این اتفاق 
افتاده، باز یک عده می‌گفتند نه تحریف شده است و... البته 
من خودم را درگیر این حرف‌ها نمی‌کردم و کاری که اعتقاد 
داشتم درست است را انجام می‌دادم چون اگر می‌خواستم 

ببینم دیگران چه می‌گویند این سریال ساخته نمی‌شد.

حساسیت‌ها به اضافه توانمندی شگفت‌انگیز بازیگر این 
نقش باعث شد، نقش آنطور که باید دربیاید.

بازی در نقش حضرت امام)ره( چه 
ملزوماتی داشت و این بازیگر چه جزئیاتی را باید 

رعایت می‌کرد؟
ملزومات بسیار مهم و ظریفی داشت. مثلا به او گفتم وقتی 
برای بازی در این نقش لباس روحانی را پوشیدی، ارتباطت 
را با گروه قطع کن تا در نقشت فرو بروی. به دستیارم هم 
سپرده بودم که کسی مزاحم او نشود. یک‌بار در پشت 
دوربین با هم قدم می‌زدیم و صحبت می‌کردیم به تعارف 
گفت شما بفرمایید جلوتر بروید. گفتم وقتی در این لباس 
هستی هیچ وقت این تعارف را نکن، شما جلو برو و ما پشت 

سر شما می‌آییم و...
قبول دارید در کنار اینها صداگذاری 

سریال هم کار سنگینی بود؟ 
بله. زنده‌یاد بیژن علی‌محمدی که به حنجره طلایی دوبلاژ 
معروف بود، صدای حضرت امام   را خیلی هنرمندانه تقلید 
کردند. برای تأیید صدا به قم رفتیم و بیژن 3مدل صدای 
حضرت امام را در سال42، 57 و اواخر حیاتشان در محضر 
حجت‌الاسلام حسن خمینی اجرا کرد و ایشان تأیید 
کردند کپی برابر اصل است. همچنین صدا را در مجمع 
تشخیص مصلحت پیش مرحوم هاشمی بردم و ایشان هم 

لبخند زده و گفتند »خودشه... اصلا شک نکنید!«
از فعالیت‌های پشت دوربین یاد کردید، 

چه خاطره‌ای برایتان ماندگار شده است؟
مدرسه علوی را به زحمت برای لوکیشن اجاره کردیم 
و طبق قرار باید مبلغی روزانه پرداخت می‌کردیم. مدیر 
مدرسه اجازه داد داخل اتاقش را تغییر دهیم تا شبیه 
دفتر حضرت امام در سال1357 شود؛ یعنی دوربین‌های 
مداربسته را باز کردیم و کلی تغییر دادیم و یک‌جورهایی 
ناچار شدیم همه دکور اتاق را به هم بریزیم. هر روز 

هم جمعیتی حدود 1500نفر برای 
دیدار با امام می‌آمدند. یکی، 2 روز 
از فیلمبرداری گذشته بود که مدیر 

از دهه80 تاکنون چندین فیلم و سریال درباره 

زندگی پرفراز و فرود بنیانگذار انقلاب اسلامی 

ایران ساخته شده که هر کدام با نمایش مقاطع 

مختلفی از زندگی امام‌خمینی )ره(، به این شخصیت بزرگ سیاسی و تاریخی ادای 

دین کرده‌اند.  بخش‌هایی از سریال معمای شاه روایت مبارزات امام خمینی)ره(، 

است. فرارسیدن سالروز ارتحال بنیانگذار فقید انقلاب اسلامی، بهانه‌ای شد تا با 

محمدرضا ورزی، کارگردان، درباره چالش‌های ساخت این مجموعه تلویزیونی و 

فعالیت‌های این روزها و فراغتش گفت‌وگو کنیم. او تأکید دارد سفارشی‌ساز نیست 

و با اعتقاد شخصی آثارش را می‌سازد.

پریسانوریگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

۱۳۵۲ تهران

کارگردان، نویسنده، 
تهیه‌کننده تلویزیون، 

سینما و پژوهشگر 
تاریخ معاصر، کارگردان 
فیلم‌های »مظفرنامه«، 

 »فیلسوف ری«، 
»ابراهیم خلیل‌الله«، 
»قصه عشق پدرم« و 
سریال‌‌هایی ازجمله 

»قائم‌مقام فراهانی«، 
 »پدرخوانده«، 

 »کریم‌خان زند«، 
»عمارت فرنگی«،»کیمیاگر«، 

»تبریز در مه«، »معمای 
شاه«، »ایراندخت«، 

»ستارخان« و... 
تله‌فیلم‌های »دهخدا«، 
 »سقوط«، »صدراعظم«، 

»کودتای سیاه« و...

 برای تماشای
 مستند مرتبط
کد را اسکن کنید

مستند

روح‌الله

محمد دبوقکارگردان

1386سال پخش

3شبکه
این اثر کامل‌ترین و جامع‌ترین مستند 
ساخته شده درباره امام‌خمینی)ره( 
است که در ۱۰ قسمت به مقاطع مهم 
زندگی امام‌خمینی)ره( می‌پردازد. این مجموعه براساس 
مصاحبه‌هایی از شخصیت‌های بین‌المللی کشورهای 
ایران، عراق، ترکیه، سوریه، مصر، فلسطین، فرانسه و 
لبنان ساخته شده است و بیش از 10هزار قطعه عکس و 
تصاویر ناب تلویزیونی که بسیاری از آنها برای نخستین 
مرتبه نمایش داده شده‌اند، در ساخت آن به‌کار رفته است.

معرفی

احمد شفیعیتهیه کننده

سریال

روح‌الله

راما قویدلکارگردان

1391 و 1392سال پخش

2شبکه
این مجموعه تلویزیونی منتخبی از 
قصه‌های گوناگون است که افراد مختلف 
از دیدارهایشان با حضرت امام)ره( روایت 
کرده‌اند. برخی از این داستان‌ها نیز برداشت‌هایی از 

روابط رهبر کبیر انقلاب با همسایگان و آشنایان است.

معرفی

محمدرضا شفیعی تهیه کننده

تله‌فیلم 

11دقیقه ‌و 
30ثانیه

بهروزافخمی کارگردان

1388سال پخش
این تله فیلم بر پایه خاطراتی 
از آغاز جنگ تحمیلی در 
31شهریورماه 1359، حضرت 

امام)ره( و انقلاب نوشته شده است.

معرفی

سیما فیلمتهیه کننده

فیلم 
سینمایی

فرزند 
صبح

بهروز افخمیکارگردان

1383سال پخش
‌روایتی از مقاطع مختلف زندگی 
امام‌خمینی)ره( است که البته 
بیشتر به دوران کودکی ایشان 
متمرکز شده و بخشی از آن نیز به دستگیری در 
15خرداد می‌پردازد. این فیلم سال ۱۳۸۹ و در سالن 
همایش‌های برج میلاد به نمایش درآمد اما به دلایل 

فنی هنوز در سینماها اکران نشده است.

معرفی

محمدرضا شرف‌الدینتهیه کننده

سریال 

آفتاب و 
زمین

جواد شمقدریکارگردان

 دهه 80سال پخش

این سریال روایت زندگی 
امام‌خمینی)ره( را از دوران زندگی 
پدر بزرگوار امام آغاز می‌کند و با نمایش 
مبارزات پدر امام با خوانین منطقه، به مقطع تولد 
امام‌خمینی)ره( می‌رسد. این مجموعه که اوایل دهه۸۰ 
از شبکه 2 سیما پخش شد بعد از آن بارها در قالب فیلم 

سینمایی روی آنتن رفت.

معرفی

علیرضا سجادپورتهیه کننده

2شبکه

پیشه:

متولد :

گفت‌وگو با  محمد رضا ورزی، کارگردانی  که 

ساخت اثر درمورد تاریخ معاصر را دشوار می‌داند

مدرسه پیام داد از اینها پول نگیرید. دلیلش را جویا شدیم، 
گفته بودند چون آن‌قدر با عشق و هیجان کار می‌کنند که 
من نمی‌توانم از اینها پول بگیرم و دلم می‌خواهد سهمی 
در این کار داشته باشم. این همراهی و رفتار و منش مدیر 

مدرسه خیلی به دل من نشست و برایم خاطره شد.
به‌نظر می‌رسد بعد از این سریال هم کم‌کار 

شدید؟ 
مدیران سازمان عوض شده و مدیران میانی و تأثیرگذار 
به هر دلیل با بنده دچار مشکل شدند که حاصلش 
خانه‌نشینی 5ساله بود. البته در این دوره بیکار نماندم و 
کارهای پژوهشی انجام دادم؛ همچنین مجموعه‌ای از 

کتاب‌های نخوانده داشتم که همه را مطالعه کردم.
همانطور که گفتید، در کارنامه‌تان 
پژوهشگری، نویسندگی، تهیه کنندگی، مجری‌گري 
و کارگردانی دیده می‌شود. مردم شما را بیشتر با چه 

فعالیتی می‌شناسند؟
مردم من را به‌عنوان فیلمساز می‌شناسند.

در بیشتر فیلم‌ها و سریال‌هایتان زندگی 
شخصیت‌های علمی، سیاسی و تاریخی مثل حضرت 
ابراهیم، ستارخان، امیرکبیر، زکریای رازی، کریم‌خان 
زند، دهخدا و... را به تصویر کشیده‌اید، چرا به این ژانر 

علاقه دارید؟
راستش بیشتر فیلمسازها ترجیح می‌دهند، قصه‌هایی 
در بستر تاریخ بسازند و به شخصیت‌ها نپردازند چون بار 
مسئولیتش سنگین است، اما من سعی می‌کنم در حد 
بضاعت خودم شخصیت‌های تأثیرگذار تاریخی را به‌ویژه 

برای جوان‌ها معرفی کنم.
در حال حاضر مشغول چه کاری هستید؟

مشغول ساخت فیلمی درباره یک جریان تاریخی هستم 
و از توضیح بیشتر معذورم.

در اوقات فراغت چه می‌کنید؟
نه تنها در اوقات فراغت که تقریبا در بیشتر ساعات روز 

مطالعه و پژوهش می‌کنم.
این روزها چه کتابی می‌خوانید؟

درباره تاریخ افغانستان و خاندان »درانی« مطالعه می‌کنم.
آخرین کتابی که خواندید؟

داستان زندگی حضرت نوح)ع( و درباره نبوتشان که 
بسیار جالب بود.

اهل سفر غیرکاری هستید؟
نه چندان.

آخرین بار کی و کجا سفر رفتید؟
یک سال پیش با خانواده به مشهد رفتیم.

شنیده‌ام دستی در نوازندگی و ‌ساز هم 
دارید.

بله سال‌هاست که در خلوت و برای دل خودم تنبور 
می‌نوازم.

انتقادپذیر هستید؟
انتقادپذیر هستم، اما توهین‌پذیر نیستم. مثلا وقتی 
می‌گویند کار شما تحریف تاریخ است، نمی‌پذیرم ولی اگر 
نقد کنند و با دلیل و سند بگویند اینجای کار شما ایراد 

دارد، نه‌تنها می‌پذیرم که خوشحال هم می‌شوم.
بیشتر در فضای مجازی مورد انتقاد یا 

هجمه قرار می‌گیرید یا محافل عمومی؟ 
گاهی در فضای مجازی و گاهی در محافلی که حضور دارم. 
این را هم بگویم که اغلب انتقادات من مناسبتی است مثلا 
دهه فجر به‌خاطر ساخت سریال معمای شاه یک‌سری از 

پیج‌های فیک فحش و ناسزا برای من می‌فرستند.
به این انتقادات و هجمه‌ها پاسخ هم 

می‌دهید؟
خیر. اگر پاسخ دهم که هم‌سطح آنها می‌شوم. فقط یک‌بار 
به یکی از آنها که مرا مزدور خطاب کرده بود پاسخ دادم 
و گفتم مزدور به کسی می‌گویند که پول بگیرد و برایش 
فرقی نداشته باشد که در ازای آن پول چه کاری انجام 
دهد، اما من کارم را با اعتقاد شخصی و قلبی انجام داده‌ام و 
سفارشی‌ساز نیستم. در واقع تلویزیون ساخت این سریال 
را به من سفارش نداد بلکه برعکس من این پیشنهاد را به 

تلویزیون دادم.
کمی از این فضا دور شویم و بپردازیم به 
بخش دیگر گفت‌وگویمان که درباره حال خوب است. 

الان حال شما خوب است؟
اگر حال مردم خوب باشد حال ما هم خوب است.

فکر می‌کنید هنرمندان با خلق آثار خوب 
می‌توانند در بهبود حال جامعه نقش داشته باشند؟

اگر هم تأثیر داشته باشد مقطعی و مثل یک مسکن 
است. مشکلات اقتصادی جامعه که بدحالی را به‌دنبال 
داشته باید ریشه درمانی شود. ما هنرمندان از دولت 
انقلابی انتظار داریم گام‌های مؤثر و ملموسی برای بهبود 
معیشت مرم بردارد. در واقع هر وقت فشار اقتصادی از 
گرده مردم برداشته شود، جامعه به سمت حال خوب 

پیش می‌رود.
یک آرزو کنید.

آرزو می‌کنم حال دل مردم خوب شود و مشکلات 
اقتصادی به حداقل برسد و به یک زندگی خوب 

برسند.

اعتقاد داشتم حضرت‌امام ره کمک می‌کند
کارگردان معمای شاه از حساسیت‌ها و دقت وسواس‌گونه‌اش در انتخاب بازیگر ایفاگر نقش حضرت 
امام می‌گوید: »برای انتخاب بازیگر این نقش نه فقط شباهت ظاهری بلکه محتوای فکری آن شخص 
هم بسیار اهمیت داشت. دلیلش هم این است که صرف‌نظر از مسائل سیاسی به شخصیت امام خیلی 
علاقه دارم و نمی‌خواستم به سادگی و صرفا برای ادای دین از این موضوع عبور کنم. حدود 5بازیگر 
تست گریم شدند که بعد از گریم، کپی برابر اصل به چهره امام شدند اما وقتی با آنها صحبت کردم دیدم 
عقایدشان با آن چیزی که می‌خواهم فاصله دارد و برای همین قبول نکردم. همکارانم می‌گفتند »ریسک 
می‌کنی... ممکن است بازیگر دیگری که این شباهت را داشته باشد، پیدا نکنی!« اما اعتقادم این بود که 

خود امام کمک می‌کند چون من قلبا از ایشان درخواست کرده بودم یاری‌ام کنند.

سریال معمای شاه یکی از پرکاراکترترین 
آثار تلویزیون در دهه اخیر بوده است. کمی در این‌باره 

توضیح دهید.
بله حدود 850بازیگر داشتیم و 300نفر عوامل پشت 
دوربین از این سریال ارتزاق می‌کردند. 1400لوکیشن 
داشتیم، حدود 5هزار دست لباس دوخته شد و 5مجموعه 
دکور ماندگار در شهرک سینمایی ساختیم که بعدها مورد 

استفاده سریال‌های مختلفی قرار گرفت.
به عقیده همه حتی منتقدان، نقش حضرت 
امام در این سریال خیلی خوب و باورپذیر ایفا شد. 

چطور به این شخصیت رسیدید؟
یک‌سال تمام آنچه فیلم و صدا و تصویر بود در اختیار 
شکرخدا گودرزی بازیگر نقش حضرت امام گذاشتم. 
همه را دیدند و در این یک سال هر روز تمرین می‌کردند. 
توانمندی او قابل توجه و تحسین بود. این بازیگر هوش 
بالا و باورنکردنی‌ای دارد و حجم زیادی از سخنرانی‌های 
امام را از حفظ بود. این موضوع کار را جلو می‌برد و خیلی 
از مشکلات را حل می‌کرد. بعد از یک سال، 2سکانس 
ضبط شد و یک سال کار را رها کردم تا با آن 2 سکانس 
زندگی و نقاط ضعفش را پیدا کنم. خانواده حضرت امام 
هم آن 2سکانس را دیدند و از بازی و چهره آقای گودرزی 
خیلی استقبال کردند. یک سال که گذشت و ضعف‌ها را 
اصلاح کردیم، دوباره کار فیلمبرداری شروع شد. همه این 
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ترفندهای سفرچطور ارزان سفر کنیم؟
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ولخرجی را کنار بگذارید
بسیار سفر باید کرد تا پخته شود خامی؛ اما واقعیت این 
است که بخش نخست سفر یعنی تامین بودجه و مدیریت 
آن حین سفر یکی از دغدغه‌های بزرگ مردم پیش از 
تصمیم‌گیری و عزیمت به سفر است. دغدغه‌ای که به 
مهارت و هنر نیاز دارد تا خاطره یک سفر لذتبخش و مقرون 
به صرفه در ذهن باقی بماند. اما چطور می‌توان با کمترین 
هزینه به گشت وگذار و سفر رفت تا هم حال خودمان خوب 
شود و هم اوضاع جیب‌مان رو به راه؟! این چند نکته کلیدی 
و طلایی برای کسب خاطره‌های به یادماندنی از یک سفر 

مقرون به‌صرفه را دست‌کم نگیرید.

اولویت‌های سفر را پیش از آغاز آن مشخص  کنید. اینکه ترجیح می‌دهید در جریان سفر 1
در اقامتگاه‌های شهری یا روستایی بمانید یا 
از عهده پرداخت هزینه هتل برمی‌آیید. مشخص کنید تغذیه 
و خوراک سفر را چطور تامین کنید. در میزان بودجه و 
هزینه‌ها را تعیین کنید تا با برنامه‌ریزی بهتر، سفری لذتبخش 

را تجربه کنید.

حالا که با برنامه‌ریزی، توانستید اولویت‌ها و  بودجه‌تان را مشخص کنید درباره قیمت‌های 2
آن اولویت‌ها تحقیق و جست وجو کنید. مثلا 
از لیست قیمت اقامتگاه، هتل و هزینه‌های خوراک و غذای 
سفر مطلع شوید. هزینه تفریحات و اماکن گردشگری در 

مقصد سفرتان را نیز حساب و کتاب کنید.

با توجه به برنامه سفر اینکه قصد دارید چند  روز اقامت داشته باشید؛ از چه مکان‌هایی 3
دیدن کنید و چه چیزهایی بخورید؛ یک 
بودجه کلی تعیین کنید. یادتان نرود که از تجربه‌های 

مسافران پیش از خود نیز در این مرحله استفاده کنید.

روزگار اینترنت است! برای همین از شما  انتظار می‌رود پیش از سفر به شهر مورد نظر 4
در داخل یا خارج از کشور، تصاویر و 
ویدئوهایی که گردشگران از مقصد مورد نظر شما در 
شبکه‌های اجتماعی به اشتراک گذاشته‌ و درباره آن نظر 

داده‌اند، بررسی کنید.

هزینه‌های حمل‌ونقل در سفر یکی از موارد  مهم است که باید مورد توجه قرار گیرد. با 5
استفاده از وسایل حمل‌ونقل عمومی تا میزان 
زیادی می‌توانید در ‌‌هزینه خود صرفه‌جویی کنید. اتوبوس و 
قطار شهری ارزان هستند و فرصت بیشتری را برای آشنایی با 
مردم محلی منطقه مقصد سفرتان فراهم می‌سازند. یکی دیگر 
از مزیت‌های سفر با وسایل حمل‌ونقل عمومی، فراهم بودن 
فرصت تفریح بیشتر برای افرادی است که دیگر نیاز نیست به 

سبب رانندگی از لذت‌های حاشیه‌ای سفر غافل بمانند.

واقع بینانه و مطابق با برنامه‌ریزی انجام شده  خرج کنید. معمولا کسانی که در سفر با 6
کمبود بودجه مواجه می‌شوند؛ کسانی 
هستند که حین سفر دقت کمتری به موارد برنامه‌ریزی شده 
خود دارند. دست و دل بازی یا ولخرجی را کنار بگذارید و سعی 
کنید به برنامه‌ریزی مالی سفر پایبند باشید و از اعمال 

هزینه‌های مازاد و غیرضروری پرهیز کنید.

یکی از شیوه‌های به حداقل رساندن  هزینه‌های یک سفر، تجربه سفرهای 7
دوستانه و گروهی است. به جای اینکه 
انفرادی هزینه اجاره اقامت در اقامتگاهی را بپردازید، با جمعی 
از دوستان خود سفر کنید تا هزینه‌ها ضمن سرشکن شدن، 
خاطرات خوشی نیز از سفر به ثبت برسد. با این شیوه 
می‌توانید اجاره هتل یا ویلاهای بزرگ‌تر را پرداخت کنید و از 

خدمات باکیفیت‌تری بهره‌مند شوید.

در شیوه سفرهای گروهی، چالش اصلی،  محاسبه‌ دونگ سفر است. راهکارهایی درباره 8
رفع این چالش وجود دارد. راهکار نخست، 
انتخاب مادر خرج است. در ابتدای سفر بهتر است فردی که 
مورد تأیید همگان است مسئولیت تمام هزینه‌های سفر را 

برعهده گیرد.

راهکار دوم، محاسبه دونگ سفر براساس  اپلیکیشن‌های مناسب سفرهای کم‌هزینه 9
است. نرم‌افزارهایی که بودجه شما را با توجه 
به اولویت‌ها و علاقه‌مندی‌هایتان در سفر، طبقه‌بندی و 
مدیریت می‌کند.از قابلیت‌های منحصر به فرد این نرم‌افزارها 
ارائه آمار مخارج، امکان ثبت خریدهایی با سهم نامساوی، 
امکان قرض گرفتن پول با اتصال به شبکه‌های شتاب و نیز 
ارائه مدل‌های مالی سفر که نتایج مطلوبی از آنها ثبت شده، 

است.

نکته پایانی مدیریت هزینه‌های یک سفر  لذتبخش و اقتصادی، توجه به هزینه‌های 10
احتمالی و ضروری ا‌ست که ممکن است 
حین سفر به دلایل مختلفی ایجاد شود. به‌عنوان مثال بروز 
حوادث ناگهانی و ابتلا به بیماری می‌تواند ازجمله هزینه‌هایی 
باشد که پیش‌بینی نشده بود ولی نیاز است که هزینه آنها را 

درنظر بگیرید.

بسیاری از حشرات بومی مناطق از خون  انسان تغذیه می‌کنند و ممکن است 1
بیماری‌هایی مثل مالاریا، تب زرد و ویروس 
دانگ را به افراد انتقال دهند یا باعث شیوع بیماری‌های 
پوستی شوند. بنابراین در نخستین گام بهتر است در 
مسافرت و طبیعت‌گردی از لباس مناسب استفاده کنید. 
لباس‌هایی پوشیده با جنس نخ و کتان و نیز با رنگ‌های 
روشن می‌توانند از شما مانند سپری در برابر گزیدگی 

محافظت کنند.

فراموش نکنید حشرات معمولا روی زمین  حرکت یا کمی بالاتر پرواز می‌کنند، پس 2
پیشنهاد می‌کنیم جوراب را روی شلوار و 

شلوار را روی پیراهن خود بکشید.

عطر و اسپری ممنوع! چراکه برای در  امان‌ماندن از نیش حشرات در سفر و 3
دردسرهای دردناک بعد از آن بهتر است از 
عطر، ادکلن، اسپری و لوازم آرایشی معطر استفاده نکنید. 
زیرا حشرات جذب رایحه و بوهای خوش می‌شوند! مانند 
زنبورهای زرد که به بوی صابون‌های معطر، ادکلن، الکل و 
عرق حساس هستند و همیشه دنبال منبع این بوها 

می‌گردند.

به‌جای عطر و ادکلن می‌توانید از اسپری یا  کرم دافع حشرات در سفر استفاده کنید. 4
این محصولات با تولید گاز بی‌رنگ، مانع 
انتشار گاز‌هایی می‌شوند که حشرات به آنها علاقه دارند. 
زیرا حشرات به گازهای دی‌اکسیدکربن، آمونیاک، رطوبت 
و مواد خوشبوکننده حساسیت دارند و جذب آنها می‌شوند.

استفاده از پشه‌بند هم یکی دیگر از راه‌هایی  ا‌ست که می‌تواند لذت سفر را برایتان 5
تضمین کند. به‌ویژه زمانی که مقصد 
سفرتان در نواحی گرمسیر و مرطوب است. در این 
مقصدهای گردشگری، حتما هنگام استراحت و خواب از 
پشه‌بند استفاده کنید. اگر در فضای بسته نیز قرار دارید تا 
جایی که امکان دارد از باز گذاشتن پنجره‌ها به ویژه در 
طول شب خودداری کنید. مگر اینکه پنجره‌ها مجهز به 

توری باشند.

ویتامین‌ها نیز می‌توانند به کمک شما  بیایند تا گزند حشرات، کام‌تان را در سفر 6
 B1تلخ نکند. مصرف ویتامین‌هایی مانند
که اگر مصرف آن را از یک هفته پیش از سفر آغاز کنید در 
مدت سفر کمتر حشره‌ای سراغ‌تان خواهد آمد. پشه‌ها از 
بوی این ویتامین متنفر هستند و به همین سبب 

نزدیک‌تان نمی‌شوند.

از خوردن برخی خوراکی‌ها مانند موز هم  هنگام سفر خودداری کنید. جذب روغن 7
موز در خون باعث می‌شود افراد بیشتر در 
معرض گزیدگی پشه قرار بگیرند. پشه‌ها خون حاوی قند 

طبیعی را ترجیح می‌دهند.

درست است که حشرات در همه جا حضور  دارند اما در برخی مناطق احتمال 8
گزیده‌شدن توسط حشرات بیشتر است. 
اطراف رودخانه، تالاب‌ها و مناطق باتلاقی مکان بسیار 
مناسبی برای رشد پشه‌هاست. بنابراین از کمپ و چادر 

زدن در این مناطق خودداری کنید.

پشه‌ها همیشه هستند و در هر زمانی  ممکن است شما را نیش بزنند، با این حال 9
اوج فعالیت آنها پس از غروب آفتاب و در 

شب است.

حشرات به نور سفید علاقه دارند و معمولا  دور لامپ مهتابی جمع می‌شوند. اگر قرار 10
است در سفر از لامپ استفاده کنید از 
لامپ‌هایی با نور زرد استفاده کنید تا پشه‌ها و حشرات از 
شما دور بمانند. پشه‌ها معمولا در هوای ساکن پرواز 
می‌کنند و این بدان معناست که استفاده از پنکه‌های 
مسافرتی که هوای اطراف ما را جابه جا می‌کند می‌تواند در 

جلوگیری از گزیدگی مؤثر باشد.

نیش پشه از ره کین است!
سفر یکی از جذاب‌ترین شیوه‌های تفریح است که 
بسیاری از افراد، خیلی حرفه‌ای و برنامه‌ریزی شده 
به آن می‌پردازند. برنامه‌ریزی‌هایی که بر کیفیت سفر 
می‌افزاید و خاطره‌انگیز بودن آن را دو چندان می‌کند. 
این میان گاهی نکات کوچکی وجود دارند که اگر در 
دل برنامه‌ریزی سفرها قرار نگیرد، می‌تواند مشکلات 
و دردسرهای بزرگی به‌وجود بیاورد. نکات و مسائل 
کوچکی مانند حشرات و پشه‌ها! گاهی گزیدگی توسط 
یک حشره می‌تواند ضمن از بین بردن لذت سفر، 
پیامدهای جدی مانند ابتلا به حساسیت و بیماری‌های 
خطرناک به همراه داشته باشد. با این چند ترفند 

می‌توانید از شرپشه‌ها هنگام سفر در امان بمانید.

گشت و‌گذار در یکی از زیباترین روستاهای لواسان را از دست ندهید

آخرین نفس‌های بهار در طبیعت ناصرآباد
برای رسیدن به لواسان کوچک، در هر 
کجای تهران که باشید باید ابتدا خودتان 
را به بزرگراه شهید‌بابایی و جاده لشکرک 
برسانید. پس از آن راه لواسان را پیش 
بگیرید و وارد بلوار اصلی شهر لواسان شوید. 
در لواسان پس از عبور از دوراهی »کند«، 
»هلارد« و »اوشت« و با نزدیک شدن به 
محله »بوجان« کم‌کم به ناصرآباد می‌رسید.

مسیر دسترسی به این روستا، کوهستانی و پیچ 
درپیچ است. روستایی که جزو دهستان لواسان 
کوچک در شهرستان شمیرانات استان تهران 
است و در فاصله 6کیلومتری از شمال شهر 
لواسان مرکز بخش لواسانات قرار دارد. براساس 
سرشماری مرکز آمار ایران در سال 1395، 
جمعیت بیش از 200نفر ثبت شده ‌است و البته 

بیش از 950نفر جمعیت متغیر دارد.

انیس‌الدوله، سوگلی ناصرالدین‌شاه که اهل امامه لواسان بود،  در ناصرآباد پلی بنا کرد که اعتمادالسلطنه 
در روزنامه خاطرات از این آبادی چنین یاد کرده‌است: ناصرآباد قریه بزرگی است. حمام و مسجدی دارد. 
اشجار میوه و سایر اشجار زیاد دارد. خوب واقع شده. طرف مغرب دره است. خانه سیدعبدالکریم که حالا 

سیدعبدالکریم‌خان است و برادر انیس‌الدوله است اینجاست.

موقعیت:  در فاصله ۶ کیلومتری
 از شمال شهر لواسان

جمعیت: 
بیش از 50خانوار

وسعت:4هکتار داخل بافت 
و 20هکتار بیرون بافت

کافی‌ا‌ست از سمت 

سحر جعفریانگزارش
روزنامه‌نگار

خیابان خیام و ورودی 
پاچنار قدم به 
دالان‌های تودرتو و فرسوده تیمچه‌های بازار بزازها بگذارید. 
از میان جمعیت شتابان و باربران خسته ‌بگذرید و در ابتدای 
گذر بازار زید، تابلوی بزرگ بقعه مقدس امامزاده زید)ع( 
پیش‌رویتان قرار می‌گیرد. همانجا که کسبه پیش از آنکه 
کرکره‌های مغازه و حجره‌شان را بالا بدهند مقابل آستان 
می‌ایستند و به نشانه احترام دست ارادت بر سینه کمی به 
جلو خم می‌شوند و زیر لب سامی عرض می‌کنند و 
می‌روند. آستان مبارک امامزاده زید)ع( که در کوچه 
پسکوچه‌های بازار بزرگ تهران، مانند نگینی درخشان 
می‌درخشد، جای خوبی برای استخوان سبک کردن به 
واسطه زیارت نواده امام حسین)ع( و یک بارگاه 

شگفت‌انگیز است.

عجایبی در دل آستان مقدس امامزاده زیدع
بزرگ‌ترین و قدیمی‌ترین بقعه بازار بزرگ 

تهران نهفته است

بقعه با قدمت

بقعه متبرکه امامزاده زیدابن‌علی‌ابن‌الحسین)ع(، به‌عنوان ‌سومین بقعه استان تهران از نظر قدمت و 
پیشینه محسوب می‌شود. آن طورکه از تاریخ صندوق قدیمی آن برمی‌آید، قدمت آن به حدود سال 
902هجری و پیش از دوران سلطنت سلسله شاهان صفویه در تهران بازمی‌گردد. روی این صندوق 
2حاشیه افقی، یکی در قسمت بالای 4 ضلع صندوق و دیگری در پایین آن تعبیه شده است. حاشیه 
بالایی حاوی کتیبه‌ای است که به خط ثلث و برجسته منبت‌کاری شده و مشتمل بر 2آیه اول آیه الکرسی 
است. غیراز این صندوق قدیمی که روی مرقد مطهر امامزاده قرار دارد، سایر قسمت‌های بقعه از آثار 

تاریخی دوره قاجاریه محسوب می‌شوند.

آخرین پادشاه سلسله زندیه 

 آنچه بقعه امامزاده زید)ع( را نسبت به سایر آستان‌های مقدس پایتخت متفاوت کرده وجود مقبره 
یکی از پرآوازه‌ترین پادشاهان ایران در اینجاست. در یکی از ایوان‌های صحن کنار بقعه اصلی مقبره 
لطفعلی‌خان زند، آخرین پادشاه سلسله زندیه قرار دارد. جسد لطفعلی‌خان زند، پادشاه جوان زندیه 
بعد از اینکه توسط آغامحمدخان قاجار به قتل رسید به آستان امامزاده زید)ع( منتقل شد تا از فیض 
زیارت زائران بهره ببرد. مقبره او در پشت درهای شیشه‌ای ایوان قرار گرفته و معمولا جز برای غبارروبی 
و مرمت بازگشایی نمی‌شود. البته لطفعلی‌خان تنها شاه و شاهزاده‌ای نیست که در آستان این امامزاده 
به خاک سپرده شده است. در این آستان، همچنین مقبره جهان‌سلطان )دختر فتحعلی‌شاه( و 
فتحعلی‌خان نوه ۷ساله فتحعلی‌شاه مدفون هستند. قاب عکس قدیمی، نگاره‌ای حضرت رسول 
اکرم)ص( نیز ازجمله دیدنی‌های این آستان است که قدمت آن به دوره پیش از ناصرالدین شاه قاجار 

تخمین زده‌ شده است.

تکمیل بنا در ادوار مختلف

بخش‌های مختلف آستان امامزاده زید)ع( در زمان‌های مختلف ساخته و مرمت شده است. با کمی 
جست‌وجو، کنجکاوی و مشاهده می‌توان اطلاعات مربوط به زمان ساخت و مرمت‌ها را از روی کتیبه‌های 
موجود در محوطه آستان دید. در زمان فتحعلی‌شاه روی گنبد امامزاده زید نقاشی‌هایی کشیده شده بود 
که بعدها در جریان مرمت و تعمیر تغییر کرد. در نخستین نگاه می‌توانید حیاط و حوض مستطیل شکل 
وسط آن را ببینید. خود حرم در مرکز بنا ساخته شده و اطراف آن ایوان و حجره‌ها قرار گرفته‌اند. ایوان اصلی 
داخل صحن آن‌قدر بزرگ است که 2ردیف حجره را داخل خود جای داده است. راهروهای باریک و تو در 
تو نیز از دیگر ویژگی‌های معماری آستان است. در ضلع شرقی محوطه آستان هم، ساختمان متروکه‌ای 
دیده می‌شود که تا دهه 70، کاربری آموزشی داشته و دانش‌آموزان بسیاری در آنجا رفت‌وآمد داشتند اما 

حالا شرایط متفاوتی دارد.

لطفعلی‌خان زند و کامران میرزا در بازار

قدمت: پیش از سلطنت 
سلسله صفویه

شماره ثبت ملی: ۲۵۹
زمان ثبت ملی: ۳۰ 

خرداد ۱۳۱۵

ناصرآباد روستای خوش آب و هوایی است که باغ‌های آن بیشتر درختان گیلاس و آلبالو 
و سیب دارد. بهار و تابستان این روستا پاتوق کوهنوردان و طبیعت‌گردان در روزهای آخر 
هفته است و اهالی روستا با میوه‌های باغ‌شان از آنها پذیرایی می‌کنند. در سال‌های اخیر 

بافت این روستا از حالت روستایی خارج شده و به سمت ویلایی تغییر پیدا کرده است.

اگر دنبال بهترین فصل برای گشت‌و‌گذار در 
نیلوفر ذوالفقاریگزارش

روستاهای خوش‌‌آب و هوای لواسان باشید، همین روزنامه‌نگار

روزهای آخر بهار و شروع تابستان را به شما 

پیشنهاد می‌کنیم. خنکای هوا در این فصل در کنار 

سرسبزی مناظر طبیعی و سکوت و آرامش این روستاها، یک روز آرامش‌بخش را به شما هدیه 

می‌دهد. روستای ناصرآباد در شمال شهر لواسان، انتخاب این هفته ما برای گردش و تفریح 
در طبیعت است.

بنای غار موزه وزیری از سال 1384در 
زمینی به مساحت هزار مترمربع در مسیر 
روستای ناصرآباد ساخته شده و تاکنون، 
توسط دکتر ناصر هوشمند وزیری که 
از مجسمه‌سازان سرشناس ایران است، 
اداره می‌شود. این غار در واقع نخستین غار 
موزه خصوصی ایران است. از زمان شروع 
فعالیت این موزه، دالان‌هایی در دل کوه 
حفاری شد و از آنها به‌عنوان ویترینی برای 
به‌نمایش‌گذاشتن آثار این هنرمند و ارائه 
آن به دوستداران هنر استفاده می‌شود. هر 
کدام از آثار، بیانگر داستان‌های شاهنامه 
فردوسی و فولکلور ایران و فرهنگ اصیل 
ایرانی و شامل بخش‌های نمایشگاهی، 
کارگاهی، صنایع‌دستی، آموزشی، نگارخانه 

و سالن اجتماعات است.

این روستا امامزاده‌ای به‌نام سیدعلی پاشا 
دارد. بقعه امامزاده سیدناصرالدین)ع( مشهور 
به سیدعلی پاشا در شمال روستای ناصرآباد 
در بخش لواسان کوچک و محل دعا و نیایش 
اهالی این منطقه است. بدنه بنای آرامگاه 
از سنگ و سقف آن شیروانی و دارای گنبد 
فلزی جدید است. به‌گفته اهالی ناصرآباد 
و مستندات موجود، در قدیم 70عالم از 
نجف‌اشرف به این روستا می‌آمدند تا از محضر 
استادان و علمایی که از شاگردان با واسطه 

امام‌سجاد)ع( بودند، علم‌آموزی می‌کردند.

از تالار کامران میرزا تا صحن اصلی آستان

به‌تدریج حریم آستان با توجه به ساخت و سازهای اطراف آن، مشخص شد. موقعیت جغرافیایی این بقعه، پهنه 
واحدهای تجاری غرب بازار را گسترش داد و کسبه متدین و ارادتمند به اهل‌بیت، مشتاقانه به ساخت املاک در 
همسایگی و جوار این امامزاده قدیمی پرداختند.عمده‌ترین بازسازی‌های آستان امامزاده که شامل آینه‌کاری‌های 
چشمگیر می‌شود به دوره قاجار و دوره بعد از پیروزی انقلاب اسلامی بازمی‌گردد. در دوران قاجار آستان این 
امامزاده یکی از پرتردد‌ترین مراکز مذهبی شهر بوده است. طوری که ناصرالدین شاه قاجار در یکی از صحن‌های 
آن پسرش کامران‌میرزا را به خاک سپرد. از آن پس، آن صحن را تالار کامران‌میرزا نام نهادند. معروف است 
که بزرگ‌ترین ایوان این آستان که بزرگ‌ترین ایوان بقعه بازار تهران هم هست به دستور امیرکبیر، نامدارترین 

صدراعظم ناصرالدین شاه بنا شده و در کنار آن مقبره‌ سنگ مرمری لطفعلی‌خان زند قرار گرفته است.

 بنای صحن، ایوان 
و حجره‌ها در زمان 
سلطنت ناصر‌الدین 
شاه ساخته شده 
و در داخل بقعه 
روی درِخاتمی 
که میان ایوان و 
حرم قرار دارد، 
2تاریخ 1297و 
1309ثبت شده 
است. کاشی‌کاری 
گنبد، تجدید تعمیر 
ایوان، آیینه‌کاری 
رواق، حرم و مقبره 
جنب آن، حدفاصل 
سال‌های 1315و 
1316شمسی انجام 
شده و صحن قبلی 
این بقعه اوایل 
پهلوی دوم به 
مدرسه تبدیل شد. 

 



11 جمعه 12 خرداد 1402
 شماره 8789

یادداشت

پاسخ صحیح هر سه هفته
را باهم بفرستید!

هفته سوم از انتشار جمعه‌های همشهری و مطالب 
صفحه سرگرمی رسید. اگر پیگیر مطالب این صفحه به 
صورت چاپی یا مجازی بوده‌اید حتما درجریان هستید 
که این آغاز ناگهانی چه دستاوردهایی داشته است و 

البته برخی ناهماهنگی‌ها را هم حس کرده‌اید.
تغییراتی در شمایل صفحه و اضافه شدن یک بخش 
دیگر از انواع سودوکو، تغییرات ظاهری بود که در 
این سه شماره اتفاق افتاد تا اصطلاحا کمی صفحه 

جاافتاده‌تر شود.
اما اشکالات فنی هم در بین بود که بابت آن‌ها باید 
عذرخواهی کرد. تکرار یک سودوکو در صفحه هفته 
گذشته و از آن مهم‌تر، آماده نبودن سامانه دریافت 
پاسخ‌های شما! دلیل این اشتباهات هم این بود که 
حل مسائل فنی )از جمله راهکار دریافت پاسخ‌ها( به 
دلایل مختلف نتوانست پا به پای تحریریه با سرعت 

لازم پیش برود.
خب ظاهرا مشکلات برطرف شده است و شما می‌توانید 
پاسخ صحیح هر سه هفته را تا ساعت ۱۷ دوشنبه برای 
ما ارسال کنید. به همین دلیل هم پاسخ‌های صحیح 

مسابقات دو هفته قبلی را هنوز جایی منتشر نکردیم.
برای شرکت در مسابقات، به شیوه ارسال پاسخ که در 
زیر همین صفحه منتشر شده است با دقت عمل کنید. 
فراموش نکنید که اگر می‌خواهید پاسخ‌های دو هفته 
گذشته را هم ارسال کنید، باید ابتدا پاسخ مسابقاتی 
که شماره قرعه‌ آن‌ها با ۴۰۲ می‌شود را ارسال کنید و 
سپس پاسخ مسابقات ۴۰۳ و در نهایت پاسخ مسابقات 
این هفته را ارسال کنیدکه شماره قرعه آن‌ها با شماره 
۴۰۴ آغاز می‌شود. پس از ارسال هر عکس-که مربوط 
به یک پاسخ است- حتما شماره قرعه را تایپ کنید 
و در انتهای پاسخ‌دهی هر هفته هم حتما باید تعداد 
پاسخ‌های هفته را شمارش کنید و عدد صحیح آن را به 
شیوه خواسته شده اعلام کنید. هفته آینده با برندگان 

مسابقات هفته‌های اول تا سوم آشنا خواهیدشد.
موفق و پیروز باشید  و حرفه‌ای!

محمد مهدی رنجبر ، کارشناس سرگرمییادداشت

برای حل این جدول، پاسخ هر سؤال را به صورت حرف به حرف در جهتی كه پیکان مربوطه نشان می‌دهد وارد كنید )نوشتن 
پاسخ را از خود خانه پیکان‌دار آغاز كنید(. در ابتدای هر سؤال به شما گفته شده كه پاسختان چندحرفی است.

۱ )5حرفی(آمارها می‌گویند این بیماری ظاهرا ساده، عامل مرگ سالانه هزاران کودک خصوصا از اقشار آسیب‌پذیر 
۳ )7حرفی( از مهم‌ترین  ۲ )3حرفی( رود مرزی ایران که از کوه‌های ترکیه سرچشمه می‌گیرد  جهان است 
بیماری‌های دوران سالمندی که نگه داشتن کلسترول و چربی خون در محدوده طبیعی، داشتن فشار خون نرمال، 
۵ )4حرفی(  ۴ )4حرفی( ضرر  پیاده‌روی و داشتن روابط اجتماعی مناسب در میانسالی، باعث پیشگیری از آن است 
برخی پزشکان سنتی آن را علت اصلی دندان‌قروچه می‌دانند اما پزشکی مدرن معتقد است، این بیماری از علل 
۷ )4حرفی( قرص آلومینیوم فسفید  برای جلوگیری از حشرات  ۶ )2حرفی( نقش بازیگر دندان‌قروچه نیست 
۱۰ )4حرفی(  ۹ )4حرفی( از اولین شهیدان اسلام  ۸ )4حرفی( محل فرود هواپیما  که برای انسان مرگ‌آور است
۱۱ )7حرفی( برای تهیه خورش میرزا قاسمی لازم دارید ۱۲ )4حرفی( خواندن با صدای خوش  نجات یافته و رها شده 
۱۳ )3حرفی( سلاح کاشتنی ۱۴ )4حرفی( از آتش اعمال ناشایست انسان شعله می‌گیرد ۱۵ )4حرفی( نقل کننده 
واقعه ۱۶ )4حرفی( هر بیماری که قابل انتقال به غیر باشد ۱۷ )4حرفی( قسمت خارجی برنج که بر خلاف قسمت 
داخلی آن، دارای ویتامین ب زیادی است و باعث جلوگیری از پیری و ریزش مو می‌شود ۱۸ )3حرفی( صفت مگس 
۱۹ )4حرفی( از مواد اولیه ای که برای درست کردن ته‌چین لازم دارید ۲۰ )2حرفی( همنشین بحث ۲۱ )6حرفی( 
توصیه می شود برای جلوگیری از پوکی استخوان از آب این گروه میوه‌ها بنوشید ۲۲ )3حرفی( غربال ۲۳ )4حرفی( 
در خورش فسنجان ببینید ۲۴ )9حرفی( نام عمومی مخدر از خود بی‌خود کننده خطرناکی که متاسفانه در سنین 

پایین هم رواج پیدا کرده است.
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۴۰۴۰۷ متوسطدرجه سختی

»کتاب‌شنوی« از آن 
است  مسابقه‌هایی 
که نظیرش را کمتر 
دیده‌اید‌. یک کتاب 
صوتی، موضوع مسابقه 
است و شما  برای شرکت 

در رقابت هر هفته، فقط کافیست یک دقیقه  از 
نسخه صوتی کتاب را بشنوید! با این‌که فایل 
صوتی  کتاب در اینترنت در دسترس است اما 
برای شرکت در این مسابقه حتی نیازی به دانلود 
کردن صوت کامل کتاب هم ندارید! با اسکن 
کردن این کیوآرکُد  یا ورود به لینک، می‌توانید 
سؤال این مسابقه را در قالب یک کلیپ کوتاه یک 
دقیقه‌ای بشنوید.  »آبنبات دارچینی« مجموعه 
داستان‌های طنز پرطرفداری از مهرداد صدقی 
است  که در انتشارات »سوره مهر« بارها تجدید 

چاپ شده است.

کتاب‌شنوی

رقابت شیرین 
مثل آبنبات!

کلاس سودوکو
ناصر فروندیان

سودوکوهای بی‌اعتبار!
سلام. اگه ستون جلسات قبل رو خونده باشین یا فیلم‌های 
آموزشیش رو دیده باشین، می‌دونین که قانون سودوکو می‌گه 
ارقام 1 تا 9 توی ردیف‌ها، ستون‌ها و بلوک‌ها نباید تکرار بشن. 
ولی سودوکو یه قانون دیگه هم داره و اون قانون از همه قوانین 

دیگه مهم‌تره: قانون معتبر بودن سودوکو!
سودوکویی معتبره که فقط و فقط یک جواب داشته باشه و در 
صورتی که دو جواب یا بیشتر داشته باشه، اون سودوکو اصلا 
معتبر نیست! اما »دو جوابه بودن« یعنی چی؟! یعنی اینکه 
نفر اول یه سودوکو رو کاملا صحیح و بدون تکرار ارقام حل 
می‌کنه و می‌بینه که خونه 11 )همون خونه ردیف اول ستون 
اول که می‌خونیمش یک‌یک( رقم 6 داره. نفر دومی هم داریم 
که همین سودوکو رو صحیح و منطقی و قانونی)بدون تکرار 
ارقام( حل کرده ولی وقتی به خونه 11 نگاه می‌کنیم می‌بینیم 
که رقم 6  توی اون نیست و یک رقم دیگه توی این خونه نوشته 
شده! پس اولین شرط سودوکوبودن یه سودوکو، تک‌جوابی یا 
منحصر‌به‌فرد یا Unique بودن اونه. سودوکو فقط و فقط باید 

یک جواب داشته باشه.
خب حالا بیایین چند تا تعریف رو با هم یاد بگیریم:

 وقتی ما مدادنویسی می‌کنیم-که دربارش قبلا صحبت 
کردیم- ممکنه به خونه‌هایی برسیم که فقط دو کاندیدای 
صحیح دارن. ما به این خونه‌ها-که طبیعتا یکی از کاندیداهاش 
رقم صحیح هستش و یکی‌شون صحیح نیست- می‌گیم خونه دو 

.Bi Valueکاندیدایی یا
  اگه یه کاندیدا بتونه فقط توی دو خونه از یه ردیف، یه ستون 
یا یه بلوک قرار بگیره، به اون کاندیدا می‌گیم Bi Location یا 
کاندیدای دوجایگاهی. مثالش اینه که رقم 7،  توی ردیف اول یه 
سودوکو، فقط و فقط بتونه توی خونه 15- یعنی ردیف اول ستون 

پنجم- و خونه 18 - یعنی ردیف اول خونه هشتم- قرار بگیره.
 ما به هر ردیف یا ستون یا بلوک می‌گیم یه واحد یا Unit. با 
این تعریف به عبارتی می‌تونیم بگیم قانون سودوکو اینه: ارقام ۱ 

تا ۹ در واحد خودشون نباید تکراری باشن .

 خب تعاریف بالا رو گفتیم که به یه تعریف خیلی مهم 
 Bi Value هستش. ما به دو Pair برسیم و اون هم جفت یا
که محتوای یکسان توشون دارن و توی یک واحد هستن، 
می‌گیم جفت! یعنی دو خونه‌توی یه واحد)ستون یا ردیف یا 
بلوک( باشن و ارقام مدادنویسی شده داخل‌شون دقیقا یکسان 
باشه. مثل بلوک سوم سودوکوی بالایی که وقتی داریم مداد 
نویسیش می‌کنیم دو کاندیدا فقط کم داره و اون دوتا هم 
کاندیداهای 1 و 4 هستن. پس توی هر دو خونه 38 و 39  خیلی 
کوچیک ارقام  1و4 رو نوشتیم که بدونیم یکی از این خونه‌ها 

باید حتما 1 بشه و خونه بعدی باید حتما 4 بشه.
و مطلب آخر این‌که:سودوکوی بالا معتبر نیست. مداد 

نویسی و حلش کنین تا متوجه دو جوابی بودنش بشین.

اگه ابهامی در درک این آموزش 
داشتین، توضیحات بیشتر رو 
توی فضای مجازی صفحه‌مون به 
صورت یه فیلم آموزشی ببینین. 
برای دیدن این فیلم رایگان، 
کیوآرکد رو اسکن کنین یا به این 
لینک کوتاه وارد بشین.

b 2 n . i r / r 8 4 9 2 2

اگه احساس می‌کنین 
بعضی از معماهای این 
صفحه سخته، می‌تونین 
راهنمایی بیشتری از 
ما بگیرین! کیوآرکد رو 
اسکن کنین یا به این 
آدرس وارد بشین.

b 2 n . i r / r 8 4 9 2 2

شخصی ادعا می‌کند که دوساعته 
می‌تواند مسیر تهران تا مشهد را طی 

کند!
البته او قول داده است که سوار هیچ 
وسیله‌ نقلیه‌ای نشود و تمام مسیر بین 
این دو شهر را فقط با پای پیاده طی کند!

برندگان هفتگی و حتی 
شرکت‌کنندگانی که در 

قرعه‌کشی هفتگی برنده 
نشده‌اند در قرعه‌کشی 

جایزه ماهانه شرکت داده 
می‌شوند و به تعداد پاسخ 
صحیح‌شان در همان ماه، 
شانس برنده شدن دارند.

۱   یک عکس واضح و جداگانه از پاسخ‌هر معما، در یکی از شبکه‌های 
۰۹۹۶  ارسال کنید. ۳۱۳ ۷۵ »تلگرام« یا »بله« به شماره ۶۲

۲   شماره 5 رقمی قرعه همان معما را بلافاصله پس از ارسال هرعکس -حتماً 
به صورت تایپ‌شده- ارسال کنید.

۳  در پایان پاسخ‌های هر هفته، تعداد پاسخ  ارسالی‌تان را شمارش کنید و 
به این صورت ارسال کنید: »تعداد پاسخ‌های این هفته من ............ عدد است«.

شیوه ارسال پاسخ

اسامی 3 برنده جایزه هفتگی ۱۵۰هزار 
تومانی را در همین صفحه و فضای 
مجازی خواهید دید.قرعهک‌شی جایزه 
ماهانه ۱میلیون تومانی هم آخر هر ماه 
بین تمام شرکتک‌نندگان همان ماه 

انجام خواهدشد.

شیوه اعلام برندگان
هفته‌ آینده

نام و تصویر برندگان
هفته‌های اول تا 

سوم را این‌جا ببینید!

معمای هوشواژه‌بازی

دقیقاً همین حروف الفبا را طوری در خانه‌های خالی 
قرار دهید که نام 3شغل در جدول دیده شود.

متوسطدرجه سختی

15دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۸
10دقیقه

زمان پیشنهادی
۴۰۴۰۹

بسیار سادهدرجه سختی

5دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۶

سادهدرجه سختی

تیزبین

 کدام مربع دقیقاً از تصویر سمت چپ برداشته 
شده است؟ ! 

1

3 4

2

بقیه‌ مربع‌ها اختلاف بسیار کوچکی با 
تصویر دارند.

5 دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۱

۱۰خرداد، روز جهانی بدون دخانیات

راهنمایی: برای پاسخ‌دهی، روی 
علوم ماورایی و امثال آن تمرکز 

نکنید!

سادهدرجه سختی

معماها، راهنمایی‌ها و پاسخ‌های صحیح

این نسخه چاپی به همراه مقداری »راهنمایی« در   
newspaper.hamshahrionline.ir  منتشر می‌شود. 
پاسخ‌های صحیح هم پس از مهلت، مجازی منتشر خواهدشد.

مهلت ارسال پاسخ‌ها: 

تا ساعت ۱۷:۰۰ هر دوشنبه

ماهیانه  حدود 3 میلیون تومان 
جایزه نقدی برای برندگان این صفحه 

واریز می‌شود و هر پاسخ صحیح یک 
شانس برای جایزه هفتگی و ماهیانه 

است. حتی با یک پاسخ صحیح هم   
ممکن است برنده باشید   اما پاسخ‌های 

صحیح‌ بیشتر، شانس  بالاتر برای 
برنده شدن در قرعه‌کشی است.

خانه‌های خالی را با رقم‌های 1تا6 طوری پـُـر کنید که: در هریک از 
سطرها، ستون‌ها و زنجیره‌ها، هیچ رقمی تکراری نباشد.

15دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۴

سودوکو  زنجیره

متوسطدرجه سختی

خانه‌های خالی را با رقم‌های 1تا9 طوری پرُ کنید که: در هریک از سطرها، در 
هریک از ستون‌ها و در هریک از محدوده‌های نامنظم، هیچ رقمی تکراری نباشد.

۲۰ دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۳

سودوکو  نامنظم
ارقام 1 تا 9 در سطرها، ستون‌ها و مربع‌های پررنگ 3در3، تکراری نباشند. 

ضمنامجموع ارقام هر محدوده نقطه‌چین، برابر با عددکنج آن شود.

۶۰دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴10

سودوکو  مجموع

مرد افکندرجه سختی

ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه‌های خالی بنویسید که در هر سطر، در هر 
ستون و در هر مربع پررنگ 3در3، رقمی تکراری نباشد.

30دقیقه
زمان پیشنهادی

۴۰۴۰۵

سودوکو  کلاسیک

سادهدرجه سختیسختدرجه سختی

در این مارپیچ یک تصویر پنهان شده‌است! برای کشف آن باید »یک خط شکسته مارپیچ« بیابید که 
از ورودی مارپیچ وارد شود و از خروجی آن بیرون رود. این خط مارپیچ باید بدون هرگونه »شاخه« 

و »دوراهی« باشد. در پایان حتما  مسیر صحیح را  پررنگ‌تر کنید تا تصویر تشکیل شده را ببینید. 

نقش‌یابِ مارپیچ

در هر دوراهی، مسیرهای انحرافی بن‌بست را  با خطوط کمرنگ مشخص کنید.

لذت پیدا کردن مسیر صحیح مارپیچ کم نیست. اما این لذت وقتی بیشتر خواهدشد که 
با پیدا کردن مسیر صحیح، یک تصویر را خلق کنیم و در تمام مدتی که مارپیچ را حل 

می‌کنیم، حدس‌های متفاوتی درباره تصویری که تشکیل خواهدشد بزنیم!

b2n.ir/r84922
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خطر موتورسوار
احتياط!

مراقب موتوری‌هایی 
باشید که همه جا هستند 

چنديست كه سرِ زلف شهرنشينى با موى 
پريشانِ موتورسكيلت‌ها، گره خورده 
است. آنقدر كه توسعه شهرنشينى ارتباط 
معنادارى با افزايش توليد، فروش و استفاده‌هاى عجيب و غريب از اين وسيله 
نقليه بى در و پكير پيدا كرده است. كافیست از خانه خارج شويد و به هر سو سر 
برگردانيد. هنوز سرتان كامل به سوى مورد نظرتان برنگشته كه موتورى با دود 
از پس و سر و صدا از پيش آن هم بدون بوق و ترمز، نزديك و نزديك‌تر م‌ىشود! 
فرقى ندارد در خيابان باشيد يا در پياده رو، در پارك يا هر مكان ديگر شهر؛ اين 
روزها برخی از موتورسواران با کم توجهی به قانون و حقوق شهروندى همه جا 
هستند!  نماهايى از خطرآفرينى و بى توجهى موتورسواران به قوانين ترافىكي 

را اينجا باچاشنی طنز ببينيد و بخوانيد.

چرا موقع 
جانمايى موانع فلزى توى 

معابر شهر، يا نصب درهاى ورودى 
و خروجى اماكن عمومى، حواسشون 
به تردد موتورسوارها نيست؟! والله به 

خدا ديسك كمر گرفتيم!

كلاه ايمنى از 
خطر مرگ جلوگيرى مى‌كند؛ فقط يه شايعه 

است! چيزى كه از مرگ موتورسوار جلوگيرى 
مى‌كنه فقط سرعت بالاست! چرا؟ چون مانع 

از رسيدن حضرت اجل به ما مى‌شود!

خدماتى 
نوين در حمل بار؛ صد در صد تضمينى! 

در كوتاه ترين زمان با كمترين قيمت! 
حملِ بارهايتان را به ما كه شعبه ديگرى 

هم نداريم، بسپاريد. 

شهروند 
نمونه كى بودم من آخه! خدايى 

ببين چطورى براى يه تيكه جا 
توى پياده رو، با استفاده چندمنظوره، 
ظرفيت سازى كردم! هم مغازه، 

هم پاركينگ! سدمعبر چيه؟!

خانم؛ توى پياده رو چكار مى‌كنى 
آخه؟! اى بابا، اينجا هم از دست عابر 

پياده آسايش نداريم! واقعا مسئولان 
كجا هستن، دقيقا كجا هستن كه 
رسيدگى نمى‌كنن، اسير شديما

طورى نيست؛ آب روشناييه! 
اصلا فكر كن يه سر رفتى حموم؛ 
ببين چه تميز شدى! تازه، باد 

هم بزنه، خنك هم ميشى!

قانون شماره يك برخی از 
موتورسواران: عابر پياده عزيز؛ يا 

سريع رد شو يا سريع از روت رد 
ميشم!

موتور داشته باشى و توى خيابون‌ها 
با حركات ژانگولر ويراژ ندى مثل اينه كه پا 
دارى ولى نمى‌خواى راه برى، 

يعنى در اين حد ناسپاس و 
قدرنشناس!

نمى دونم چه حكمتيه كه 
رنگ‌هاى چراغ راهنماى تقاطع‌ها اصلا به دل ما موتورسوارها 

نمى‌شينه! شايد وقتش باشه مسئولان يا رنگ اين چراغ‌ها رو عوض 
كنن يا يه بازنگرى ريزى توى قوانين راهنمايى و رانندگى 

ويژه موتورسوارها داشته باشن!

سحر جعفریانکپشن
روزنامه‌نگار

شهرام شیرزادی
کارتونیست و کارشناس کارگردانی سینما
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